

72198

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Revistă Periodică Eclesiastică.

ANUL AL XVII-lea, No. 5.

AUGUST.

TABLA MATERIILOR.

	Pag.
I Documente inedite	219
II Inceputul creștinătăței în Basarabia	298
III Legea Clerului	305
IV Prefața Evhol. imprimat în Episc. Rîmnicului.	319
V Studii religioșe literare	326
VI Unirea plănuită în Roma a Bisericeî Orientale și Occidentale	333
VII Etica evoluționistă și etica creștină.	342
VIII Donațiuni	375

BIBLIOTECA
SECȚIA ISTORIE
ACADEMIEI R. P. R.
BUCUREȘTI.

Tipografia Cărilor Bisericescilor

34, Str. Principatele-Unite, 34.

1893.

DOCUMENTE INEDITE

privitoare la

ISTORIA NAȚIONALĂ, POLITICĂ ȘI BISERICĂSCĂ a ROMANILOR

(Urmare. Vezi Biserica Ortodoxă, anul al XVII-lea, Nr. 3.

Prin documentul ce urmează se dovedește desăvârșit, că Mitropolitul Grigorie avea multă îngrijire pentru stârpirea abuzurilor învechite, ce se săvârșeau asupra preoților în genere, de către administrația ierarhică din epoca grecească. Pe lângă dările pentru cutia mililor și pentru școle, cum vedem în documentul de mai jos, apoi preoții mai plăteau darea cârjei, și a Hramului, către Episcopii ori Mitropolit, și darea bastonului către Protopopii, plus resurile pentru stringătorii acestor bani, și când se comiteau cele mai nesuferite abuzuri. Trebuie să mai știm că în timpuri de năvăliri a Turcilor sau a Rușilor în țară, în timpuri de război, preoții toți erau supuși la aceleași angării ca și țărani; căraturii de provianturi pentru armate, podvești de furagiă pentru cai etc. etc. Așa se respecta preotul nostru național! Una din cauzele pentru care a fost surgunit vrednicul de imitat Mitropolit Grigorie, era și împotivirea lui de a se supune preoții și Mănăstirile la angării de către Ruși, în războiul de la

1829. Documentul de mai la vale ni spune că suindu-se pe Scaunul Arhipăstoral al Ungro-Vlahiei a găsit un abuz vechi ce se ținea încă pe la 1823, și să rădică cu anafora către Domnitor, cerând suspendarea lui, adică, că darea preoților la cutia milelor și la școle în Mitropolia Ungro-Vlahiei cum și la Episcopia de Rîmnice era mai mare, de cât la Buzeu și Argeș, și cere asemănarea darilor pentru toți preoții. Dă pe față abuzul de simonie ce făcea fostul Mitropolit Nectarie și se roga să se suspendă pe viitor, spre a nu se aduce prihănire și asupra Sa, că ar urma acel prisos *spre al meu în parte folos, ... ca să scap de dreapta prihanire ce poate mi se aduce, nevinovat fiind.* Atâta milă și grijă avea pentru clerul său!

Io Grigorie Dimitrie Ghica Voevod i Gospodar Zemli Vlahiscoi.

LXXXI) (Apostilul). Preosfinția Ta părinte Mitropolit după arătarea ce ni faci printr'acastă anafora, primită este Domniei mele această chibzuire a Preosfinției Tale, ca una ce privește spre îndreptarea năpăstuirii ce ni arăți că se urma până acum preoților din Eparhia Sf. Mitropolit, care se va și pune de către Preosfinția Ta în lucrare, după mijlocirea în dos arătată.

1823 Mai 18.

Vel Logofet.

(L. S. Gosp.).

Prea Înălțate Dómnó!

LXXXII) Cu smerită a noastră anafora arătăm Înălțimei Tale, că intrând în cercetarea răspunderii banilor școlilor la Cutiea de milostenie, ci să urmează din partea preo-

țască p  tot anul, dup  la t te Eparhiile, dup   ntocmirea ce prin obșteasca anafora s'au f cut, și prin hrisov s'au  nt rit de Domnul Caragea, am v duț c  de la t te celelalte Eparhii, respund numai c te taleri trei, parale dou dec  din sfert  n sfert, de fie-careș  preot i diacon. Iar  de la Eparhia Sf. Mitropolii s  ia mai cu adaus, adec  d  cap pol. taleri patru și parale decele la sfert, și ac st   mparte  ncarc tur  se urmeaz  nu din pricina hot r ftelor lude preoțest  pe suma or nduișilor ban , precum s'au socotit, ci c ci Preos . Sa P rintele Chir Nictarie, afl ndu-se ot  rmuitor  acestei sf. Mitropolii, pe vremea  ntocmirii ce s'au  is mai sus; Și voind cu sfeterismos a  conomisi și pe sama fr ției sale o parte din suma ludelor Eparhiei R mnicului, spre a se folosi și de acolo cu osebit  luare. A el  mparte-ș  sfeterismos l'au analogisit pe Eparhia Sf. Mitropolii, și cu cuv nt de neajungerea banilor celor or nduiș , au  nc rcat din cap  n cap c te parale trei-deci. Și fiind-c  eu nu poci  a trece cu vederea un lucru cu totul nedrept ca acesta și a suferi acest fel de n p stuir , ce r u se urmeaz   n Eparhia sf. Mitropolii,  n vreme c nd  ntre cele l-alte Eparhii ale fr ților Episcopi se respund numai c te tal. trei, parale dou dec  de cap, dup  obșteasca  ntocmire, și mai v rtos sfundu-m  de o prih nire ce deobște p te a mi se aduce pentru  isa  ncarc tur . c  se urm z  spre al mieu  n parte fo'os. Rog p  M ria Ta ca s  mi se dea voe a  ndrepta o mare n p stuire ca acesta, cu dr pt  analoghie peste t te Eparhiile, f r  a sc dea totimea sumei banilor, ci s' nt or nduiș  la cutie. ca și ticaloșii preoți a Eparhiei sf. Mitropolii s  se ușureze de un nedrept adaus de pov r , și eu smeritul Mitropolit s  scap d  dr pta prih nire ce p te a mi se aduce, nevinovat fiind; și M riei Tale s  fie o vecinic  pomenire din partea preoșilor celor n p stuiș , ad ug nd și ac st  facere de bine l ng  celelalte multe care ai s v rșit și s v rșeș  d'obște la toș  supuș i M riei Tale. Iar anii  n-ști-

mei Tale, de la Domnul Dumnezeu rugam să fie îndelungați și plini de norocire.

Al Măriei Tale smerit parinte duhovnicesc
și către Dumnezeu ferbinte rugător.

Grigorie al Ungro-Vlahiei.

1823 Mai 8.

(Academia Româna, Documentele M. B. Vol. X).

Episcopul de Chișinău Dimitre scrie către Ocăr-muitorul vremelnic al Ungro-Vlahiei Neofet, Episcopul de Rîmnic, ca să bine-voiască a trimite la Chișinău cărțile de ritual Bisericesc, hărăzite pentru bisericile românești din Basarabia, de către milosul și marele la inimă Român Grigorie Mitropolitul. Tot odată-î spune ca să le trimită direct la Iași la Mănăstirea Golia și Egumenul acela le va espedia la granița Sculenî spre a trece în Rusia. Mijlocitorul acestui transport de cărți a fost Mitropolitul grec Grigorie Irinopoleos, care mai în urmă a fost și candidat la Mitropoliatul Ungro-Vlahiei din partea partitei rusești din țară.

*Preaosfințite Stăpâne,
Milostive Dómnne,*

LXXXIII) Inalt Preaosfințitul Mitropolit al Ungro-Vlahiei Grigorie, ce să află aicea în Besarabia, din userdia sa către sfintele biserici a aceștii oblastii, jertvește cărțile însemnate prin scrisórea Inalt Preaosfinției Sale, care aicea se alăturéză.

In urma căria eú plecat mă rog Preaosfinției Vóstre, ca tóte mai sus pomenitele cărți să bine-voiți a le trimete cum mai în grabă către Prea cuvioșia sa Igumenul monastirii Golia din Moldavia, carele iaste dator a le trimete la carantina din Sculenî după încredințarea ce î au făcut Inalt Preaosfințitul Mitropolit Grigorie Irinopoleos.

Așteptând răspunsul Preaosfinției Văstre întru această, eu cu a mea cinste și desăvârșită dragoste cu respect rămâi.

Preaosfințite Stăpâne, Milostive Dămine,
Al Preaosfinției Văstre

Iscălit rusește: *Dimitrie Arhiepiscop Chișinevschi i Hotinschi*,
(Idem Academia Română, Docum. M. B.).

No. 193. Iulie 30.

Imputernicitul presedent al Divanurilor Moldavei și Valahiei la 1829 era Generalul rus Petru Teodorovici Ialtuhin, care intervine către Obșteasca Adunare a Divanului Valahiei de a pune la dispoziția suspendatului și exilatului nevinovat, meritosului Mitropolit Grigorie, suma de bani pentru transport în Basarabia, cum și să reguleze de a i se trimită anticipat din șase în șase luni suma de 12,000 lei pentru susținerea vieții sale în Basarabia, în demnitatea de Mitropolit. Insuși Mitropolitul a cerut a i se da o sumă, care să-i fie suficientă pentru rangul său. Acești bani i-a cheltuit în mile, în cumpărare de cărți, în imprimare etc. pe timpul exilului său, cum ne spun documentele. Observăm, că autoritățile rusești consideră pe Mitropo'itul Grigorie ca depus. Acesta însămnă *περὶ* — adică fost anterior.

Către Obștesca Adunare a Divanului.

No. 1110. Fevr. 6.

LXXX(V). În pricina plecării de aici la Basarabia a Preaosfinției Sale Mitropolitului Valahiei pui înaintea Obșteștii Adunări a Divanului să pui în orânduială a se slobozi Preaosfinției Sale proin cheltuiala drumului și cheltuielile, în câtă vreme se va ținea în lăzăret, taleri 6720 de odată. Afară din aceștia, fiind-că Preaosfinția Sa a rătat că pentru a sa cheltuială în Basarabia are trebuință de taleri 2000 pe lună și că are trebuință a primi înainte pe șase luni, de aceea mă îndatorez a pune înain-

tea Obșteștii Adunării a Divanului a i se da asemenea și suma acésta ce face talerî două-spre-zece miî. Tóte aceste dări trebue să se dea din veniturile Mitropoliei. După ce se va face acésta punere la cale, socotesc de trebuință a încredința privigherii Obșteștii Adunării a Divanului păstrarea cu socotelă a tuturor veniturilor, scoțându se din ele cheltuelile cele trebuincioșe bisericii, să se plătescă datoriile Mitropoliei.

(Idem Acad. Rom. Documente M. B.

Obșteasca Adunare a Divanului Valahiei face cunoscut Ocărmuitorului Mitropoliei, Episcopul Neofit de Rîmnic, ca să pue în lucrare mijlocirea deplin imputernicitului Presedent, de a trimite banii ceruți Mitropolitului Grigorie din veniturile Mitropoliei regulat și anticipat.

De la Obșteșca Adunare a Divanului Principatului Valahiei.

Iubitorule de Dumnezeu, părinte Episcopoe al Eparhiei Rîmnicul Clir Neofite, ocărmuitorule al sfintei Mitropolit-

LXXXV) Din cuprinderea mai sus arătatei tălmăcirî după predlojinia stralucirei Sale Domnului deplin imputernicitului President, vei lua piroforie de cele poruncite Sfintei Tale. Pentru care scrie Divanu, că în lată după primirea aceluî pitac să puî în lucrare darea mai sus aratașilor bani Preaosfinției Sale Părintelui Mitropolitului din veniturile sfintei Mitropolii, iar socotelile de bani, i ch-ltuelile și datoriile sfintei Mitropolii sa le așternî Sfînția ta într ună cu D-lor cinstiții veliși, logofeți și sêvêrșindu-se să se arate și la Obștescul Divan.

Ilarion Argeș, Gheorghe Filipescu, Constandin Golescu, Dimitrie Racovița, Mihalache Arghiropol, Manolache Băleu, Ștefan Vacărescu.

(Academia Română, Document. M. B. Vol. X.

Mitropolitul Grigorie arată care era situația financiară a Mitropoliei la 1823, când a intrat în scaun. Spune că ea provinea de la trei Mitropoliți precedenți, Dositei, Nectarie și Dionisie. Când a fost somat de Rusia la 1829 ca să părăsască Scaunul, ș'a cerut voe ca să fie îngăduit până-și va termina afacerile bănești privitoare la datoriile Mitropoliei, spre a nu o lăsa încurcată în socotelii, ș'atunci este gata a pleca în surgun, ceea ce i s'a și admis. Datoria era pe când s'a suit pe scaun de 388,000 lei, iar când a trecut în Basarabia la 1829, a lăsat numai 125,830 lei. Este de remarcat cum califică de fin abuzul ce să făcea în trecut cu darea numită a *Cârjei*, pe care fără nici un cuvânt canonic o plătea din seculii preoții Români. După ce plătește 250,000 lei ca ajutor pentru țară, spre a nu se socoti ca acei bani sînt scoși de la preoți sub diferite numiri de dări, apoi adaugă: „*Fără de a supăra pe tagma preoțască cu acei blestemați bani, ce se numesc ai Cârjei., nu știu a cărei (cârje) dice Mitropolitul Grigorie, acelia) cu care trage el (Mitropolitul, care ia darea Cârjei) din Iad, sau (a acelia) cu care el (Mitropolitul) se trage în Iad (de către diavoli, pentru că aș luat dare nedreaptă, aș făcut asuprire ș'aș devenit simoniac). Unui asemenea Mitropolit fie-i numele bine-cuvîntat în veci de Români, pentru că lovea unde vede, fără a se uita la persoană, abuzul, nedreptatea, sila și despozierea văduvei, orfanului și sêracului, și apara cu suflet și inimă bărbătească pe toți servitorii Altarului de asuprire!*

LXXXVI). La lét 1823 era supusă Mitropolia sub datorie de trei Arhierii, ce fuseseră mai nainte, adecă de reposatul Păr. Mitropolit Dositheii de reposatul Păr. Nectarie, și de Par. Mitropolit Dionisie. A Păr. Dositheii era în trei zapise, unul de taler 3000 și acesta este neplatit, dându-se dobânda și

acum, iar altul de taleri 17,000 carele fiind fost al co-coanii Cornéscă, și plătinu-se de răposatul Mitropolit Dosithei, îl inchipuisese, făcându-l că este al Dohtorului Silivestru, apoi în diată arătându-l că este al Preaosfinției Sale, rămâne a nu se mai plăti, fiind plătit odată din banii Mitropoliei. Iar pentru datoria răposatului Nectarie, supărându-se Mitropolia în șase ani, întru care nu numai depozitele să cerea, ci încă și zapise de vre o câte va sute de mii de lei, plătite și nespart, să ispătea a două oară să se mai plătescă. Și fiind că abia acum s'aū dovedit perusia (averea) răposatului și după făgăduința ce aū dat rudele, ca niște clironomi să plătescă tóte depozitele și datoriile, rămâne Mitropolia s'obodă și de acéstă datorie. Iar datoria Părintelui Mitropolit Dionisie, cea numai pe séma Mitropoliei, afară adecă de a Episcopiei Buzăului, după ce D-lui Dvornic Iordache Filipescu, ca un făcător de bine al Mitropoliei și adevărat boer patriot, aū adus acele doao zapise în Divan de taleri 176,000 numai capete și s'aū spart, aū rămas datorie numai capete taleri 202,000, care îndoindu-se cu dobânda fac taleri 404,000, din care scăđându-se dobânda la taleri 16,000 datoria iconomiei ce era fără dobândă, rămân taleri 388,000 capete și dobândi. Dintr'acéstă datorie după ce s'aū îndeletnicit Mitropolia de plata ajutorului datoriilor țerii, ce aū dat taleri 250,000, fără de a supăra pe tagma preoțescă cu acei blestemați bani, ce se numesc banii cârjei, nu știu ai căria, cu care trage el din iad, saū cu care se trage el la iad, aū plătit capete și dobândi taleri 263,000 și rămâne acum la Mitropolie, după atâtea nevoi și strîmtorări ce aū cercat, datorie curată capete și dobândă taleri 125,830 care are a se plăti de acum înainte din venitul Mitropoliei. Iar ipochimenile (persónele) la care este datoria acéstă, sunt acestea:

Tal.

8000 capete la Medc. Ioniță Boerescu.

1000 capete la Arhimandritul Parthenie.

2000 capete la Cucer. Dona.

Tal.

- 1000 capete la Paharnicul Dinu.
 1000 i pac. la Sărdar. Trestianu.
 2000 i pac. la două nepoțe ale Arhimandritului Romano.
 4000 capete și dobândă la Andreiū Drăgulinescu.
 1000 capete și dobândă la Iani Dimitriu.
 38,600 capete la un ipochimen cu care s'aū plătit alte
 zapise, precum într'acel zapis scrie.
 50,000 la un ipochimen capete cu zapis întărit de Divan,
 cu care s'aū plătit alte zapise din porunca Grafului.
-
- 108,600
- 14,230 capete la cocoana Marița Văcăresca cu anaforaua
 Divanului, cu care s'aū plătit datoria Iconomiū
 din vremea Păr. Dionisie.
 3000 capete la Sărdar Răducan Trestian datorie rămasă
 de la Dositheī Mitropolitul.
- 125 830 adică una sută două-șeci și cinci miū opt sute trei
 șeci datorie capete și dobândă, cu care să află
 acum datore sfânta Mitropolie.

1829 Februar 4.

*Grigorie al Ungro Vlahiē, Ncofit Rîmuic, Gheorghie Brâncovēnu,
 (Barbu) Văcărescu, Mihai Ghica, Gheorghe Filipescu, Constandin
 Crețulescu, Nestor.*

(Academia Română, Documet. M. B. Vol. X).

(Va urma).

C. Erbiceanu.



NOTIȚA ISTORICA

DESPRE

INCEPUTUL CREȘTINĂȚII ÎN BASARABIA.

După cuvântarea lui Orighen și a cuviosului Ipolit Portuna.

Apostolul Andrei, călătorind prin țara Slavă până la Kiev, pretutindene dezvoltă legea creștină între păgânii idolatri ¹⁾. El a trimis pe unii din adepții săi cu propaganda creștină între locuitorii malurilor Mării Negre și în Ținutul Dunării până în Basarabia sudului, locuită în acel timp de idolatrii Gheții sau Dachii. După cucerirea Daciei de Romani, mulți Romani din Italia și alte provincii trecură cu emigrații în provinciile cucerite de Romani. Asta s'a s'ăvârșit la întâiul veac după nașterea lui Christos. Nu este de îndoială, că cea întâi propagandă a legii creștinești în pusturile Daciei s'a început de la exilații Romani, căci tocmai acești exilați din prepusul ideilor christianismului era osândiți în exil, fiind-că pe acei mai culpabili, adică, care oficial declara propaganda Christianismului fură schingiuți sau dați de hrană f arelor sălbatice, pe arenele orașelor din Italia. Dar idolatriismul

¹⁾ Pentru noi nu este de loc documentat că Apostolul Andrei ar fi trecut macar peste Dunărea în țările locuite de Sciți ori Daci pe atuncea, ș'apoi de coloniștii romani, din care ș'i trag originea Românilor de astăzi. Prin urmare, faptul relatat de stimatul Domn Constantin de Stamate Ciurea, că Apostolul Andrei ar fi călătorit predicând creștinismul și prin țara slavă până la Chiew, este o simplă și pură tradiție, fără valoare.

era predominant și în pustiurile Dachiei și șefii colonizațiilor prigonind pe creștinii, cultul dogmatelor creștine se făcea pe ascuns și cu multă pază prin codrii nepătrunși și stâncile neaccesibile, precum dovedesc și astăzi de față schiturii și biserici cioplite în stânci și prăpăstii.

La al III-lea veac Goții cuceresc pe Dacia și primesc de la locuitorii indigenați dogmatele Christianismului, dar lipsa totală de apostoli, de biserică și monastiri, precum asemenea și de oficii publice, serbări etc. era cauza, că Creștinătatea sta pe loc și adepții ei nu să înmulțeau. Pe lângă aceea se ivira în Golia Arianismul ca un puternic concurent, așa, că să începură discordii religioase urmărite de gâlcevi încruntate.

În urmări sosiră năstrușnicile năvăliri ale noródelor din Asia, care în cete nenumărate năbușiră în Europa. Colónile lor sâlbaticе trecând prin Golia stârpiră mai de avalma pe locuitorii vechi și cu asta curmară pe lung timp desvol-tarea Christianismului.

Țermurile Mării Negre despre Nord era numite de istoricii bisericești Schithia. La sfârșitul veacului al III-lea aceiași istorici vorbesc de episcopii Schithiei, care aduce propaganda christianismului de la sud împreună cu coloniile grecilor așezați pe țermurile Mării Negre—se prepune că și în partea Basarabiei de Nord, la sfârșitul veacului al IV-lea, s'a înțemeiat Eparhia Gotilor alcătuită din preoții grecești luați de Goți în robie și șful bisericesc era Efreimiū Episcopul Hersonului ²⁾. De sigur este că numărul

²⁾ Că Goții în incursiunea lor în Asia au luat selavi mulți dintre creștinii existenți acolo, nu este nici o îndoială. Mai știm, că dintre creștinii aduși în țerile ocupate de Goți erau cei mai mulți din *Capadopia*, între carii și părinții Episcopului Gotilor Ulila. Aceste fapte sînt documentate Să se consulte Istoria Mitropoliei Moldovei de C. Erbiceanu. București 1888, și Creștinismul în Dacia și creștinarea Românilor de Ierod Ghenadie Enăceanu, astăzi Episcop de Rîmnic. București 1875). Cât despre Efremiū, Episcopul de Herson, iată ce știm numai: Că Ermou, Pat iarhul Ierusalimului, a trimis Episcopii la diferite popóre barbare din jurul Mării Negre. Numărul acelor trimiși în țara Tavroscoțiilor (Ταυροσκοθίων) ca Episcopi era de șapte. Între alții cetim: „Și Sfântul Efremiū a fost trimis în Scithia (Σκοθίων); iar Sf. Vasilevs în Herson (Χερσών), aprópe de Crimeea. Se pare că Efremiū a predat numai în Scithia (Dobrogea) unde a fost și martirisat. De aceea urmează, că nu Efremiū a fost Episcop al Gotilor, ci Vasilevs, unde ș'a primit și martirul. Mai

creștinilor se alcătui numai din câte-va tabere, iar ceilalți locuitori păstra idolatrișmul până la sfârșitul veacului al IX-lea.

La începutul veacului al II-lea a erii Christianismului, din amestecătura Dachilor cu coloniștii Romani, s'a înființat naționalitatea Română, disvălindu-se progresiv până la veacul al VII-lea. Românii luară preponderența în Valahia și Moldova din care face parte și Basarabia. Intre veacul al VII-lea și începutul veacului al IX-lea Românii sudului, ce locueau acele provincii, se numiră Valahi, cucerii de Bulgari, cari la urmă au fost creștinați la veacul al IX-lea de frații apostoli Kirilă și Mitodie introducând pentru ei câte-va cărți bisericești de oficiu în limba Bulgară.

La sfârșitul veacului al IX-lea și începutul veacului al X-lea, toți Românii primiră creștinătatea de la bulgari, și macar că s'epânirea Bulgarilor nu se întindea peste Moldova, dar Moldovenii în pilda confrăților Valahi asemenea de-alma se creștinară ^{*)}. La început preuții în Român'a era

cunoștem, că tot Patriarhul de Ierusalim a trimis în Herson după cât-va timp, pe la 330, în locul martirisatului Vasiliev, pe un Ethernie. Acesta după ce de două ori s'a dus în Bizanț, ca să capete mijloace morale din partea Marelui Constantin pentru convertirea acelor popore barbare la creștinism. când se întorcea a doua oară din Bizanț a fost aruncat în Dunărea de către necredincioșii (Γυρίζωντας δὲ ἀπὸ τὸ Βυζάντιον ἐρρίφη ἀπὸ τοὺς ἀπίστους εἰς τὸν ποταμὸν Δούναβιν). Marele Constantin la rugăciunea Creștinilor din Herson li-a trimis un alt Episcop cu numele Capiton (Consultă Συναξαριστῆς τῶν δώδεκ μηνῶν τοῦ ἐκαστοῦ, ὑπὸ Νικοδήμου Ἀγιορείτου. Ἐν Κωνσταντινουπόλει 1842 τόμος ὄγδος pagina 33—35. Idem Mineiul pe Martie, ediția de Neamț, pag. 22 și 23). De aci ar rezulta, că Creștinismul la Români, prin urmare și la Românii din Basarabia n'a venit cu Scitii ori mai târziu cu Goții din Herson, ci l'a primit de la coloniștii aduși de Traian din Imperiul Roman, din Roma și mai ales din Asia mică. Persecuțiile Goților asupra Creștinilor din Dacia lui Traian presupun existența creștinismului la coloniștii lui Traian rămași în Dacia și respândirea lui între Goții s'a făcut și prin coloniștii rămași.

^{*)} Nu este exact că Românii ar fi primit Creștinătatea de la Bulgari. Iată cuvintele pentru ce nu: Mai întâi ce s'au făcut Românii coloniști din secolul al II-lea, al III-lea până la al IX-lea, cari n'au trecut sub Aurelian în Peninsula Balcanică, și despre cari se știe că între ei erau mulți creștini? Cum rămâne cu faptul devenit, că după trecerea unei părți, mai ales a armatelor și a oficialilor

Iuți de la Bulgari, și toate afacerile bisericești atârna de la Eparhia Bulgară. Iar Moldovenii la veacul al XI-lea ș'au ales preuți nu din bulgari, ce aduși din Valonia Galiciei Rusască.

Catedra episcopală ortodoxă ș'au luat așezământul în Moldova pe la 1393—94 și la început atârna de la Mitropolitul Galiciei, iar în urmă ș'au fondat o deosebită Mitropolie la 1401, și reședința Mitropoliei se afla în orașul numit de Greci Asprokastron (târgul alb) și care astăzi se numește Bulți. Dar în grabă Mitropoliții ș'au mutat reședința în Suceava, unde Catedra Mitropoliților rămase până la mijlocul veacului al XVI-lea, apoi trecură în Iași. De la veacul al XVII-lea Mitropolia Moldovei începură a fi atârnatore de la Patriarhul din Constantinopol. Cel întâi Mitropolit al Moldovei se numea Iosif. Iar Basarabia al-

dintre coloniști peste Dunărea sub Aurelian, întimpinăm în seculul al III-lea și al IV-lea și mai încolo martiri în Dacia Traiană ca Mercurie, la jumătatea seculului al II-lea Sava Stratilat, la finele seculului al IV-lea, Pisicrat și Valention, Quintilian, Maxim și Dada, Nichita romanul etc. etc.? Chiar și Etherie a fost înecat în Dunărea voină să treacă la creștinii din Dacia Traiană. Apoi noi știm din *Practicaele Sinódelor*, că în Peninsula balcanică și mai ales de la munții Emului ori Balcanilor până în Dunărea au existat și în seculul al V-lea, al VI-lea și ne'nterump Episcopate pentru bisericile creștine ale coloniștilor lui Traian, treuți sub Aurelian peste Dunărea. Toate orașele de pe malul drept al Dunărei, începând cu Tomi (astăzi Constanța) Dorostro, Nicopolul, Odisul, Appiaria etc. avea Episcopii lor și aceștia trimiteau ne'ndoibil preoți la fraților din stânga Dunărei, despre care exist urme suficiente spre a ni forma convingerea. Nu se poate dar admite teoria scriitorului rus Golubinski ca Românii s'ar fi creștinat odată cu Bulgarii și Slavii și încă de oătră aceea! Faptele necontestate și mărturiile istoricilor contemporani a acelor epoce se opun în mod evident (Consultă Isteria Mitropoliei Moldaviei opera citate mai sus. Introducerea creștinismului între Români. Idem opera citată Creștinismul între Daci, care combate toamă erorile istorice făcute din neștiință ori intenționat de D. Golubinski). Ierarhia la Români nu'și are începutul său în Moldova de la Asprocastru-Cetatea-Albă (*Ἀσπρόκαστρον*), pentru că nici tradiție nu ne-a rămas la Români despre acesta și nici documente nu avem de loc. Noi știm că în descăleoatul al I.I-lea Dragoș a venit creștin de peste munți, că acolo Românii își aveti Bisericii și Monastirii, prin urmare avea o ierarhie și dar n'a împrimutat ierarhia din Asprocastru ori Cetatea-Albă. (Să se consulte Documentele Hurmusachi publicate de Academia Română și *Ἱστορία τῆς Ρουμανίας ὑπὸ Διημετρία Φιλίππου ἐν Λειψία 1816 pag, 402—414*).

cătu o deosebită Eparhie ce se numea Preslava, cu cel întâi Mitropolit numit Kiril.

Politica Papei ce cu sirguintă lucra spre a desvolta pretutindinea catolicismul universal prin așezământul ordinului Iesuitic, începu a apăsă prin ei Orthodoxya ce nu era încă bine întemeiată în Moldova, mai mult din cauza limbăgiului slavon cu care se sêvêrșă cultul ne'nțeles de popor, așa că, misionarii catolici, sub inițiativa Papei Grigorie al IX-lea, se sili să introducă catolicismul în Moldova, dar tôte silințile lor fură zădarnice. A doăa încercare a Iesuiților în propaganda catolicismului s'au făcut după Unia Florentină, anume la anul 1583, și a fost trimis în România iesuitul Antonie Posevin, dar și astă încercare din cauza politicei și grozăvile inquiziției de care se aușea până în țeri depărtate, iarăși nu a avut nici un succes și Românii rêmaseră nestrămutați în a lor orthodoxye, afară de Maghiarii și Sacsonii (venetici din Flamanidia) care la anul 1371, trecură la catolicism, alcătuiindu-și o deosebită Catedră cardinalică în Siret formată din călugări Franceși veniți din țara Leșască și numiți (minorii).

Românii din Moldova primind orthodoxya de la Bulgari, întrebuintă molitfile și tôte oficiile bisericești după manuscrisurile scrise în limba slavonă până la jumătatea veacului al XVII lea atunci Voevodul Valahiei Matei Basarab și Domnul Moldovei Vasilie Lupul, au introdus tipografia în Târgoviște și Iași, tipărind cărți bisericești în limba Română cu litere chirilice.

La anul 1646 s'au tipărit asemenea după porunca lui Vasile Lupu cel întâi așezământ al Legii Civile p ntru Principatul Moldovei, iar în Târgoviște la anul 1652, după sirguinta Mitropolitului Ungro Vlahiei Ștefan, și cu ajutorul lui Pansii Langart Curmei, s'au tipărit în limba Românească „Indreptarea Legii“ ⁴⁾. Afară de aceste cărți

⁴⁾ Nouă Românilor ne sunt astă-și foarte bine cunoscute autorii, cărțile imprimate și persoanele ce s'au ocupat cu traducerile la început, pe timpul lui Vasilie Lupu și Matheii Basarab. Declarăm că nu cunoștem nimic despre activitatea literară a unui *Pansii Langart Curmei*. Știm că *Indreptarea legii*, imprimată la Târgoviște sub Mitropolitul Ștefan, este făcută de Daniel M. Panonénu, care iață ce ni spune în prefață: „Acésta aușind și eu mai micul, prostul și plecatul prah de subt picioréle cinstite ale Sfinției tale (O sfințe creștete) de mulți Lachedemoneni, voiu cu tótă inima cu blagoslovenia și îndemnarea sfinției tale a prepune acéstă *Indreptare de*

s'a au mai tipărit în Iași în limba Românească s-ta Liturghie, Apostolul, rugile oficiului și Sânta Scriptură traduse din grecește de Nicolae Spataru, care la urmă s'a mutat cu ședința pe lângă Tzarul Alexie M. haïlovici la Moscva ⁵⁾.

Cu întemeierea Ortodoxiei începură și inaugurarea neaparaterelor zidiri, precum biserici, monastiri și seminarii pentru pregătirea preoțimeii și a clirosului. La începutul veacului actual până la trecerea Basarabiei de la Moldova la Ruși, în Principatele României se afla 56 monastiri de ambele secșuri, în stăruânirea cărora se afla prin donațiuni mai a șasea parte din teritoriul României, până la secularizarea averilor monastirești.

După luarea Basarabiei, cărmuirea Rusască organiză administrația bisericească numind'o Eparhia Kișinăului și a Hotinului, la 21 August 1813, împărțind oblastia în protopopii său ținuturi. La început, Mitropo'it și Exarch a fost Gavriil, iar vicar Dimitrie Solima, care a tradus cărți de oficiu în limba Românească.

Mitropolia din Kișinău a fost zidită de Gavriil la anul 1817, iar soborul Catedral s'a au zidit la anul 1836. Cele mai vechi biserici a Kișinăului sunt Arhanghelul Mihail

*lege de pre limba elinésă pre limba próstă Rumănească, nu dóră de înevrednicia prostimei mele, sau dă ve într'o învățatură învățat, fără cât numai m'am ispitit a linge pre dinafară puținel Gramatica și Sintaxisul, ce în tótă mintea înfălăpția, arătarea, supunerea și îndreptarea a caviosului între ieromonahî Chir Ignatie Petriță și a lui Panteleimon. Dascăli iscusitiî amândoi de la Hio, vestiți și fôrte iscusitiî întru Dumueđeșca Scriptură....." Iată dar cine este traducătorul din grecește a Îndreptărelî Legelî (Νομοκάνονο.). Acest Daniil M. Panonénu a învățat carte la școla Grecéscă din Sf. Trei Ierarhi din Iași. Pentru că frațiî Ligariđi n'a au fost profesori de cât în Iași și apoi în Rosia la Mosqua. Mai știm că legile Împărătești publicate de Vasilie Lupu, a au fost traduse mai întâi de cătră Meletie Sirig din limba veche în cea apla-vulgară-grecă și din acésta de Eustatie în limba română. (Veđi Cronicariî Greci din Epoca fanariotică de C. Erbicénu, București, 1888, pag. XI; Idem Νεοελληνική φιλολογία ήπό Σαθα, ενvēντλ Λι αριδης). Rămâne dar că nouē ni este necunoscut acel *Pansie Langart Curmei*.*

⁵⁾ Rugăm pe stimatul D. C. Stamate de Clurea, să ne comunice date precisă asupra timpului când Neculaî Spatarul ar fi tradus a-parte Liturgia, Apostolul, Rugăciunile oficiului, etc. Noi știm că el a tradus Sf. Scriptură, care în urmă s'a îndreptat de frațiî Grecénu și de Mitrofan, Episcopul de Buzău și imprimat; dar despre alte cărți în românește nu știm nimic. Cunóștem ce a au imprimat Varlam și Dositeiū, dar nu Neculaî Spatarul, ce-l die și Cărnel,

zidită la anul 1803 și a S-tului Iiie zidită la anul 1806. În totă Eparhia să numără la anul 1875 peste 817 biserici, 445 prin târguri și 372 sătene. În timpul actual să numără la 850 biserici și monastiri din ele cel mai vechi este Schitul femeesc Vărzărești (ținutul Kișinăului), zidită la anul 1420, apoi urmază monastirea de bărbați Chipriana, zidită la veacul al XVI-lea și monastirea de bărbați Hincul, zidită la veacul al XVII-lea, amândouă (în ținutul Chișinăului). Schiturile de bărbați se numesc Jaba (ținutul Sorocii) și Saharnina (ținutul Orheului) acele două s hituri sunt zidite în stâncile oable de pe malurile Nistrului. La 12 kilometre de la Saharna se află schitul Horodestea (actual desființat). Acest schit a fost zidit pe o stâncă neaccessibilă, cu chiliile cîop'ite în stâncă și o potecă periculoasă ce duce la malul Răului. Asta dovedește vechimea timpului prigonirei Christianismului în Basarabia în privința religioasă, precum și a sãbategilor instincturi de prădăcinii a atător poporă ce călca țara cu foc și sânge. Căci, pozițiunea Geografică a acestei provincii slujea ca un pod de trecere atăt în tendențiile emigrațiunei cât și a resbelnicilor între Asia și Europă.

Constantin de Stamati Clurea.

Basarabia, 6 April 1893.

Acastă relație despre începutul creștinătăței în Basarabia 'mă fost incredințată spre publicare de către fostul Metropolit și Primat al României D. D. Iosif Gheorghian, și căruia 'i-a fost trãmisă de către însuși autorul D. Constantin de Stamati-Clurea, însoțită de o amabilă epistolă cu data din 4 April 1893 către Preasf. Sa. În acea epistolă citesc: *că pentru informațiuni pur de această natură sunt la dispoziția Eminenței Văstre*". Noi, în interesul curat științific, rugăm cu insistență pe D. Constantin de Stamati-Clurea, să bine-voiască a ni trãmite din când în când documentat tot cea ce pôte ști despre creștinarea Romanilor de prin Archivele și Bibliotecaeele Rusiei, cu deosebire din Odesa, Chiev, Mosqua și Varșovia, și'l vom fi recunoscători pentru luminele ce ni le va comunica. Declarăm că dorim să posedăm, cât de multe date și documente în această cestiune religioasă, fiind-că suntem siguri că din ele se va proba tot mai puternic tesa, că Româniil au fost cu mult înainte de Bulgari și Ruși creștinați, chiar din timpul colonisărei lor prin Traian în Dacia, și că aserțunile unor istorici, ce se încercă a confunda și contopi în cestiunea creștinării pe Romani cu Bulgariil și Rușii, sunt aserțiunil intenționate, gratuite și eronate, în scop de a micșora valorea vechimei Românilor creștini de la Gurile Dunărei.

C. Erbiceanu,

OFICIAL

Legea clerului mirean și a Seminariilor

(După Monitorul Oficial).

CAROL I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională,
Rege al României,

La toți de față și viitoră sănătate.

Corpurile legiuitoare au adoptat și Noi sancționăm ce urmază:

L E G E

ASUPRA

CLERULUI MIREAN ȘI SEMINARIILOR

CAPITOLUL I.

Parohie și personalul lor.

Art. 1. Numărul parohiilor din totă țera se fixează la 297 urbane și 2734 rurale.

Tóte bisericile din țară, afară de Mitropolii și Episcopii, fac parte dintr'o parohie.

Nu fac parte din parohii bisericile de la monastirile și schiturile de monahi și monahii cari, conform regulării St. Sinod din ședințele de la 8 și 9 Decembrie 1888, nu sunt biserici parohiale.

Art. 2. Parohie de cari se vorbește la art. 1, sunt cele fixate de St. Sinod în ședințele sale de la 8 și 9 Decembrie 1888.

Se va putea modifica, înainte de punerea în aplicare a acestei legi, de către St. Sinod, în acord cu ministerul cultelor, circumscripțiunile parohiilor, fără însă a împuțina numărul lor.

Norma după care se vor putea face modificările va fi pen'ru parohiile rurale, pe cât posibil, comuna; iar pen'ru cele urbane numărul de 400 familii minimum.

După punerea în aplicare a acestei legi nici o modificare nu se va putea aduce acestor parohii de cât prin lege. In cazul însă, în care se înființează o comună nouă, de acord cu St. Sinod, se pôte înființa o nouă parohie prin simplu decret regal.

Art. 3. Bisericile sunt parohiale și filiale.

Bisericile filiale, cari se găsesc în alte cătune de cât biserica parohială, se vor întreține și de aci înainte.

Art 4. Nimeni nu pôte înființa o biserică nouă de cât cu voia episcopului respectiv și a ministerului cultelor, și cu obligația, dacă acea biserică nu se zidește ca să înlocuască o biserică parohială, sau una din filialele prevădute la art. 3, alin. II, ca acel ce o înființează să asigure un venit suficient pentru întreținerea bisericei și a personalului ei, conform acestei legi.

In aceleași condițiuni particularii pot, cu autorisația episcopilor respectiv și a ministerului cultelor, lua asupra lor o biserică filială.

Paraclisele și bisericile particularilor nu intră în numărul bisericilor parohiale sau filiale. Ori-cine pôte face asemenea paraclise sau biserici particulare cu autorisația episcopului respectiv. Când însă particularii voesc a avea la paraclise sau la bisericile particulare un personal clerical permanent, deosebit de acela al bisericilor din parohie, ei vor fi datorii a se supune obligațiunilor coprinse în acest articol pentru cei ce doresc să înființeze biserici noi.

Art. 5. In fie-care parohie va fi un preot paroh și două cântăreți.

Fie-care biserică urbană va avea un paracliser.

In fie-care comună urbană, reședință de județ, care nu este sediul unei Mitropolii sau Episcopii, va fi un diacon la biserica de căpetenie, desemnată de episcopul respectiv.

Bisericile cari au fonduri proprii, îndestulătoare spre a plăti și un diacon, îl vor putea avea.

Până când numărul preoților va scădea la cel fixat prin legea de față, va fi câte un cântăreț de fie-care biserică filială urbană, care are preot.

Comunelor nu le este interzis ca din budgetul lor să plătescă mai multă cantăreț.

Art. 6. La mitropolii vor fi câte 4 preoți și câte 4 diaconi; la Episcopii 3 preoți și 2 diaconi.

Art. 7. Bisericile ale căror fonduri particulare ajung spre a plăti câte 3 preoți și un diacon, și se administrează prin episcopii, altele de cât cele prevădute de art. 12 din această lege, îi vor putea avea.

Până la stingerea personalului ași în ființă, ele vor putea păstra numărul actual de preoți și diaconi, chiar dacă ar trece peste cifrele de mai sus.

Art. 8. Monastirile de maici vor avea câte două până la patru preoți și un diacon, după însemnătatea lor.

Ei vor fi plătiți ca parohii rurali.

Până la stingerea personalului ași în ființă, preoții de la monastirile de maici vor putea să rămână tot acolo, chiar dacă ar fi mai numeroși, considerați ca preoți supranumerari.

Preoții de la monastirile de călugări nu intră în prevederile acestei legi. Ei nu vor primi nici o plată deosebit de întreținerea lor monahală și nu vor putea trece la Mitropolii și Episcopii de cât dacă întrunesc condițiunile de admisibilitate prevădute în această lege.

În nici un caz ei nu vor putea fi numiți preoți parohi pe la parohii.

Art. 9. Bisericile de la cimitirile din comunele urbane vor fi deservite pe rând de toți preoții din acea comună.

Art. 10. Toți preoții ași în ființă cari trec peste numărul parohielor, vor fi adăogați, cu titlul de preoți supranumerari, la bisericile parohiale sau filiale, după regulile relative la numirea parohilor.

Art. 11. Până ce se va ajunge a nu avea mai mulți preoți de cât numărul fixat prin această lege, nu se vor mai face chirotoniri de cât cel mult una la patru vacanțe în fie-care eparhie.

Când numărul preoților va ajunge la cifra stabilită prin această lege, nimeni nu va putea fi hirotonit dacă nu va fi vacant un loc de paroh.

Nici o hirotonie, afară de cele din monastirile de călugări, nu se poate face de cât cu autorisația ministerului

cultelor, care însă, nu o va putea refusa de cât dacă este contrarie legilor și regulamentelor.

Chirotonia în contra dispozițiilor din acest articol constituie un abus de putere, și va fi pedepsit conform art. 147 din codul penal.

Art. 12. În fie-care parohie se institue o epitropie însărcinată cu administrarea bisericilor din acea parohie, și compusă din 3 membri: preotul-paroh, un membru numit de prefect în parohiile rurale, de primar în parohiile urbane, și un membru ales de parohieni pe 5 ani.

Un regulament va determina modul alegerei și atribuțiunile lor.

Se exceptează bisericile cari au o epitropie specială instituită prin actul lor de fundațiune.

CAPITOLUL II.

Numirea și datoriele parohilor.

Art. 13. Pentru a fi numit paroh sau diacon într'o parohie urbană se cere a fi român și a avea diploma de licențiat sau doctor în teologie de la o facultate ortodoxă.

Pentru a fi numit paroh într'o parohie rurală se cere a fi român și a avea diploma de absolvire a unui seminar complet.

Se exceptează de la obligațiunile impuse prin acest articol, toți cei cari au fost chirotoniți preoți sau diaconi înainte de promulgarea acestei legi și cari au cel puțin 4 clase seminariale.

Se mai cere asemenea, pentru a fi numit paroh, să nu fi fost condamnat pentru vre-o crimă sau pentru vre-unul din delictele următoare: fals, furt, înșelăciune, abus de încredere, mărturie minciunósă, atentat la bunele moravuri, delapidare de banți publici, mituire și spargere de sigiliu, sau la o pedepsă mai mare de 15 zile închisóre pentru ori ce alt delict prevădut de codul penal.

Aceleași condițiuni se cer și pentru a fi chirotonisit.

Seminaristii absolvenți a 4 clase, nehironiți până la promulgarea acestei legi, vor putea fi primiți în școlele normale de învățatori după normele ce se vor statua în legea învățămîntului.

Art. 14. Până ce numărul preoților va scădea la numărul normal, la cas de vacanță se vor preferi licențiații în teologie, după densiții preoții supranumerari actuali și cei chirotoniți în viitor, conform acestei legi.

Preotul supranumerar, care refuză de a accepta transferarea ca paroh la o parohie vacantă, pierde dreptul de lefă. El nu mai numără la fixarea lucrurilor vacante prevăzute în art. 11.

Art. 15. Numirea parohilor, a diaconilor și a celor-alți preoți se face de către episcopul respectiv în înțelegere cu ministerul cultelor.

Cântăreții și paracliserii se numesc de episcopii respectiv după recomandațiunea epitropiilor parohiilor. Ei pot fi revocați de către episcopul respectiv.

Personalul clerical al bisericilor ce se susțin din fonduri particulare se numește de către episcopii respectiv în acord cu reprezentanții legali ai fondului din care se susține biserica.

Art. 16. Protoiereul se numește de către episcopul respectiv în înțelegere cu ministrul cultelor. Confirmarea îi se va da prin decret regal.

Nu pot fi numiți protoierei de cât absolvenții a cel puțin unui seminar de gradul al II-lea.

Protoiereul poate fi revocat de către episcop printr'o decisiune motivată. Când protoiereul va fi eșit din sfera activității sale bisericesti, va putea fi revocat de către ministrul cultelor, dacă episcopul va fi refuzat să'l revoce în urma adresei ministrului.

Art. 17. Pe lângă cele-alte pedepse prevăzute de regulamentele Sf. Sinod se mai poate aplica parohului, diaconului și preotului supranumerar și pedeapsa suspendării temporale sau a suprimării lefei.

Aceste pedepse li se pot aplica la casurile în cari au comis vre una din vinele prevăzute prin regulamentele Sf. Sinod, sau în casurile în cari densiții s'ar fi făcut vinovați de neîndeplinirea vre uneia din obligațiunile lor impuse prin această lege sau alte legi ale țerei, precum și de ori ce alte vini de natură a le perde caracterul.

Suspendarea sau suprimarea lefei, precum și pedepsele prevăzute în regulamentele Sf. Sinod se vor pronunța de către consistoriile eparhiale, care se vor compune din trei

membrii clericii, numiţi pe 3 ani de către episcopul respectiv şi ministrul cultelor. Membrii acestor consistorii nu pot fi revocaţi înainte de expirarea termenului de 3 ani de cât de comun acord între episcopul respectiv şi ministrul cultelor. Ei vor primi o diurnă pentru zilele în care țin şedinţe şi cheltueli de transport, fără a se considera aceştia îndatorire ca o altă funcţiune publică.

Sentiinţele consistorielor eparhiale, în ceea ce priveşte suspendarea sau suprimarea lefeii, vor fi aduse la îndeplinire de către ministrul cultelor. În privinţa celor-alte pedepse prevădute de regulamentele Sf. Sinod, sentiinţele consistoriale vor fi aprobate şi aduse la îndeplinire de către episcopul respectiv. În cas de caterisire, osânditul are dreptul să facă recurs la Sf. Sinod. Acesta dacă va găsi că procedura nu a fost bine îndeplinită, sau că legile ori regulamentele nu au fost bine aplicate, ori că s'a comis un exces de putere, va avea dreptul să caseze şi să trimită cauza a se judeca de un alt consistoriu dintr'o eparhie limitrofă, care va judeca definitiv.

Dreptul de a trimite d'înaintea consistorielor eparhiale îl are atât episcopul respectiv, cât şi ministrul cultelor; iar pentru personalul clerical de la bisericile cari, având fonduri particulare, se vor găsi administrându-se de către episcopii sau eforiile, constituite prin actul însuşi de fundaţiune, acest drept îl vor avea şi episcopii acelor biserici.

Când trimiterea în judecată se face de ministru, sau de către episcopii bisericilor prevădute mai sus, acuşaţiunea d'înaintea consistorielor eparhiale se va susţine de către defensorii ecclesiastici, cari se vor înfiinţa pe lângă ministerul cultelor, şi cari vor trebui să fie ortodoxi. Când însă episcopul a trimis în judecată, acuşaţiunea se va susţine de către revisorii eparhiali, cari se vor înfiinţa pe la fie-care eparhie. În acest cas defensorii ecclesiastici au dreptul de a asista la judecată.

Un regulament va determina procedura.

Martorii chemaţi d'înaintea consistorielor eparhiale vor fi datorii să se înfăţişeze sub aceleaşi sancţiuni ca şi d'înaintea instanţelor judecătoreşti.

Suprimarea lefeii pentru tot-d'auna se aplică de-a dreptul de către ministerul cultelor parohului, diaconului şi

preotului supranumerar care a fost condamnat de către justiție într'unul din casurile prevăzute la art. 13.

Condamnarea unui paroh într'unul din casurile prevăzute la art. 13, atrage de drept și pierderea poziției sale de paroh.

Art. 18. Parohul este dator să îndeplinească toate oficiile religioase pe rând în diferite biserici din parohia sa.

El este dator să servescă fără plată toate oficiile aceleia dintre parohienii săi care nu va fi în stare să plătească.

El este dator a preda învățământul religiei în școlile publice primare, dacă acesta îi se va cere de către ministrul cultelor,

CAPITOLUL III.

Despre seminariile.

Art. 19. Instrucțiunea personalului clerical inferior se dă numai în seminariile.

Seminarul coprinde un curs complet de 8 ani, împărțit în cursul inferior de trei ani și cursul superior de cinci ani.

Vor fi în România, de o dată, două seminariile cu curs inferior, și anume la Roman și Curtea de Argeș și două cu curs superior la Iași și la București.

Elevii seminarului Nifon vor fi asimilați celor de la seminariile Statului.

Art. 20. Materiile ce se predau în seminariile vor fi: limba română, limba latină, limba elenă, limba franceză sau germană, istoria, geografia, matematica, științele fizice și naturale, noțiuni de agronomie, horticultură și viticultură, noțiuni de medicină populară și veterinară, igienă, filosofie, pedagogie, istoria sacră, istoria bisericăscă, confesiunea ortodoxă, teologia dogmatică, morală și pastorală, dreptul canonic, omiletica, liturgica, exegesa și patrologia, muzica vocală și bisericăscă, desenul, lucrul manual, gimnastica și jocurile gimnastice.

Programul seminariilor se va alcătui ca și programul celor-alte școli secundare, luându-se și avisul facultății de teologie.

Pe lângă fie-care seminar cu curs superior va fi și o școlă de aplicație dirésă de către profesorul de pedagogie, care pentru acéstă îndatorire, va fi retribuit cu o diurnă egală cu léfa unuí institutor.

Art. 21. Pe lângă absolvenții cursului inferior al seminariilor se vor putea primi în cursul superior, și numai pentru locurile pe cari nu le vor putea umple absolvenții seminarului inferior, și absolvenți ai unuí curs secundar în urma unuí examen, al cărui program se va determina prin regulament.

Art. 22. Școlarii seminariilor superioare nu pot trece la licee saú la alte școli secundare, nici a se presenta la bacalaureat, de cât după ce vor fi restituit Statului suma ce a cheltuit cu întreținerea lor.

Diploma de absolvire a seminarului, care se va da în urma unuí examen general, ale căruia condițiuni se vor determina prin regulament, nu deschide nici o funcțiune publică, afară de aceea de membru al corpului didactic, pe care absolventul seminarist o va putea căpăta în limitele ce se vor statua prin legile asupra instrucțiunei publice.

Art. 23. Directorul fie-cărui seminar va fi un cleric ; cincí ani după promulgarea acestei legi, el va trebui să aibă și un grad academic.

Inspecțiunea seminariilor se va face de către ministrul cultelor și de către episcopul respectiv.

Art. 24. Numirea și disciplina corpului didactic al seminariilor se vor regula de legea asupra învățământului secundar.

Regulamentul de punere în aplicare a acestei legi va fixa numărul profesorilor și orelor de lucru, luând drept normă ceea ce se va statua și pentru profesorii celorlalte școli secundare.

Art. 25. Seminarisții se vor primi dintre absolvenții claselor primare în urma unuí concurs, ale cărui condițiuni se vor determina printr'un regulament.

Seminarisții vor fi interni, bursieri și solvenți.

Art. 26. Seminarisții de la seminariile ce se desființéză pe ziua de 1 Septembrie 1893 vor fi trecuți la seminariile ce rămân, în clasele respective.

Art. 27. Ministrul cultelor este autorisat, dacă va crede

cu cale, să trecă din oficiu la o altă catedră din învățământ pe profesorii provisorii sau definitivii ai seminariilor ce se desființază.

CAPITOLUL IV.

Intreținerea parohiilor.

Art. 28. În parohiile urbane fie-care paroh primește o lefă de două sute lei pe lună dacă este licențiat sau doctor în teologie, una sută lei pe lună dacă este absolvent al seminarului complet, șese-șeci lei pe lună dacă este absolvent al seminarului de grad inferior; iar fie-care preot supranumerar lei 150 dacă este licențiat sau doctor în teologie, lei 80 dacă este absolvent al seminarului complet și lei 40 dacă nu are nici unul din aceste titluri.

În aceleași parohii diaconul, dacă este licențiat sau doctor în teologie, primește 200 lei lefă pe lună; dacă nu are aceste titluri primește 100 lei pe lună, cântărețul lei 50 și paracliserul lei 30 pe lună.

În parohiile rurale parohul primește lei opt-șeci pe lună dacă are seminarul complet, cinci-șeci lei dacă nu are de cât seminarul inferior și trei-șeci și cinci lei dacă este supranumerar.

În aceleași parohii cântăreții au câte 11 lei pe lună.

În parohiile care nu au pământ, parohul, preotul supranumerar și cântărețul primesc un spor de 25 lei la sută asupra remunerarilor de mai sus.

Preoții și diaconii de la monastirile de maici vor primi lefă unui paroh rural; iar supranumerarii de la aceste monastiri lefă unui supranumerar de parohie rurală.

Preoții și diaconii de la Mitropolii și Episcopii vor primi aceleași lefuri ca și parohii și diaconi urbani.

Diaconii supranumerari se asimilează preoților supranumerari.

Preoții și diaconii de la bisericile care se întrețin din fonduri particulare vor primi cel puțin lefurile prevăzute în legea de față.

Comunele sunt libere de a da un spor de lefă peste ceea ce se prevede în această lege, cu condițiune a plăti egal pe toți preoții de aceeași categorie din comună.

Preoții și diaconii de la Mitropolii, Episcopii, precum

și preoții și diaconii din Dobrogea, vor primi un spor de 30 la sută asupra lefurilor prevăzute în această lege.

Preotul supranumerar care se va transfera la o parohie vacantă conform art. 14, va primi o indemnitate de transport ce se va fixa prin regulament.

Protoiereii vor primi o lăfă de 300 lei pe lună.

Preoții și diaconii de la bisericile ađi întreținute de Stat, cari se vor găsi funcționând la punerea în aplicare a acestei legi, vor primi de la Stat, peste lefurile ce li se fixează prin această lege, un spor de lăfă viager, socotit ast-fel în cât să le implinască lefurile de cari se bucurău la punerea în aplicare a acestei legi.

Cântăreții, ca și întregul cler, vor fi scutiți de strajă și de ările de prestații.

Art. 29. După ęce ani de funcționare de la promulgarea prezentei legi, parohul și supranumerarii ađ drept la o sporire de lăfă de douę-ęeci la sută, după alți ęce ani la o sporire de lăfă de alți douę-ęeci la sută.

Art. 30. Legea pensiunilor se va aplica și parohilor, diaconilor și preoților supranumerari, cu deosebire că anii serviți nu se vor numęra de cât de la data punerei în aplicare a acestei legi, și că parohul, diaconul și preotul supranumerar nu vor putea valora drepturile lor la pensiuine de cât la vârsta de 70 ani, sađ și mai înainte dacă se va constata că din infirmității incurabile nu mai pot continua serviciul lor.

Pentru preoții și diaconii ađi întreținuți de Stat se va adăoga și anii serviți înainte de punerea în aplicare a acestei legi, și în cursul cărora li s'a făcut rețineri conform legei pensiunilor.

Comunele urbane cari, conform prezentei legi, vor plăti personalul clerical din acele comune, sunt datóre a le da pensiuini după normele stabilite de legea pensiunilor funcționarilor Statului și de legea de față, fiind autorizate a face reținerile prevăđute prin aceeaș lege.

Art. 31. Deosebit de lefurile fixate prin prezenta lege, parohul și supranumerarii se vor bucura de veniturile epitrahilului, oprit fiind de a cere taxe mai mari de cât cele ce se vor fixa prin regulamentul de aplicare a acestei legi.

La parohiile urbane, reședințe de județ taxele se vor spori cu 50%.

Produsul acestor taxe se va împărți astfel:

$\frac{3}{4}$ de o potrivă parohului și supranumerarilor și $\frac{1}{4}$ cântăreților și paracliserului.

Art. 32. Pentru întreținerea bisericilor în parohiile urbane vor fi cel puțin 20 lei pe lună de biserică, în cele rurale cel puțin dece lei pe lună de biserică.

Art. 33. Folosința pământurilor bisericilor rurale o va avea de o potrivă trei sferturi parohul și preoții supranumerari și un sfert cântăreții.

Art. 34. Bisericile care au venituri proprii vor trebui să întrebuințeze acele venituri pentru plata personalului, sub controlul primăriilor respective.

Dacă acele venituri prisosesc, prisosul se va face fond destinat cu precădere la repararea și întreținerea bisericii și a celor-alte așezăminte de bine-facere și cultură deja întemeiate de acele biserici.

Nici o altă destinațiune nu se va putea da fondului său venitului fondului fără autorizarea ministrului cultelor.

Se exceptează de la prescripțiunile acestui articol bisericile pe care legea comunală le exceptează de la controlul primăriilor.

Art. 35. Bisericile sunt persoane juridice.

Averile lor se administrează de epitropii, conform actelor de donațiune și testamentelor și sub controlul primăriilor respective.

Bisericile ale căror venituri vor fi suficiente spre a acoperi cheltuelile prevădute în această lege, nu vor mai primi plata pentru personal sau material nici de la Stat, nici de la comună.

Art 36. În parohiile urbane plata personalului clerical și a întreținerii bisericilor cade în sarcina comunelor.

Se exceptează bisericile declarate monumente istorice, a căror întreținere materială va fi în sarcina Statului.

Sumele necesare pentru acest sfârșit se vor înscri din oficiu în bugetele comunelor.

Plata se va face prin epitropiele parohielor, cărora comunele vor remite sumele necesare în rate trimestriale.

Comuna care va întârzi cu plata unei rate trimestriale va perde dreptul de a face dânsa plata către epitro-

piî. În acest caz sumele necesare se vor înscri din oficiu în budgetul comunei și vor fi vërsate Statului, care le va preda epitropiilor parohiilor.

Statul înscrie în budgetul ministerului cultelor o subvențiune de lei 500,000 pe an, care se va împărți comunelor urbane în proporție cu numărul parohiilor lor.

Comunele urbane sunt datore să întrețină și de aici înainte corurile la bisericile foste întreținute de Stat, cari se vor găsi avënd coruri în momentul punerii în aplicare a acestei legi.

Art. 37. În parohiile rurale plata personalului clerical se face de ministerul cultelor. Întreținerea bisericilor însă este în sarcina comunelor, afară de acele biserici cari ar fi declarate monumente istorice. Plata se va face prin perceptorii Statului, cărora ministerul cultelor va remite sumele necesare.

Art. 38. Întreținerea personalului și a bisericilor prevëdute în art. 1, alin 3, va fi în sarcina Statului.

Dispozițiuni diverse.

Art. 39. Când ministrul cultelor ar fi de o altă confesiune de cât cea ortodoxă, el se va înlocui cu un altul dintre colegii săi ortodocși, în tot ce privește îndeplinirea atribuțiunilor ce se dă prin această lege ministrului cultelor.

Art. 40. Regulamentele prevëdute în art. 12 și 17 vor fi alcătuite de ministrul cultelor împreună cu o comisiune alësă de Sf. Sinod.

Dispozițiuni transitorii.

Art. 41. Pentru acoperirea acestor cheltueli, taxele adî în usû se transformă într'o dare de patru lei pe an asupra tuturor contribuabililor de rit ortodox din comunele rurale, până ce se va aduce o lege de impozit, care să înlocuiască aceste dări printr'un impozit general.

Art. 42. Un regulament va determina modul de aplicare al acestei legi; acelaș regulament va determina

condițiunile de admisibilitate și atribuțiunile defensorilor ecclesiastici.

Art. 43. Tóte legile și regulamentele contrarii legéi de față sunt și rămân abrogate.

Art. 44. Personalul din direcțiunea cultelor a ministerului cultelor va putea fi sporit pe calea bugetară peste prevederile legéi de organizare a acestui minister.

Art. 45. Acéstă lege se va pune în aplicare la 1 Aprilie 1894, afară de partea relativă la chirotonii, care se va aplica odată cu promulgarea legéi și de partea relativă la seminariii, care se va pune în aplicare la 1 Septembrie 1893.

Până atunci se vor alcătui programele seminariilor și se vor adapta localurile la noile nevoi.

Până ce se vor zidi localuri încăpétóre pentru noile seminariii, se va putea manține provisorii unul sau mai multe din seminariile de gradul I, astă-đi în ființă.

Art. 46. Ministerul instrucțiunei publice este autorizat, în limitele creditelor acordate pentru seminare în bugetul anului 1893—94, să aplice dispozițiunile din acéstă lege relativă la seminariii.

Art. 47. Parohiile care se vor găsi funcționând la punerea în aplicare a acestei legi vor rămânea la locurile lor.

Art. 48. Cinci ani după promulgarea acestei legi, licențiații și doctorii în teologie vor putea fi hirotoniții și peste regula fixată de art. 11.

De asemenea în acelaș period de timp pentru parohiile din Dobrogea se va putea cu autorizarea ministerului cultelor, hirotoni și seminariștii cu patru clase. Acéstă însă numai în cas de a nu se găsi candidații cu titlurile conforme cu acéstă lege și cu condiție, ca aceștii hirotoniții să nu pótă mai târđiú trece la vre-o parohie de dincoce de Dunăre.

Acéstă lege s'a votat de Senat în ședința de la 28 Aprilie anul 1893 și s'a adoptat cu majoritate de 49 voturi, contra a 14.

Președinte, **G. Gr. Cantacuzino.**

(L. S. S.)

Secretar, *Petru Millo.*

Acéstă lege s'a votat de Adunarea deputațiilor în șe-

dința de la 12 Maiu anul 1893 și s'a adoptat cu majoritate de 62 voturi, contra a 6.

Președinte, **General G. Manu.**

(L. S. A. D.)

Secretar, *Docan.*

Promulgăm această lege și ordonăm ca ea să fie investită cu sigiliul Statului și publicată prin *Monitorul Oficial.*

Dat în București, la 29 Maiu 1893.

(L. S. St.)

CAROL

Ministru cultelor și instrucțiunii
publice.

Take Ionescu.

Ministru de justiție

Al. Marghiloman.



Prefața Evhologiului imprimat la 1730 în Episc. Rîmnicului



EVHOLOGIU (Molitfelnic).

Acum într'acest chip tipărit în sânta Episcopie a Rîmnicului, cu nevoința și cu tîtă cheltuiala a Preasfințitului și iubitorului de Dumneșeu,

CHIR INOCHENTIE, EPISCOPI RÎMNICULUI

In anul de la nașterea lui Christos, 1730 Februarie 1.

DE

Ieremia Athanasievici.

După frontespiciu are icóna Sf. Nicolai, apoi stihuri la Sf. Nicolai, stihuri închinare Preosfințitului Arhiepiscop al Belgradului și în fine stihuri politice iubitorului de Dumneșeu Episcop al Rîmnicului, al Chesariceștei Valahii. Aceste stihuri fiind-că nu presintă nici un interes literar sau istoric nu le mai reproducem acum. Dăm însă publicității întreaga prefață a acestui Evhologiu atât pentru conținutul său literar, cât și pentru că cuprinde material însemnat pentru istoria literaturii noastre naționale.

PREADOSLOVIE

Adecă cuvânt înainte.

Prea sfințitul și prea Pravoslavnicul Arhiepiscopul, al Belgradului, și Mitropolitul a tot Creștinescul norod de sub stăpânirea Prea Sfințitul Impărat al Romei, în Serbia, în Slavonia, în Hungaria, în Horvația, în Sirmia, în Ungro-Vlahia Chesaricéscă, în Banatul Timișvarului, și al prea înălțatei chesariceștii măririi sfétnic, Chiriu Chir Moisi Petrovič, cu smerită plecătune o închin.

De multe ori multe lucruri prea minunate vedem prea Sfințite Arhierarhule, dintru care puțin putem a înțelége saă a spune: vedem Ceriul întins ca o boltă, de-asupra noastră, vedem Sôrele, cel rânduit cu mare înfierbințelă încălzind spre stăpânirea zilei (fac. 1. stih. 20). Bedem lumina Lunei luminând spre stăpânirea nopții. Vedem și stélele și alte podóbe ale Ceriului. Iară pentru tóte pre amăruntul nu putem a grăi saă a pricepe. Dar mai mult, când gândim pentru Făcătoriul lor, covârșaste tótă mintea nu numai pămêntéscă, ci tocma și cea îngeréscă. Cum din nimica aă făcut tóte céle vęđute și céle nevęđute, și cum pre om aă făcut din pămênt. și cu al sęu chip l'aă cinstit, cu care nică pre îngeră aă cinstit, încă și pentru alte minunate taïne ale lui Dumneđeș, și iară firea omenéscă aă unit cu cea Dumneđeescă, pentru care și Proorocul David mirându-se đicea: Dómne ce iaste omul că te-ai făcut cunoscut lui (Psalm 142, stih. 4). Adecă te-ai unit cu el. Cu ce dar trebuie a răsplăti noi lui Dumneđeș? fără numai cu lauda ce i să cuvine pentru tóte, de la fiește-carele după puțină-i, cei cu multul mult, cei cu puținul puțin, fiește-carele după cum i s'aă măsurat. Acum dară ca alt Ceri sfânta Biserică o vedem, în carea légea darului, ca Sôrele luminéză, légea vechie ca luna, Sfinții ca stélele, unii mai mult, alții mai puțin (1, Cor. 15, stih 41). Intru carea și noi datoră sîntem a da lui Dumneđeș laudă de mulțămită, cei cu mai mulți talanți mai mult anegutători (Matei 25, stih. 4). Precum cei mai dintăi ciata Arhieréscă sînt, dupre cum đice Sfântul Ieronim, dintre cari cel dintăi, prea înmulțitor de talanții cei încredințați, te vedem pre prea Sfinția ta, o prea lumnate păstor și vrédnicule

de laudă Arhierarhule! că nenumărate sînt ale prea sfințirii tale faceri de bine spre toți cei umbriți sub aripa părinteștii milei tale. Că buna chivernisélă pentru toți, al doilea Moisi te arată. Dar eū ȕic și mai presus de Moisi pentru vrednicia Archipăstoriei tale, că precum Moisi prin mare, prin pustie, printre protivnici, în tot chipul s'aū meșteșugit, ca să așaze pre cel de dēnsul povățuit norod în țara cea făgăduită a Palestinei. Așa și prea sfințirea ta, Arhipăstoriule, turma cēta ce de la Dumneȕeū ȕi s'aū încredințat. Ca prin mare, prin pustie, prin turburate vremi și rāzmirițe o ai povățuit, pānă cānd, ca în țara cea făgăduită, fiește-caruța în țara și în patria sa i-ai făcut odihnă. Iar încă și mai vārtos le povățuești sufletele tuturor în lume ca în mare, și-i scoți din pustiirea pēcatelor și dintre vrājmași sufletelor, rădicāndu-i la țara cea făgăduită, la Ierusalimul cel Ceresc. Cu cine dar te voiū asemāna o slăvitule, fără de numai cu acel Zorovavel (Esdra. 4, stih. 45). Că precum acela prin vrednicia înțelepciunei cuvēntului sēū cel cătră Darie Impērat Persul, nu numai că lui ș'aū cāștigat a să îmbrāca în porfiră și lanțu de aur a purta înprejurul grumazului sēū și coronă de Visson în capul sēū, și alte podōbe, și al doilea a ședea dupē Impēratul (care era numai slava sa), ci încă mai mult aū grijit pentru folosul cel deobște, a bucura nēmul sēū, cu înoirea Ierusalimului, și a Besērecii, de a caruța înțelepciune mirāndu-se Impēratul cu ai sēi, tōta cererea i-aū plinit, încă și mai mult i-aū dat. Așa și prea sfințirea ta, arātāndu-te ca un nou Zorovavel, prea înțelēpte, înaintea prea stēpānitoriului al Romei Impērat, carele și vēȕēndu-ȕi întrēga minte și luminata-ȕi față și vorba cea blāndă împreună cu toți Ministrii (mirāndu-se) te-aū învrednicit a te înbrāca luminat, și prea luminatā pravoslavnicēscă Cruce, și lanț de aur a purta și cu Arhipăstoricēscă coronă a te înpodobi, și sfētnic de aprōpe Impērāției, Cesariceștii māriri a fi te-aū rānduit, întru care vrednicie vēȕēndu-te, nu te-ai bucurat mai mult de acēsta de cāt a griji pentru cel deobște folos, și odihna tuturor, și a rēmānea fiește-care întru ale sale rānduțiale, și obiceiuri pravoslavnicești. Cu adevērat odraslă alēsă și sfāntă ești prea Sfinția ta, întru același vrēdnic de laudă scaun al Arhieriei te-ai înălțat, ca o țāclie în sfētnic suindu-te,

ne luminezi nouă filor tăi pentru care putem dice și noi ca fericitul Pavel: Arhieru ca acesta să cuvenea nouă să avem, drept, blând, fără răutate, ferindu-se de tóte lucrurile réle (Ebrei 7, stih. 27). Că acéstea tóte să plinesc întru prea Sfințirea ta, vrédnicule de laudă. Că măcar că și alții mai nainte de a ta Arhipăstorie s'au aflat vrédnici de laudă și de chivernisirea acelu de Dumneđu păzit scaun, iar prea slávita a ta chivernisire pre toți covârșaste, că mai presus de toți Scaunul ți-ai împodobit cu vrednicia Arhierarhie, și a nălțimei conzilieriei, a prea sfințitei Cesariceștii măririi, că pentru tóte putem dice: Că alegându-te Dumneđu te-ai uns cu untul de lemn al bucuriei mai mult de cât pre toți părtașii tăi, pentru blândétea și adevérul și dreptate (Psalm. 44, stih. 4). Și te-ai încoronat, pentru care toți cei ce s'au îndulcit de harurile tale, mărturisesc bunătatea ta, precum și eu cest mai smerit ucenic al Arhipăstoriei tale, carele de prea sfințele mâini ale vredniciei tale fiind rânduit la acéstă stepenă a Arhieriei, la acéstă de Dumneđu păzită Eparhie a Episcopiei Rîmnicului, în Cesaricésca Valahie, a fi păstor și cercetătoriu. Am socotit dar și eu cu ce mijlocire ași putea înmulți talantul stépânului meu, cel dat mie. Și întâi am pus în cuget grija sfințelor Besérici din Eparhia smereniei méle și vedéndu-le prea lipsite de trebuinciósele cărți în limba nóstră cea de moșie, măcar că acum de o vréme încóce, ceva-și s'au mai luminat cu tálmacituri în limba nóstră Rumânescă cea de moșie în patria nóstră, că mai nainte cu limba Elinească și cu Slovenească se îndestuliă. Am socotit a înbogăți sfințele Besérici cu înmulțirea sfințelor cărți în limba patriei nóstre Rumânești, și socotind ce ar fi mai de folos și mai de trebuință, mai întâi am aflat mai multă lipsă de Evhologhion, adecă de Molitvenic, și nu numai în Eparhia nóstră, ci și într'alte osebite locuri, ce s'au obicínuit cu acéstaș limbă a să îndestuli, măcar că s'au și mai tipărit de acest fel de cărți. Dar sînt puține și nu-s de ajuns, acéstea întâi mai diorthosindu-se și acum mai bine întocmindu-se. Cevaș s'au și mai adaos, ce au fost lipsă, socotind că cu acéstă prea trebuincióasă carte să povățuiaște omul la calea mântuinței, că în sine mai întâi cuprinde sêvêșirea a șapte taîne, că acéstea sînt céle șapte făclii între care se află Dumneđu cel ce luminezá tóte (Apocal. 1, stih. 13), Sînt și acei

șapte stâlpi, pentru care ȃice : Înțelepciunea ș'ău zidit ei-și casă, și aũ întărit șapte stâlpi (Pilde, 9, stih 1). Înțelepciunea, cuvântul lui Dumnezeu, Casa, sfânta Biserică, șapte stâlpi, șapte taîne. Care sînt într'acastă carte, și alte multe trebuințe care se vęd, pentru care nu pociũ pre amăruntul a le arăta aici. Dar această carte acum prin blagoslovenia Arhipăstoriei tale o am dat în tipar. Pre carea iarăși ca un dar mic după datoria mea, cătră prea Sfinția ta am adus, carea în părințesțile tale brațe priméște-o și în vistieriile harurilor tale o așază, și pentru noi fiil tēi cătră Dumnezeu te fá mijlocitor prin sfințele-ți rugăciuni. Și Dumnezeu în tóte să-ți ajute întru îndelungați ani.

Al prea Sfinției tale smerit ucenic,

Inochentie, Episcopul Rîmnicului.

Pentru ca să se justifice ómenii noștri Bisericești, că cetind și cãntãnd românește în Bisericile nóstre nu introduc nici un novism, ci că pãrãsind atãt limba slavonă, care n'o înțelegeaũ Romãni, precum și cea grecească, ei nu făceaũ nimica protivnic spiritului Orthodoxismului, pune înaintea cãrței aceștia voia ce are în Orthodoxism ori-ce nație de a-și traduce în limba sa Sf. Scripturã și cãrțile de ritual și a servi după ele în Bisericile aceluï popor. Acastă voe nu existã la Romano-catolici. Iatã ce doveđi aduce Episcopul Inochentie ca să convingã pe preoții Romãni, pentru ce el l'a corectat și pus sub tipar acest Evhologiũ, iar ei se înbrãoșeze limba nóstrã Româneascã, cea de moșie în Patria nóstrã :

1. Corinth. Glava 14, Stih. 6.

„Iar acum frașilor de voiũ veni cătră voi cu limbã grãind, ce voiũ folosi voue. De nu voiũ grãii voue aũ întru descoperire, aũ întru înțelegere, aũ întru proorocie, aũ întru învătăturã? Stih. 19.

În Biserică voesc cincĩ cuvinte a grãii cu înțeles, ca și pre alții să-i învêț, de cât zéce miĩ de cuvinte în limbã străinã.

Mărturie cum că nu ăaste oprit a sluji Liturghie fiește-ce pravoslavnic în limba sa.

Intrebăciune canonicăscă, a sfântului Patriarh Chir Marco al Alexandriei, și răspuns spre acéstea al Sfântului Patriarh al Antiohiei, Chir Theodor Balsamon (Intreb. 5).

Īaste cu putință a sluji sfânta Liturghie Siriani și Arménii și alte limbi pravoslavnice pre limba lor, aũ să se nevoiască să slujască tot pre limba eliněscă? Răspuns:

Marele Apostol Pavel scriind cătră Romani la cap. 3, stih. 29 ăice: „aũ numai al jidovilor ĩaste Dumneđeu, și nu și al limbilor? ba și al limbilor; decĭ cari sĭnt pravoslavnici în tóte, de nu vor ști limba eliněscă să slujască în limba lor, avĕnd tălmăcite sfintele rugăciuni asemenea celor elinești.“

Acum observăm că la acéstă carte nu s'a ferit Episcopul de Rĭmnic Inochentie, la 1730, a arunca cuvĕntul slavon de Molitfelnic, și nici s'a ĩngrijit că se vor scandaliza *unii* pentru că a ĩnlocuit un cuvĕnt străin, primit în cărțile nóstre Bisericești din cauză că ne-am servit cu limba slavonă în Biserică, și în care limbă s'a tradus titlul grecesc al cărței 'Ευχολόγιον în slavonește Molitfelnic. Episcopul Inochentie, fiind om.cărturar, a ĩnțeles, că menținerea numirilor slavone la cărțile nóstre este în contradicere cu răspunsul dat de Theodor Balsamon, Patriarhului Marco al Alexandriei ¹⁾. Acolo se ăice:... *Avĕnd tălmăcite (limbele—popórele) sfintele rugăciuni asemenea celor elinești.* Dar traducere din altă limbă, în care s'a tradus cărțile de pe originalul grecesc, ĩnsamnă traducere din traducere, ceea ce adese-ĭ necorect și neexact mai ales că ni se impune ca text originalele grecești în Orthodoxism. Apoi noi știm, că în traduceri se strecórá multe erori, și când cine-va ĩntrebuințază o traducere în locul originalului, de-o cam dată este sigur că va face acele erori care le are traducerea ce ĩ-a servit drept original. Apoi fiind că este cu neputință să nu comită și

¹⁾ Veđi ĩntrebarea și răspunsul reproduc mai sus din Evhologiu acestă.

traducătorul erorile sale, de aicea urméză: că erorile vor fi îndoite în a doăa traducere, făcută după o traducere și nu de pe original. Iată dar dauna la care s'ar espune Biserica noastră, dacă ar mai face traducerea ritualului românesc de pe slavonește și nu de pe originalul grecesc, după cum este dată hotărîrea bisericéscă. Cât despre titlurile cărților de ritual rămâne ne discutat că trebuie să primim terminii originali, când n'avem cuvânt potrivit în limbă. Poporul tot atât înțelege ce este Molitfelnic, cât înțelege când i se spune de Evhologiū. Pentru omul cărturar lucrul se schimbă. Iată dar motivele ce a îndemnat pe Inochentie Episcopul de Rimnic de a înlocui cuvântul Molitfelnic cu Evhologiū. Unul era o traducere, pe când cel-lalt era terminul din original.

C. Erbiceanu.



Studii literare asupra cuvintelor

ΠΡΟΕΔΡΟΣ=PRESEDINTE și ΤΟΠΙΟΝ 'ΕΠΙΕΧΟΝΤΟΣ=
LOCO-ȚIITOR,

*Ce se întâmpină în Practicalele Sântelor Sinóde și
în praxa Bisericeî Orthodoxe.*

A.

Studiū prin epistolă al prea respectatului Mitropolit
al Amasiei D. Anthim.

*Catră onoratul președinte al Societăței scrutătorilor vea-
cului de mijloc.*

No. 392 al Protocolului.

Domnule Președinte!

De curând am primit epistola cu data de la 16 Februar
anul curent, sub No. 2103 al Protocolului, pe care ați
bine-voit a mi-o trimite, în care am cetit, că onorata So-
cietate, al căria președinte sînțeî și al căria prin votul
bine-voitor, sub-semnatul am onórea de a fi membru, ve-
nind la cercetarea istorică, despre înțelesul istoric și ca-
nonic al cuvintelor *Președinte* (Πρόεδρος) și *Loco-țitor* (τὸν
τόπον ἐπέχοντος) ce se pun înaintea numelor unor Episcopi
și Mitropoliți, a socotit să mă întrebe și pe mine, ce pôte
să se deducă din subscrieri și care este în diferitele se-

cule interpretarea cuvintelor? De şi răspunsul la această întrebare are trebuinţă de un studiu aprofundat şi special, numai puţin însă ca să nu se socotească tăcerea mea ca o lipsă de datorie, vin a'mi expune părerea mea cum urmează. Şi dar mai întâi despre cuvântul Preşedinte (Πρόεδρος) care însemnă că ţine (posede) întâiul loc între cei-l-alţi, cari şed lângă cine-va (membri) cunoscut, fiindcă deja din epoca dumnezeştilor Apostoli, cari au pus bazele administraţiei Bisericeşti, s'a canonizat ordinea ce trebuie păzită între Episcopi, hotărîndu-se în canonul 34 Apostolic, ca Episcopii cei în fie-care Eparhie (Provincie) să cunoscă pe cel întâi între ei, sau pe Episcopul ce reşede în oraşul cel întâi (Capitala) al Provinciei, ce se numeşte de cătră Sinodul Ecumenic I-ū din Nicea Mitropolit, care ne'nterumt a preşedat în Sinódele provinciale ale Episcopilor lui, pentru care s'a numit şi întâi stătător al lor şi de cătră poporul Orthodox de sub el; duple cum şi Episcopii de sub el în Parahiile lor (Eparhiile lor) preşedaū şi erau înainte stătătorii şi ai clerului sfinţit şi ai poporului pios.

De aicea observăm că Episcopul Capitaliei fie-căria Provincii se dicea întâi, (Πρώτος—primus), întâi între cei aseminea (primus inter pares) şi Episcopul Scaunului întâi (Episcopus prime sedis), ceea ce este de-opotrivă cu cuvântul *Preşedinte* (Πρόεδρος), pentru că era în drept să concheme pe Episcopii ce erau sub el în Sinod provincial, să-i presezeze şi să-i hirotonească. Pe la 692, Sântul Sinod Ecumenic Cinci al şasele (din Trula) în canonul 39 al seū numeşte pe Arhiepiscopul de Cipru Ioan expres preşedinte al insulei Ciprului, iar când el s'a strămutat, din cauza invasiunelor străine asupra Ciprului, în Provincia Elespontului, a cedat dreptul de a preşedeza tuturor Episcopilor Provinciei Elespontului; de şi după interpretatorii sfinţitelor canóne acesta n'a ţinut (predominat).

În timpul evului mediū mai des cuvântul *Preşedinte* (Πρόεδρος) s'a atribuit aceluia dintre Mitropoliţi, care sau s'a

strămutat din Provincia sa la alta óre-care, sau pe lângă a sa a câștigat și altă Provincie pe de-asupra (în dar), cu hotărîre bisericească. În asemenea împrejurare urmează, conservându-și titlul de Mitropolit al Provinciei lui cei dintâi, își ia și titlul de președinte al celei ce i s'a dat pe de-asupra de Biserică, ca să nu se pară că ține două parochii (Episcopii) bisericești, ceea ce se interzice de sfințitele canóne. Așa d. ex. lui Grigorie al Dirahiului „fiind lipsit prin nestatornicia tipului“ i s'a dat între anii 1316—1327 președential văduvita Mitropolie a Silibriei, orî s'a'au numit proistos al clerului și poporul Silibriei. Lui Theodul al Halcedonului i s'a dat pe la 1324 președential văduvita Mitropolie a Maroniei. Nicolai al Prusei s'a făcut pe la 1327 președinte al Vizei ¹⁾. Iar Mihail al Amasiei se rapoartă pe la 1387 ca președinte al Midiei, dându-i-se administrarea Provinciei Amasiei și economia ei Episcopului Iosif al Limmelor de sub el, fără intronarea în sfințitul Sinthron și de a hirotoni Episcopi ²⁾ și ast-fel de exemple contemporane le avem la îndămână, precum Methodiū al Carpathului, ca fiind mai înainte Mitropolit al Voriei, apoi al Rodului, strămutat la a Carpathului se subsemnăză președinte al ei; Meletie cel al Sofiei strămutat la Mitropolia Didimotihului se subscie președinte al ei etc.

Deci, titlul de Președinte al unei Eparhii (Provincii) care conform timpurilor vechi ale Bisericii putea să se dea la tot Mitropolitul, ca celui întâi între toți Episcopii săi, din evul mediū și încóce se dă numai celui ce s'a schimbat Provincia, sau pe lângă a sa a mai primit și altă Mitropolie pe de-asupra, spre a se evita confusia, care ar urma, dacă s'ar numi Mitropolit ambelor Provinciî. Aceste asupra cuvântului „Președinte“.

Respectiv de titlul „Loco-țîitor“ (τόν τόπον ἐπέχοντα = locum tenens), din câte am studiat și cunosc pozitiv, mai

¹⁾ Veđi Acta patriarchatus de Miclosich, tom. I).

²⁾ Aceeași operă, vol. II.

întâi se întîmpină acésta în evul mediû. Căci, întâi pe la 1387 se vede, că Episcopul de Filadelfia fiind sub Mitropolitul Sardelor (Lidiei), lipsind acesta și Mitropolia Sardelor fiind văduvă, înaintat la Mitropolit (cel al Filadelfiei), ținea locul și exarhia Sardelor. In aceeași epocă lipsind Mitropolitul Claudiopolului, Episcopul de acum a aceștia al Pantoiracliei, înălțat Mitropolit de Biserică, ținea locul și cele-l-alte prerogative ale Claudiopolului. De asemenea și al Attaliei, Episcop acum al Pergei, înălțat la Mitropolit, pentru că era văduvă Mitropolia Pergei, ținea locul și Exarhia Pergei ¹⁾. Din aceste trei și din alte prea multe exemple rezultă, că același dintre Mitropoliți i-se da titlul de *Loco-țiitor*, care mai nainte fiind Episcop al unui Mitropolit, apoi lipsind acela și Mitropolia lui fiind văduvă se aducea (înainta) la Mitropolie dându-i-se lui de cătră Biserică prerogativele Mitropoliei văduve.

În cât se atinge de timpurile mai posterioare, despre Mitropoliți Ungro-Vlahiei și ai părții Ungro-Vlahiei, dintre caril unul se întitula la început „*ținând locul*“ (ἔγων τὸν τόπον) celui al *Nicomidiei*, apoi celui al *Cesariei Capadocii*, iar altul „*ținând locul*“ celui al *Amasiei*, de la sine se înțelege, că ast-fel de titule li se da ca onorifice. Mi-aduc bine aminte că pe timpul Patriarhiei întâi a pururea pomeniului Anthim al VII-le, venind în Constantinopol Mitropolitul Ungro-Vlahiei Nifon a șeșut mai sus de al Efesului Anthim, de al Iracliei Dionisie și al altor Mitropoliți în o particulară întrunire a lor cu Patriarhul, în Sala Sinodului, fiind mort Mitropolitul Cesariei în Eparhia sa. A avut loc acésta după o discuție și consfătuire prealabilă între Episcopi și Patriarh, după care s'a hotărît să stea înainte pe timpul petrecerei lui în Constantinopol în oricare adunare publică saū particulară, când, întâmplător, și

¹⁾ Veđi Σύνταγμα ἱερῶν κανόνων, tom. V. pag. 499).

acesta s'ar afla, de óre-ce Biserica l'a titulat și confirmat, ca „ținând locul“ celui al Cesariei Capadociei. Greșește dar Sinodul Românesc din București, adunat în 23 Noemvrie 1882, care luând în studiu epistola patriarhală și Sinodică de la 15 Iulie 1882, prin care Marea Biserică 'i făcea observări despre s\vârșirea sfințirei Sfântului Mir în București, și în care după obiceiul predominant Mitropolitul Ungro-Vlahiei se intitula, ca „ținând locul“ celui al Cesariei Capadociei, justificându-se în ședința Sinodică a sa despre sfințirea în cestiune a Sf. Mir, a probat cu totul neștiința sa despre praxa veche a Marelui Bisericii, hulind titlurile date Mitropolitului Ungro-Vlahiei, ca „ținând locul“ celui al Cesariei Capadociei și caracterisându-le ca și cum n'ar avea nici un înțeles și nici vre-o întrebuintare practică ¹⁾.

Methodie al Carpathului amintit mai sus, la 1862 fiind președinte a Arhiepiscopiei de atunci a Carpathului, în aplicarea disciplinelor canonice etnice și în aranglarea Constituției Bisericeii sa\ a Catalogului ordinii Mitropoliților, chemat ca membru Sinodic și petrecând în Constantinopol s'a îndreptățit de cătră pururea amintitul de atunci Patriarh Ioachim al II-le și de Sf. Sinod, al cărui membru era și subsemnatul, ca în ședințe să fie mai sus și la ceremonii se preșadă celui al Larisei Ștefan și al celor-l-alți Mitropoliți cu el, pentru că a produs pitac Sinodic dându-i lui prerogativa de „*titulor de loc*“ celui al Veriei.

Acesta, după umilita mea socotință, mai în colo rămâne la adânce judecată a luminaților membri ai Societăței, a căror studii profunde și lucrări seriose nu lipsesc cu interes urmărindu-le și din inimă bine-cuvântându-le.

Cerându-vă harul și bine-cuvântarea lui Dumnezeui celui

¹⁾ "Εκθεσις τῆς ἐν Βουκουρεστίῳ ἐπαρχιακῆς Συνόδου ἐν Ἄνατολ. Ἀσ-έρι, ἔτους 22, Περίοδ. II, pag. 239.

Prea înțelept asupra tuturor membrilor Societății noastre iubitoare de știință, sunt ardent către Dumnezeu și gata rugător pentru voi.

Al Amasiei Anthim.

In Amesa 14 April 1893.

B.

O pericopă din epistola prea cucernicului preot
D. Auvrey.

..... Despre titlul de „președinte“ acestea și foarte pe scurt. Am cetit în Du Cange: „*presedinte al Antiohiei*“.... *Laodiciei*.... *Efesului*, *Doriliului*.... *Constantinopolului*.... *Romei*“. Theodoret, cum se pare, dădea înscris acel titlu tuturor Episcopilor, fără distincțiune (Ἐκκλησιαστ. ιστ. Cart. IV): „*S'a impus președinții Bisericii ce aveau trebuință*“. Probabil în timpurile vechi Episcopii unor biserici îndes-tulate (avute), esceptând pe cele-l-alte, se numeau președinții. Formând cine-va o colecțiune de toate locurile istoriei bisericesti, în care se întimpină titlul, ar lumina această cestiuine; lucrare în adevăr îndemănatică. Este evident că numai cel al Iracliei s'a onorat pe timpul lui Andronic Paleologul cu titlu de „președinte“. Atunci, după ordinul aceluși Autocrator s'a numit cel al Cesariei Capadociei „*prea onorat între cei onorați și Exarh a tot Orientul*“.

Cel al Efesului „*prea onorat și Exarh a totă Asia*“.

Cel al Iracliei „*președinte celor prea Onorați și Exarh a totă Tracia și Macedonia*“.

Trei-deci și doi de Mitropoliți „*prea onorați și Exarhi*“.

Cel-l-alti Mitropoliți „*prea Onorați*“.

Arhiepiscopii, cari n'aveau nici un Episcop sub ei, nici ei nu se supunea nici unui Mitropolit, se intitulau: „*Prea Sfinți*“.

De aceea în colecțiunea Vóstră (Συμβολαί εις τήν ιστορίαν τῆς Ἐκκλησίας, Αθηνών, σελ. 114, στιχ. 4) se citește: „*S'e al Iracliei și președinte între cei prea onorați*“.

Despre titlurile acelea trebuie să admitem epistola Episcopilor greci adresată către Papa Grigorie al X-lea ca să mărturisască supunerea lor aceluia, despre pacea celor două Biserici. Trebuie să admitem și Sinodul din Constantinopol pe timpul Patriarhului Becu.

Titlul „*țiitor de loc*—τόπον ἐπέχοντος“. Balsamon în expunerea canonului al II-le al Sinodului ecumenic din Constantinopol, dacă nu mă înșel, scrie că este cu puțință, pentru unele cauze, să se adăugească la alți Episcopi bisericile stăpânite de către etnici (popore încă ne creștine). Acésta Sinódele au învoit, fiind trebuință de o condescendentă necesară.

Și dar au fost posibil unora dintre Episcopii aceia să se așeze de (adecă să preșadă) asupra Scaunilor bisericilor concesate lor. Cu acésta convine ceea ce țice Balsamon: „Sinodul din Constantinopol a dat Mitropolitului de Nazianz Biserica Anghirei“. Nu știu care este acest Sinod. Părintele Lequien (*Oriens Christianus*) însă țice: pe când trăia Balsamon, subscrierile Mitropoliților și a celui de Nazianz și celui de Anghira s'au separat. Iar după căderea Nazianzului Mitropolițul de Anghira le-au conservat. Socot că puțin după aceea, pe timpul Turcilor, biserica Anghirei s'a dat celui al Sevastiei, fiind-că în uvrajul vostru (Συμβολαὶ et σελ. 114, στιχ. 8), cel al Sevastiei se ȳnumește (la 1465) „*țiitor de loc al Anghirei*“. De aceea socot că ȳitorii de loc se asemăná mult cu cei de la noi în partibus infidelium numiți Episcopi. Episcopii latini în partibus au numai demnitatea (gradul) fără jurisdicție.

Trebuie să consultăm scrierea părintelui Lequien (*Oriens Christianus*), și a prea învățatului nostru canonist Thomassin, care multe ne spune despre Balsamon în: „*Ancienne et nouvelle discipline de l'Eglise*“, Paris, 1725.

Cu totul al vostru, prea erudite Domn,
în iubire și în Christos,

Emmanuel Auvrey
Paroh Sf. Iosif.

(Va urma).

C. Erbiceanu.



UNIREA PLĂNUITĂ ÎN ROMA

A

BISERICEI ORIENTALE ȘI OCCIDENTALE.

*De Anast. Diomed. Chiriacos, profesor de Istoria bisericească
la Universitatea din Athena—1893.*

[Urmare diu No. 3].

Papii din secolul al XIX-lea până în zilele noastre lu-
ară aceeași atitudine față de biserica ortodoxă a orientu-
lui, pe care o luase și cei mai din 'nainte de ei. Popó-
rele schismatice ale orientului trebuiau să fie atrase la su-
punerea sub Roma. Acțiunile proselitistice papale în ori-
ent în secolul acesta nu numai nu încetară, dară și mai
ales se extinseră. În particular Siria a devenit centrul
acțiunilor acestora, unde papismul a reușit deja din se-
colul trecut să atragă la unitism la 250 de mii de locu-
itori altă dată ortodoxi, și să întrețină în Beryt o completă
Universitate Iesuitică. În același timp iarăși prin școlile
lor catolice de prin totă Turcia și Grecia liberă dirijate
de Iesuiți și surorile de caritate se adoperă să inspire sim-
patie către catolicism și unde va putea să atragă la el
pre fiii bisericii noastre. În Macedonia lucrăză proselitis-
mul catolic în particular pe lângă Bulgari. Și mai ales
cei doi din urmă papi Piu al IX-lea și actualul papă
Leon al XIII-lea manifestară un zel particular pentru a-
tragerea ortodoxilor la unirea cu Roma. Piu al IX-lea i-
mediat de la începutul papalității lui (1848) edete o cir-
culară către popórele orientului în scopul acesta, care fu
primită cu aversiunea, cu care tot-d'auna în Orient se pri-

mesc atarî invitaţiunii papalî. Patriarhul de atunci al Constantinopolei Antim respunse precum trebuia lui Piu, vestejind absurdele pretensiuni ale papilor şi inovaţiunile bisericeî romane, prin cari acêsta în decursul secolelor urâţi alteră chreştinismul primitiv, care se află în biserica ortodoxă. Piu între acestea stăruia şi după acestea urmărind supunerea orientalilor, şi pentru acêsta plecându-se însinuărilor aventurarului Pitzipios înfiinţă în 1855 numita „societatea chreştină orientală“, care luă asupra-şi ca să prepare terenul. Societatea după puţin se disolvă fără rezultat, iar Pitzipios, principalul motor al mişcării aceleia, termină prin a se certa cu Piu. Este sciut că Piu al IX-lea şi cu puţin înainte de ţinerea sinodului din Vatican (1870) invită ca să ia parte la el şi pre Patriarhul ecumenic Gregoriu al VI-lea cu episcopiî orientali, dar acesta ştiind mai 'nainte pretenţiunile papale nu primi nici să ia în mână epistola papel ce i se înmâna de cătră trimisul papal. Şi cu tôte acestea după începerea Sinodului s'a compus şi o comisiune specială spre arătarea măsurilor necesare pentru unirea bisericeî orientale şi occidentale, se înţelege, fără efect.

Leon al XIII-lea deci căutând şi el acum unirea orientalilor continuă, după cele de mai sus expuse, tradiţiunea papală şi face ceea ce şi papii cei mai 'nainte de el au făcut. Ear zelul mai călduros cu care vorbesc astă-zi în Roma despre proectata supunere a Orientalilor, se explică pôte dintr'aceea, că papismul suferind plăgi mortale în occident de la revoluţiunea francesă până în zilele nôtre, simte mai mult de cât ori când necesitatea de a afla aiurea un nou sprijin. Papismul în Occident fu atacat de mörte de către ideile liberale moderne. În Francia aversiunea către el a ajuns, precum este sciut în timpul revoluţiunei la poporul frances adăpat de ideile lui Voltaire şi ale Encyclopediştilor, într'un grad atât de acut în cât să se desfiinţeze cu totul creştinismul, să se închidă bisericile şi să se alunge clerul din tótă Francia, şi abea Napoleon redete iarăşi bisericeî catolice primele ei drepturi în ţara acêsta. Între acestea până în momentul acesta biserica catolică în Francia este privită de stat cu ochi de neîncredere; Iesuiţii şi cele-l-alte ordine monahale, cari îi urmază sunt alungaţi din ţară ca unii cari nu voesc să se conforme cu nouile legi şcolare, iar şcoléle lor

s'au închis, instrucțiunea religioasă s'a șters din programele școlilor publice, s'a introdus și căsătoria civilă, pentru ca cu nici un cuvânt să nu depindă societatea și republica franceză de biserica papală. În Germania de la 1872 prin legile care s'au făcut asupra instrucțiunii și a celor bisericești se introduce asemenea stare inimică în fața bisericii romane; Iesuiții, pretorianii aceștia ai papismului se alungă și de aici; se introduce căsătoria civilă, botezul se lasă liber, adică fără urmări politice, iar cele ale instrucțiunii clerului și ale numirei în demnitățile bisericești se determină în așa mod, în cât să nu se vatăme interesele politice și drepturile Statului. De aci certurile cu papismul ale guvernului German, cari se slăbiră întru cât-va în urmă sub Leon al XIII-lea din cauza blândeței lui naturale și a dexterității diplomatice, mai ales după căderea lui Bismarc, nu dispăruse însă cu totul, iară centrul catolic în senatul german stă tot-d'auna amenințător în fața guvernelor germane în numele intereselor catolice. În Italia de la ocuparea Romei de către armatele italiene ale lui Victor Emanoil în 1870 și de la desființarea puterii lumestii a papei și proclamării urbei eterne ca capitală a Italiei întregi, certa dintre guvernul italian și papismul protestator contra tuturor acestor evenimente ca (contra) a unei răpiri tîlhărești și nepioase a neînstrăinatelor adecă și forțe legalilor și forțe canonicilor drepturi ale lui, este la culme și până în momentul acesta neimpăcată. Aprópe în asemenea pozițiune inimică se află papismul acum și în toate cele l'alte țări ale Europei occidentale, pentru că nesocotind diferența timpurilor și socotind că lumea vieză încă în evul mediū nu înțelege să respecte drepturile popórelor și legile legiuite de camerele lor, cari exprimă chiriaria voință națională a lor, nu înțelege în particular nouele principii ale libertăței, pe care se întronéză starea politică și socială a popórelor, principiile tolerenței religioase, libertăței conștiinței, sciinței, cuvântului, presei, perfecte egalității a tuturor înaintea legilor, ci pretinde pretutindenea să impună privilegiile catolicismului și să aibă în mânilor lui nemărginita și necontrolata instrucțiune a popórelor și supraveghierea activității lor științifice, iar administrațiunea bisericească să se facă fără vre-o supraveghere și control din partea statului, ca și cum biserica ar forma stat în stat. Pozițiunea papismului în Eu-

ropa occidentală, precum vede orîcine este foarte dificilă și foarte critică. Iesuiții în Roma, cei mai principali susținători ai papismului, mîna lui cea dreaptă și óstea cea mai principală, cea mai gata la dispozițiunea lui, cugetară ca pentru întărirea papismului, celui ast-fel de sdruncinat din tóte părțile, să investescă pre papa cu strălucirea infailibilităței și reușiră în acesta în fine după o mică opozițiune, prin majoritatea plecată a numitului sínod din Vatican din 1870. Iesuiții socotiră că cu acest mod ordinele din Roma, care în cea mai mare parte se dictéză de dênșii, vor fi așteptate pre viitor de popórele catolice cu o mai órbă supunere și ast-fel papismul va căpăta o mai mare putere. Tot-d'auna însă rămîne pozițiunea papei plină de dificultăți și de crise și pentru acesta se póte considera ca necesar să căștigue aiurea, după ce în occident 'și-a perdut puterea lui de altă dată. Nu este pentru acesta straniu că cei din Roma arată acum mai mult zel de cât altă dată în favórea acțiunei pentru extinderea puterei papale în orient, sau pentru unirea bisericeii orientale și occidentale, adecă supunerea celei dintâii sub cea de a doua.

În următoarele două articole vom examina pentru ce visul acesta al papilor rămîne tot d'auna nerealisat și pentru ce popórele orientale au respins tot-d'auna și vor respinge de a pururea supunerea acesta a lor cerută de papă sub stêpânirea lor.

Pretențiunile Papilor relativ la primăție, sunt fără basă.

În articolul precedent am examinat cum papii pururea au urmărit supunerea popórelor orientale sub autoritatea lor spirituală. În cel de față și în cel următor ne vom încerca sa cercetăm pentru ce tot-d'auna popórele orientale au respins și încă și acum resping o atare supunere. Cuvintele respingerii acesteia, a pretențiunilor papali din partea orientalilor, se pot după noi resuma la trei. Popórele orientale nu primesc să recunoscă de șef pre papa: a) Pentru că pretențiunea acesta a papilor să domnescă preste biserică este nejustificată, fără basă, este o simplă dictare a fanfaronadei și nimica mai mult; b). Pentru-că supunerea lor papei sau bisericeii papale ar conrupe chreștinismul care se află la dênșii nealterat și curat; și c).

pentru că ea le-ar fi vătămătoare și politicește, și național și social. Aici vom examina pre cel d'întăiū motiv.

Pretențiunea papei ca să fie recunoscut de toți ca canonicul cap și legal șef al creștinismului e fără basă și nu se sprijinește pe adevăr. Vechile biserici recunoșteau de cap și șef al bisericii pre Christos (Efes. I, 22), și pe nimenea altul. Erau independente unele de altele și administrau afacerile lor fie-care prin sinódele episcopilor lor, avênd perfectă administrațiune de sine și autonomiă. Era adică, administrațiunea din început a bisericilor precum este până astă-đi administrațiunea bisericilor ortodoxe. Numai întăietatea de onóre, saū primele onoruri de întăia ședere aveau episcopii urbilor politice mai însemnate, adecă episcopii Romei, Constantinopolei, Alexandriei și Antiochiei, la care se adause de cătră Theodosiu al II lea și al Ierusalimului, ca episcopul urbei, în care s'a crucificat Domnul și de la care s'a extins întăiū lumina Evangeliilor. Întăetățile acestea nu erau întăetăți de jurisdicțiune, ci simplu de onóre. Dacă se ivea vre-un diferend de caracter local era suficient sinodul locului ca să'l deslege. Ear dacă vre o cestiune mișca tótă biserica se aduna sinodul ecumenic spre buna ei regulare. Sinodul ecumenic reprezenta atuncî bisericile nu ale unui loc, ci ale tuturor țerilor creștine. Atuncî se manifesta și la exterior unirea bisericii, carea principalminte era unirea credinței și a amórei, iar nu unirea administrațiunei sub un episcop. Fie-care era dator să se supună sinodului țerei sale, și nimenea nu putea să se impună în afacerile unei biserice străine. Numai decisiunile sinodului ecumenic se impuneau pretutindenea. Acesta era guvernământul bisericii vechi, și după acesta se administrăză și până acum bisericile ortodoxe ale orientului.

Episcopul Romei din secolul al II-lea voi să ia o autoritate mai înaltă asupra celor-l-alți episcopi, și câte puțin ridică pretențiunea, ca să fie recunoscut cap și șef absolut al bisericii. Dar acestea pretențiuni ale lui îndată fură respinse de bisericile orientale; iar în occident prevală, dar și acolo se făcu acésta încetul cu încetul și după o mare opozițiune, după cum vom vedea mai jos. Pretențiunea acésta fanfarónă a episcopilor Romei, care provocă atâtea scandale în lumea creștină și deveni cauza diferitelor schisme într'ênsul, s'a născut în sufletul lor, pen-

tru că erau episcopii Romei—împărăteasa lumei.—Romanii cucerise aproape întreaga lume cunoscută celor vechi, și de la Roma stăpâneau politicește preste toate țările; romanul socotea că s'a născut pentru ca să domnească. Era posibil ca și în sufletul episcopului roman, al episcopului urbei care împărătea preste lume, să nu se nască o asemenea dorință? Eacă sorginta fanfaroniei papale, iacă cauza mai adâncă a pretențiunilor papali, relativ de omnipotența în biserică. Dar pentru pretențiunile acestea trebuia să se afle o basă óre-care verisimilă (care se pară fondată pe rațiune). Ear ca atare susținură de la început, episcopii Romei, ideea, că sunt adevărații succesorii lui Petru și ca atare pretind comanda în biserică. În Roma imaginară pe Petru căpetenia primei biserici și cap al apostolilor. Apoi imaginară pe Petru ca pe cel care întâiu a introdus creștinismul în Roma și care a fost întâiul ei episcop. Dicem imaginară, pentru că aceste două aserțiuni sunt cu totul eronate și nu se sprijinesc pe adevăr. Petru nicăieri în Noul Testament nu se înfățișază ca cap al bisericii, ci ca unul dintre apostoli, și nu ordonă nici cum, ci discută ca egal cu egali cu ceilalți apostoli, precum s'a făcut în sinodul din Ierusalim (Act. XV), iar în Antiohia s'a mus'rat de către Paul (Gal. II, 11). Dacă vechimea și pâ.ă astă-đi biserica îl aședă între corifei (atari erau afară de el Iacob, Ioan și Paul), acesta însemnază numai că aceștia prin însușirile lor superioare și prin mai marile lor zel se distingeau între apostoli. Cuvântul „pre această p.ătră oiú zidi biserica mea“ (Mateiú XXV, 16). îl esplică ce însemnând credința, pre carea s'a întărit biserica. Iar cheile împărăției cerului le a dat Domnul nu numai lui Petru, dar și celorlalți Apostoli (Ioan XX, 23) Dacă îl întreabă de trei ori de îl iubește și apoi adaugă: „Păstorește oile mele“ (Ión XXI, 16), a făcut acesta, pentru ca să'l restabilească în demnitatea apostolică, de care se făcuseră nedemn, când de trei ori a negat pre Christos. Aceste sunt astă-đi adevăruri confirmate de știința ermineutică, și numai oamenii lipsiți de orî-ce formațiune (cultură, edu ațiune) științifică teologică pot să dea alt înțeles locurilor acestora din scriptură. Apoi că Petru înființă biserica din Roma și că a fost și întâiul episcop al acesteia este un curat myth, ce se întâlnește întâiu în scrierea apocrifă

și mincinos intitulată din secolul al II-lea, Clementinele. Noi știm pozitiv din cartea Faptelor (care nimica de acest fel nu ține despre Petru), că Paul a predicat în Roma, unde prima știre despre Evanghelie ajunsese în capitala de atunci a lumii prin particulari, cari veneau din Orient pentru negoț sau alte afaceri. Clementinele dară, apocrife din secolul al II-lea, vorbesc întâiu despre venirea lui Petru în Roma, pre care apoi ca pe o famă o repetesc și alții. Dacă veni și Petru cătră finitul vieței sale în Roma, fapt despre care mulți se îndoiesc află deja biserica formată; iară fondator alei și întâiul episcop al Romei nu pôte să se numescă și pentru acésta, că apostolii nu erau episcopi ai unor orașe determinate, ci episcopi catolici, a tótă biserica. Petru predică și în Antiohia și în Babilon. Nimenea însă nu l'a numit episcop ar urbilor acestora, nici pre episcopii lor nu i-au numit succesori ai lui Petru. Al Athenelor, al Corinthului, al Thessaloniceii, al Efesului nu se numesc pentru acésta succesori ai lui Paul, de și Paul a fundat bisericile acestor orașe.

Orientul onorând numai pre episcopul Romei ca pre episcopul urbei celei mai însemnate a Statului Roman, respinse de la început ori-ce autoritate a lui asupra bisericilor orientale. Pentru acésta Polycarp al Efesului în secolul al II-lea nu primi opiniunea lui Victor al Romei în privința Pascelor, nici deteră atențiune, atât el cât și cei-l'alți episcopi din Asia mică la amenințările lui. Irineu blaméză pre același Victor, pentru pretențiunea lui de a-și impune părerea sa celor-l'alți episcopi. Asemenea Firmilian cu cei-l'alți episcopi ai Capadociei resping în secolul al III-lea ideile lui Ștefan al Romei despre botezul ereticilor și desprețuesc amenințările lui. Iar Dionisiu al Alexandriei în aceea-și împrejurare desaprobă pretențiunea Episcopului Romei. În secolul al IV-lea se rădică marile dispute ariane care au turburat biserica în timp de o sută de ani, după care urméză disputele nestoriane, eutichiane, monofisite, monotelite și iconomahice.

În tóte aceste discuțiuni fórte vii, în care biserica se împărția în mai multe părți, una luptând contra alteia, iar împărății amestecându-se daū o mai mare oțărâre mișcării acesteia, ceea-ce atâta de mult vatămă, precum este știut, statul bizantin, nicăirea nu vedem pre episcopul Romei

ca cap al bisericeî, adecă șef infailibil deslegând și apla-nând certurile. Episcopul Romei ȳea parte la dênsele ca și cei-l'alți patriarhî ai orientului și episcopi, discută ca egal cu egal, condamnă pre alții și de alții este condem-nat, dar nici o dată nu impune soluțiunea în puterea drep-tului celui mai înalt. Soluțiunea acêsta se cere de la sinódele ecumenice. Sinódele acestea nu se convócă de cătră papi saũ cu învoirea lor, ci de cătră împêrați după opiniunea dată a ȳerarhilor celor mai însemnați ai bise-ricêi; nu se țin în Roma, ci în orașele orientului, în Nicea, în Constantinopole, în Efes, în Chalcedon; nu se compun principalminte supt influența Italianilor saũ a altor episcopi occidentali, ci principalminte sub a Greci-lor; nu se președéză de către papi, ci de către patriarhî și de alți mitropoliți însemnați ai orientului; decisiunile lor nu armoniséză prin necesitate cu opiniunile papilor, ci din contra le sunt adesea-orî opuse și le condamnă expres, precum face sinodul al VI-lea ecumenic la 680 în Con-stantinopol, care condamnă ca eretic monotelit pre papa Onoriũ; iar în disolvarea schismelor nu se întrébă ce po-sițiune avea Roma în fața părților divisate, ci adesea-orî recunosc ca episcop canonic pre acela, pre care Roma îl con-sidera ca schismatic, precum a făcut al doilea sinod ecumenic, care a recunoscut pre Meletiu ca Mitropolit canonic, pre care Roma îl considera schismatic, primind pre un óre-care Paulin. Pre Meletiu acesta respins de Roma și pre-ședinte al sêũ îl proclamă al II-lea Sinod ecumenic. Tóte aceste fapte arată mai luminat de cât sórele, că în pri-mele nouê secole saũ mai 'nainte de schismă, episcopul Romei era cu adevêrat unul dintre cei mai iluștri ȳerarhî și avea ca episcop al primului oraș domnitor primele o-noruri, dar în administrațiunea lucrurilor bisericeș'î nici o putere nu-i recunoșteaũ bisericile grece ale orientului; era ca unul dintre cei-l'alți episcopi; discuta ca egal cu egal; nu putea să impună opiniunea sa; opiniunea sa putea să se combată și să fie condamnată; să vedea în privința ces-tiunilor care se rădicaũ, cunoștința comună a bisericeî, re-presentată în sinódele ecumenice, pre care le țineaũ re-presentanții întregêi bisericeî. În genere era atunci prin-cipiũ admis, că nici o biserică locală nu putea să se a-mestece în afacerile alteia; episcopi occidentali adminis-traũ bisericile lor și orientali pre ale lor; exista adicã per-

fectă autonomie și de sine administrare a bisericilor din toate părțile. Când odată voia cei din Italia să se amestece în ale alegerii lui Nectariu în Constantinople, fură respinși de către episcopii orientali ca necompetenți; aceeași se întâmplă și când mai târziu căută al Romei, să se amestece în certele referitoare la divinul Chrisostom. Impărații manifestați adesea ori episcopilor cari luau parte la ședințe în orient sau în occident în sinódele locale, că nimica nu puteau să decidă cu privire la episcopii celei l alte partide. Acesta era administrațiunea vechei biserici într'acésta stă până astăzi biserica orientală, și datorește, marelui Fotiu aceea, că în secolul al IX-lea, când papismul se încercă să stăpânească preste orient, respinse despotismul papal, apăra și mântui adevăratele tradițiuni ale vechei administrațiunii bisericesti. Pentru acesta memoria lui Fotiu fu și va rămâne în tot d'auna foarte iubită tuturor popórelor ortodoxe.

(Va urma).



ETICA EVOLUȚIONISTA ȘI ETICA CREȘTINA.

(Urmare. Vezi Biserica Ortodoxă, anul XVII, No. 3).

VI. *Simpatia*

Cu cele espuse în cap. precedent, filosoful nostru avu de scop numai a forma tărîmul pe care acum *Simpatia* răsare ca un *Deus ex machina*, spre a contopi sub ochii noștri egoismul și altruismul, adică pe Epicur și Bentham. Cu alte cuvinte el acum lămurește cum egoismul (*simpatia*) satisfăcut aduce la urmă fericirea generală. Negreșit această lucrare măiestră costă ore-care osteneală și trebuie a ne găti la un marș voinicesc prin pustiul întins și posomorît al deducțiilor lui Spencer.

*

Pentru autorul *Baselor etice* este un principiu irefutabil că *aptitudinile, a căror exercițiu în condiții date ne aduce parte dureri și parte plăceri, nu se mă pot desvolta, în-dată ce exercitarea lor aduce mă mult durere de cât plăcere*. După densus plăcerile sunt unicul mijloc de a ne da impuls la lucrare, pe când durerile ne îngrozesc constant de lucrare. Așa dar, în-dată ce exercițiul unei aptitudini asigură mă multă durere de cât plăcere, mijlocul de îngrozire precumpănește și aptitudinea încetază de a se desvolta ¹⁾.

¹⁾ Les Bases etc. p. 209,

Plecând de la acest principiu, Spencer întreprinde a educa simpatia și ne arată *a priori* condițiile ce se impun la creșterea ei.

Mai întâi se vor înlătura piedicile ce stau în calea acestui copil plin de speranțe. Simpatia în sine e.c. de obiect durerile precum și plăcerile altora și prin urmare se arată ca *împreună-plăcere* sau *compătimitate*, după cum suntem marturi la plăcerea sa sau la durerea altuia. Totuși din principiul enunțat mai sus Spencer deduce, că simpatia se poate desvolta numai în formă de plăcere și că se dezvoltă *considerabil* numai când ființele ce ne'nconjură manifestează de regulă plăcere și rar dureri.

Prin urmare dominind o stare *de resboi*, simpatia nu se poate desvolta considerabil. Lupta distrugătoare cu dușmanii din afară o înădușă încă din germine și dă naștere la fapte dese de cruzime chiar în interiorul societății. De aceea Spencer avu trebuință să ne arate în cap. precedent cum se va restabili până la un grad armonia socială și fără conlucrarea simpatiei.

Dar și după sfârșitul regimului militar simpatia gingașă va avea să întimpine încă mulți vrăjmași în dezvoltarea sa. Căci de și cu încetarea resboiului s'ar înlătura multe rele și s'ar favorisa puternic adaptarea omului la condițiile sociale, totuși această adaptare nu va fi suficientă și de aceea vor mai esista încă *multe rele*. Mai întâi partea naturei ominești, ce a produs și produce până astăzi resboiul nu va lua de-o dată o formă destul de superioară, spre a dispărea toate nedreptățile, ca răpirea, prădăciunea și alte răutăți la care ea dă pricină. Apoi adaptarea imperfectă a constituției ominești la *lucrările vieții industriale* va persista încă mult timp, de ore-ce modurile de activitate necesare în această stare vor *parea puțin satisfăcătoare până la un grad încă pentru nenumărate generații*. În urmă defectele de control în raport cu sine însuși și *diversele mancuri de con tă*, provenite din o prevedere puțin

esactă a consecințelor acțiunii vor produce și atunci suferinți, de și mai puțin simțite de cât astă-đi ¹⁾).

Chiar când *aceste trei felii de adaptare insuficientă ar dispărea*, nu vor seca *tóte isvórele miseriei*, cât timp cifra nașterilor covârșește pe a deceselor, așa în cât scumpește prea mult mijlócele de existență. Fecundația însă, cum am văđut mai sus, diminuează din ce în ce mai mult și împreună cu ea, munca necesară spre susținerea indiviđilor și a familiei. Ast-fel treptat, în măsura în care *omul și societatea se vor înțelega din ce în ce mai bine*, simpatia va câștiga tărímul cel mai roditor și va putea face pe ómeni să guste rodirile cele mai dulci.

Spencer nu se mulțumește numai a depărta cu îngrijire din calea simpatiei *tóte ptedicile*. El ne învață mai departe *mijlócele positive* prin care simpatia póte progresa în virtute și știință. După densusul doi factori se impun pentru dezvoltarea simpatiei: *întai un factor subiectiv*, adică limba naturală a sentimentului la ființa pentru care simpatisăm; *al doilea un factor obiectiv*, adică puterea de a esplica această limbă la ființa ce simpatisaze. Din ordinul lui Spencer ambii factori stau la dispoziția simpatiei.

Factorul subiectiv. Astă-đi, đice Spencer, diversele noastre sentimente vin adesea în opoziție cu binele social. De aceea trebuie a năbuși și a ascunde aceste sentimente, așa că, *fațarnicia* devine o condiție aprópe neapărată pentru existența noastră. „Dar în măsura în care poftele egoiste vor fi puse mai mult sub controlul instinctelor altruiste și se vor produce mai puține mișcări de natură blamabilă (și putem aștepta acesta pe baza fágăduințelor pline de îndurare a lui Spencer), va descrește necesitatea de a veghea cu atâta grijă la espresia fisionomiei sau la mișcările corpului și acestea vor descoperi privitorului mai lamurit starea sufletescă“. Mai mult încă. Dacă vom putea manifesta simțirele noastre interne fără sfială, vom câștiga o aptitudine mai mare, de a manifesta chiar „*nuanțele mai de-*

¹⁾ Les Bases etc. p. 210. ș. m. d.

licate și gradele mai slabe ale emoțiilor“, iar limba sentimentului va fi *mai avută, mai variată și mai definită*. Evident că în aceeași proporție va fi facilitată și simpatia ¹⁾.

Tot atunci se vor desvolta și *semnele vocale* pentru sentimente. Răria, înălțimea, timbrul și mlădierea unui ton sunt note de sentiment și se pot combina în diferite chipuri spre a exprima sentimentul. „Cum am observat în alt loc, ȃce Spencer, *cadențele sunt comentarele emoțiilor la propozițiile intelectuale*“ ²⁾. Decă îndată ce necesitatea actuală a de ascunde sentimentele va dispărea, espresia vocală a sentimentelor noastre se va desvolta din ce în ce mai mult. Filosoful nostru este convins, că limba emoțiilor din viitor se va înălța peste cea din present atât, cât limba noastră actuală s'a ridicat peste limba raselor celor mai primitive ³⁾.

Factorul obiectiv. O dată cu aptitudinea semnelor de emoții crește și în cel-l-altă ómeni puterea de a înțelegem semnele ce se vęd și se aud ale sentimentului. Esperiența învață, că aptitudinea de a înțelegem aceste semne, precum și aptitudinea de a înțelegem stările mentale ce ele exprimă și cauzele lor, sunt foarte diferite.

Dacă suposăm că acești doi factori cresc intensiv... ne putem face o idee despre simpatia mai profundă și mai largă, la care ei vor da loc în viitor“. Sentimentele celui care simpatizează și sentimentele celui, care naște simpatie vor avea o asemănare, *ce va merge mai până la identitate* ⁴⁾.

Cu adevărat, o iconă foarte frumoasă și idilică, pentru care pictorul cel mai bun ar invidia pe filosoful nostru. Dar să aruncăm acum o privire scrutătoare la fie-care parte a ei. Miezul espunerei de până aici este principiul, că o aptitudine se póte desvolta numai cu condiția, ca esercițiul

¹⁾ Les Bases etc. p. 211.

²⁾ Spencer ne trimite la o încercare a sa despre musică, intitulata: *Essais sur l'origine et la fonction de la musique*. Ne avënd la îndemâna acéstă lucrare, nu putem stabili ce frumuseță de idei și stil va fi cuprinđend.

³⁾ Les Bases etc, pag. 212.

⁴⁾ Les Bases etc. p. 213.

ei să aibă de țel un *excedent de plăcere asupra durerii*. Cu acest principiu stă sașă cadă tótă clădirea fantastică rđdicată d'asupra lui de Spencer. Inșă principiul acesta este nu numai nedemonstrat ci și *fără îndoială neesact*.

Am vęđut mai sus că nu póte fi vorbă de cât despre o desvęluire graduală a aptitudinilor și chiar acęsta e cu putință numai până la niște margini determinate. Dar până când are loc o desvęluire, póte crește chiar o aptitudine, a cărei exercițiu din firea sa este neplăcut omului. Cum? Oare frica, desgustul, compătimirea, jalea, nostalgia nu póte crește? Spencer trece cu vederea două lucruri. Mai întâi exercițitul aptitudinilor nóstre inferióre nu atárnă a parte de voia nóstră, ci de mediul în care ne aflăm. Așa se póte întâmpla, că din cauza unor pericole ce ne amenință continuu sașă a unor nenorociri dese și a. d. a. se deșteaptă în noi mai adesea niște senzații neplăcute și în consecință devin mai tari. Apoi exercițitul aptitudinilor nóstre corporale, chiar dacă e neplăcut, atárnă de *voea nóstră liberă*. Pentru om bine și plăcut nu este același lucru. Pentru el unele lucruri sunt adevęrat bune fără a fi cătuși de puțin desfátătóre. In asemenea casuri, *voea póte constrânge puterile* corporale să facă sașă să sufere ceea ce este neplăcut. In consecință aceste aptitudini se pot întări și desvęlui, de și exercițitul lor n'aduce mai multă plăcere de cât durere. Presupunerea lui, Spencer, că ori-ce creștere a energiei vieței, ar fi sinonimă cu creșterea plăcerii sașă a bucuriei, este deci cu totul neesactă. Și durerea este viață. Aptitudinea de a suferi, răbdarea în nezasuri și prigoniri, póte crește, de și exercițitul ei rămâne neplăcut pentru omul sensual. Eroismul răbdării se dovedește tocmai în cele mai mari suferinți. In acestea află triumful ei cel mai strălucit resignaținea și lepădarea de sine a creștinului. Ast-fel principiul lui Spencer, că o aptitudine se póte desvęlui numai când are ca țel un *excedent de plăcere asupra durerii* nu este nici cum esact. Iar cu acest principiu cad apoi tóte consequențele ce Spencer

trage din el spre a face simpatia să crească mai iute. Dar p^ote se va întreba cine-va, de ce moralistul nostru afirmă, că simpatia se va desv^olui *considerabil* tocmai când mediul manifestă de ordinar plăcere și rar durere. Cuv^ontul *considerabil* merită cu dreptul atenția noastră. El ne arată că sistemul lui Spencer *ta optimismul ca o presupunere tacită a sa*. In adev^or, după Spencer, creșterea vieței va se *șic* creșterea plăcerii sau a bucuriei. După ideile sale principale aptitudinile se pot desv^olta numai presupun^ond un *escedent de plăcere asupra durerii*. Dar el afirmă tot odată, că viața s'a desv^olta constant de la început, deci trebuie să admită asemenea că *evoluția încă de la început a avut ca țel un escedent de plăcere asupra durerii*. Inșă pesimiștii contestă acesta și deci am avea drept să așteptăm de la Spencer a se explica cu d^onsii, demonstrând, că presupunerea pe care se razimă tot sistemul se^u este esactă. Dar nu este așa. *El tace*. Este mai ușor a suposa de cât a demonstra.

Din afirmarea lui Spencer, că de la început evoluția a scoposit un escedent de plăcere urm^oză mai departe, că *simpatia s'a putut încă de la început desv^olui*. Dar atunci de ce ea până acum este așa de nedesv^oluită? Spencer va raspunde: Pentru-că până acum cu tot escedentul de plăceri, au existat încă multe suferinți și dureri. Dar tocmai faptul acesta nu se p^ote de loc explica după principiile sale. Un escedent de plăcere trebuie să fi esistat încă în fasa cea mai primitivă a evoluției vieței. Acest escedent a crescut constant împreună cu viața. N'am putea deci aștepta, după această suposiție, că astă-șii după atâtea periode *infini* de lungi ale evoluției, escedentul de plăcere să fie apr^op^oe infinit? N'ar trebui să fie pământul chiar astă-șii un adev^orat eden, o grădină desfătătoare, unde genul omenesc să petreacă în nevinovație și plăcere? Apoi cum va explica Spencer prin optimismul se^u, că cu totă evoluția, există astă-șii aptitudinii, a căror eserciți^u este din fire neplăcut omului? Da, cum se va explica în genere după vederile sale existența acestor aptitudinii?

Dar această morală nouă presupune escedentul plăcerilor asupra durerilor nu numai în raport cu genul omenesc în totalitatea sa. Căci în sensul acesta optimismul ar avea cel puțin oare-care probabilitate, de și nu se poate dovedi cu esactitate științifică. După Spencer însă plăcerea trebuie a precumpăni în *fie-care om*, ea trebuie a fi acordul dominant în *viața fie-cărui om*. Căci precumpănirea durerii trece în ochii lui ca scurtarea vieții, reprezintă otfiga în sistemul său. Dar de fapt cursul vieții trebuie să crească în *fie-care om* cel puțin până la *epoca, în care el propaga viața sa la descendenții săi*. Cum ar crește viața în totalitate, dacă n'ar crește în individ? O viață generală, abstractă a totalității nu există. Viața ce o are totalitatea se cuprinde în indivizi. De sigur viața crește în *fie-care individ* și anume cea corporală până la maturitatea deplină a vârstei, iar cea intelectuală aproape totă viața. Omul învață cât trăește.

Acum oare optimismul, ce noua morală *postulează atât de indispensabil*, se poate susține în raport cu *fie-care om*? Noi credem că el este foarte *neprobabil* dacă luăm în privire viața pământescă, fără a reflecta la viața de veci. Poate să fi zimbit unor omeni încă din *légăn* o sôrtă fericită. Poate să fi dus unii o viață ușoră și lină ca zefirul și senină ca azurul cerului. Se poate. Trebuie să adăugim însă, că acești omeni sunt foarte rari. *Rari nantes in gurgite vasto*, cum țice Virgiliu. Dar tot așa se poate, ba este cu mult mai sigur, că în această lume sunt omeni, căroro drumul le-a servit de *leagăn*; omeni cari sub cerul deschis și-au petrecut viața lor sbuciumată, în luptă cu sôrta vitrigă, cu fômea, cu miseria și cu neleguirea; oameni cari și-au sfârșit viața plină de durere și de miserie poate sub *secura calăului*, sau în *temniți întunecose*, sau în *fundul ocnelor*, sau pe la *respintiți*, în *nopti gerose*, cu *lacrămi în ochi*, cu *blesteme în gură*, cu *ură*, *amărăciune* și *desnădăjduire în inimă*. Cine va nega această? Ast-fel de *ființi nenorocite* sunt poate mai *numerose*, de cât *fii feri-*

cirei, pomeniți mai sus. Ele compun ilustrația ironică la idilele optimiste ale filosofului poet din Englitera. Chiar ómenii, cărora norocul le-a aruncat în sin cu dărnicie bogată bunuri pământești, ce privești jalnică presintă celui ce póte arunca o privire după culise? Cuvântul pe care de miț de ani l'a rostit dreptul Iov, acel mare pătimitor, se aplică la toți urmașii lui Adam: *Omul născut din femeie are puține zile și multe necazuri* (XIV. 1). Sub lustrul avuției se ascunde fórte adesea întristare și grijă, ură și durere, refus saũ trădare a dragostei și desnădăjduire. Altminteri, cum s'ar esplica mulțimea divorsurilor și sinuciderilor în păturele mai de sus ale societăței, desgustul de viața și dispoziția de a primi *pessimismul* à la Hartmann în cercul ómenilor culti? ¹⁾.

*

Am văđut aici mai sus simpatia crescând ténér în flóre, bărbat în putere. Acum rămâne ca Spencer să plaseze și să pună la încercare publică ca *Ministru* pe acest Doctor utriusque, a cărui cultură l'a costat atâta... cerneală. Filosoful nostru având încredere în talentele estraordinare ale clientului seũ l'a destinat pentru două portofolii de odată, adică la *justiție* și la *bine-facere publică*. Cititorul își va aduce încă aminte de afirmarea, că *simpatia este rădăcina dreptăței precum și a bine-faceret*. Acum ténêrul om de stat va dovedi că e capabil de rolurile ce i s'aũ încredințat

Din nefericire și aici suntem purtați cu vorba până la calendele grecesci. Spencer se întrebă: „Ce se va întâmpla în societatea compusă din ómeni cu această însușire (adică cu simpatie fórte dezvoltată)“ ²⁾. Am auđit aici mai sus, că gingașa simpatie își va desvolta flórea sa plăcută

¹⁾ Despre optimism și pessimism în spiritul creștin veđi Martensen, Die Chrisliche Ethik 5 Aufl. Leipzig, 1887. I. Bd. S. 209—248. Tradusă franțuzesce de G. Ducros, Paris 1892, vol. I, p. 244—287. Comp. Gass, Gesch. d. Chr. Ethik I Bd. S. 289sq.

²⁾ Les Bases etc p. 214.

tocmai târziu după ce vor înceta resbóiele, precum viorelile se ivesc abea după topirea zăpezei. Cu toate acestea vom urma ca și până acum pre călăuzul nostru chiar *până în viitorul cel mai depărtat* spre a edifica inima noastră la tabloul mângăitor al ómenilor cu cea mai mare simpatie, și a avea ast-fel cel puțin o idee despre viitorul paradis de pe pământ, ce nouă nu ni'í dat să'l vedem.

Călăuzul nostru află în societatea viitoare de ómeni cu simpatie perfect desvéluită *mai întâi*, că *ocasiile de a nescoti interesul propriu în favórea altora vor fi limitate în diferite chipuri din ce în ce mai mult* ¹⁾. Acesta constituie altruismul în concepția sa comună. Simpatia cum ni s'a spus încă mai 'nainte, se póte desvolta numai în măsura în care nefericirea și miseria se imputinează. De asemenea cu progresul adaptărei, constituția fie căruí om va fi astfel, că nu i se va putea da ajutor fără a împedeca vre-o acțiune plăcută lui.

Călăuzul nostru află în aceeași societate *apoi*, că simpatia ce ne dă impuls a lucra pentru binele altuia *se va simți lovită prin dauna altora și prin urmare va produce o aversiune de a primi de la dênșit bine-faceri cu prețul dăunei lor*. Așa dar, chiar când *fie care om ar fi gata să renunțe la plăcerile egoiste îndată ce s'ar ivi ocașie*, totuși cei-l-altí, cari au aceeași dispoșiție, negreșit se vor opune la această renunțare. *Indată ce unul, cu propunerea de a se trãta pre sine mai aspru de cât ar orându-i un „spectator imparțial“, ar refusa să'și aproprieze cele ce i se cuvin, vor purta grija de dênșul altíi..... Și necesar vor insista ca să'și le aproprieze*. Altruismul general va pune inevitabil o stavilă escese'or altruismului individual.

Avéntul însă merge și mai sus. In acel timp de adaptare desevérșită, grație simpatiei depline, raportul cu care suntem obicínuiți astă-đi se va schimba. *In loc de a vedea pre fie-care apărând drepturile sale, vom vedea pe fie-*

¹⁾ Les Bases p. 215.

care apărând drepturile altuia, adevărat că nu prin sforțări active, ci prin o rezistență pasivă la abandonul acestor drepturi.

Iată, cât e de frumos când frații locuiesc împreună! Cine-ar fi gândit acésta vre-o dată! Spencer ne spusese mai sus¹ că astă-đi se'ntâmplă de ordinar contrarul. Dar acum încântat de un tablou așa de frumos, uită ce-a spus și adaugă, că *ast-fel de purtare frățască n'are nimic ce nu s'ar putea întâlni chîr astă-đi în experiența noastră đilnică*. În tranacțiile de afaceri ale ómenilor onorabili se observă de ordinar dorința fie-căruia ca partea cea-l-altă să nu'și sacrifice interesele sale. În relațiile sociale de asemenea sunt casuri destul de obicînuite, când unii, voind a'și sacrifica partea lor de plăcere, sunt opriți de alții să o facă. *O nouă desvêluire a simpatiei va putea servi numai a face acésta purtare din ce în ce mai generală și mai naturală* ¹⁾.

Incă alte două limite vor feri pe individ de escesele altruismului. *Intâr*, faptele de abnegație des repetite presupun tacit că cei-l-alți care trag folos din acésta abnegație au un caracter interesat, că în ei domnește decî un egoism însemnat. Acest sentiment odios va ajunge și la cunoștința faptuitorului și'l va hotărî a fi mai rezervat în conduita sa, a se sacrifica mai puțin și mai rar.

Al doilea, dacă după presupunere plăcerile altruiste vor ajunge la o intensitate mai mare de cât astă-đi, atunci fie-care se va păzi de ale urmări escesiv, căci știe că și alții doresc să aibă ast-fel de plăceri și că trebuie să le lase ocașie de a se bucura de etc.

Acest simț gingaș și minunat va fi destul de puternic în toți și va pune în cătuși de mătase egoismul escesiv! Și iarăși lucru remarcabil! Seduși de declarațiile lui Spencer am judecat mai sus prea de tot reu timpul nostru. El aici ne'nvață că chîr astă đi adesea are loc între prietini

¹⁾ Les Bases p. 216.

o întrecere în amabilitate. În fine cea mai desveluită simpatie va avea grijă de plăcerile simpatice a le altora precum și de plăcerile lor interesate. Ceea ce am putea numi un simț superior de dreptate, se va infiora să impieteze în domeniul activității altruiste a semenilor noștri precum și simțul inferior de dreptate se infioră a impieta în domeniul activității egoiste a lor. Prin reserva impusă de altruismul egoist vor fi împiedecate jertfe escesive din partea fie căruia.

Ast-fel Spencer și-ar fi împlinit o jumătate din făgăduința și ne-ar fi arătat cum simpatia este rădăcina dreptății inferioare și superioare. Simpatia va să aibă mulțumirea sa. Iar mulțumirea ei cea mai mare va fi, când alții vor fi ținuți în dispoziția cea mai plăcută, așa dar nu vor fi jigniți nici într'un chip și tot-odată vor fi scutiți de prea mare jertfire de sine.

Dar *Bine-facerea* cum va răsări din simpatie? După cele șise nu s'ar părea că bine-facerea nu mai are rol și că ea din lipsă de ocupație va cădea pradă unei lăngeziri? Nu, răspunde filosoful nostru. Chiar în starea de dreptate inferioară și superioară vor mai rămânea trei câmpuri altruismului în concepția inferioară, adică *Bine-facerea*. Câmpul ei cel dintâi este *viața familială*. La educarea copiilor totdeauna va fi trebuință a subordina sentimentele egoiste la sentimentele simpatice, adică plăcerile altruiste vor fi preferite celor egoiste. Chiar în present are loc această împăcare parțială, căci *plăcerile egoiste*, ce paternitatea procură, se ating prin *acțiunile altruiste*. Această împăcare tinde constant la desevârșire ¹⁾.

Câmpul al doilea este *viața socială*. Urmărirea *binelui social în general* va procura și pe viitor un reson de a jertfi interesul personal pentru interesul altora (!), dar un reson ce slăbește continuu; căci în măsura în care adaptarea la starea socială devine mai perfectă se va simți din ce în ce mai puțină trebuință de acțiunile regulative ce

¹⁾ Les Bases p. 217.

cați a ține în armonie viața socială. Spencer avisaze în diferite locuri, că acțiunea autorității politice va diminua din ce în ce și în sfârșit, în curgerea evoluțiunii se va mărgini la un minimum. Din nefericire el a uitat să ne spună cum se acordă acésta cu centralisarea din ce în ce mai precumpenitoare astă-đi.

Câmpul *al treilea* este viața individuală. În *relațiile private ale ómenilor* ocasiile pentru jertfire de sine se vor presenta tot déuna în óre-care grad, ce va merge *tot descrescând*. Aceste ocazii sunt accidente, bó'e și nenorociri în general. Caci, de și adaptarea naturei umane la condițiile de existență în general, fizice și sociale, s'ar putea apropia mult de perfecțiune, totuși nu o va putea atinge nici odată complect. Inundații, incendii, explozii, naufragii vor da tot-déuna din timp în timp ocazie la fapte eroice, *numai că în motivele acestor fapte, îngrijirea pentru alții va fi amestecată mai puțin de cât în present cu iubirea de slavă deșartă* ²⁾.

Atunci majestosul eroism va încheia o legătură vecnică de iubire cu umilința cea mai profundă, ce cată să stea ascunsă. Din acésta legătură vor isvori faptele cele mai strălucite și mai desinteresate! Adaptarea va produce cu fórte mare ușurință sfinții, care își vor disputa lauriu cu eroii perfecțiunii creștine, ba încă 'i vor întrece în desinteresare!

Dar de și ocasiile pentru mari jertfe a intereselor personale vor fi mai rari, simpatia tot va avea ocazii numeroase de a se exercita. Fie-care om va putea veghia tot-déuna la binele altora, ferindu-i de nenorociri pe care nu le ved și ajutându-i fără știrea lor în toate acțiunile. Ast-fel atunci fie-care om va avea în vre-un chip în semenii săi ochi și urechi suplimentare, prin care va perfecționa viața sa.

Așa dar altruismul în forma sa actuală, *ce costă jertfe*, va dispărea aprópe cu desévêrșire. Dar în forma sa su-

²⁾ Les Bases p. 218.

perioră va dura în veci. Și în ce consistă această formă superioră de altruism? *In placerea ce porneste din simpatie pentru plăcerile altora*, pe care le produce mai cu samă exercițiul fericit al activității lor de tot feliul— o *plăcere simpatică ce nu costă nimic pre cel ce o simte, ci este un adaus gratis*, la plăcerile sale egoiste. In sfârșit când suferința va fi redusă la un minimum, activitatea simpatiei se va mărgini în a esalta mutual plăcerile ómenilor.

Ast-fel va dispărea *oposiția ce pare permanentă între egoism și altruism*. Din punct de vedere *subiectiv* împăcarea va fi așa, că individul va prefera plăcerile ce provin din fapte *altruiste* pentru raritatea lor, plăcerilor egoiste. Iar pe lângă acesta *motivul* acțiunei nu va fi în mod conscient a avea plăceri, altruiste, ci numai a asigura plăceri altora. Din punct de vedere *obiectiv* împăcarea se va face așa, că fie-care om, ne mai având trebuință a lupta pentru pretențiile sale egoiste, va fi mai vartos *dispus a le jertfi la orî-ce ocașie*, pe când alți ómenî, *cu aceiași dispoziție* vor asigura mijlócele de a *satisface inclinațiile sale personale*. Ast-fel fie-care va fi d sinteresat, dar se va bucura de tóte efectele unui egoism legitim ¹⁾.

Acésta nu e încă tot. Pornirele altruiste... pot ajunge în sfârșit la așa împăcare, în cât *fie care om să veghieze, ca cel-l-alti să aibă de asemeni tóte ocașiile pentru plăceri altruiste*; altruismul superior consistă tocmai în aceea, că contribuie nu numai la plăcerile egoiste ale semenilor noștri, ci și la *plăcerile lor altruiste*.

După ce la urmă Spencer ne mai amintește, că negreșit această stare este *forte departe*, dar că chiar astă-đi se pot vedea începuturile ei la *ómenii cel mai bine dotați*, de și numai la *ocasi și în un grad slab* încheiă cu o invectivă amară și plină de ură asupra *adeptilor credinței comune*, adică asupra creștinilor, cărora nu le va plăcea teoria sa. Totuși se mângăie cu ideia, că cel puțin *un număr mic*

¹⁾ Les Bases etc. p. 219

de aleși vor adera la doctrina sa, și vor conlucra să fie recunoscută într'o țări ¹⁾).

Un zelos aderent al ideilor lui Spencer în domeniul moralei, profesorul Cliford, în urmă episcop anglican, a ținut odată: „Adevărata cetate a lui Dumnezeu va fi aceea în care facultățile morale ale fie-cărui cetățean ar fi desvaluite în destul, spre a înfrâna toate poftele contrare binelui omenirii“.

Mâna viguroasă a lui Spencer a clădit sub ochii noștri această cetate a lui Dumnezeu, cu zidurile ei mărețe, cu turnurile ei aurite. Genul omenesc va curăți și înobilă din ce în ce mai mult instinctele și pornirile sale și în fine se va înălța la apogeul fericirii pământești, nu cu ajutorul lui Dumnezeu, nu prin Răscumpărătorul Christos, nici prin har, nu! ci cu puterea și brațul *seu propriu*. În acel paradis de moralitate nu va mai fi durere. Evoluțiunea va șterge lacrimile de pe fața muritorilor. Ori-ce jertfă, ori-ce lepădare de sine va conțeni și plângere în Israel nu se va mai auzi. Simpatia cea mai curată va face plăcerile individuale bun comun al tuturor. Genul omenesc va fi aproape îmbătat de valurile plăcerilor altruiste și plin de mândrie va ține către Dumnezeuul creștinilor: „Nu'mă trebuie bunătățile tale“.

De sigur, tot ce graiul e în stare să facă a făcut aici. Fantasia cea mai escentrică a unei truții îngâmfate și-a luat sborul cel mai liber. Însă vai! formele fermecătoare, cununele de aur ce ea născocesc sunt numai bășici de spumă, sunt fantome din o mie și una de nopți. N'am ține această, când închipuirea ar avea puterea să dea plasmuirilor sale carne și oase. Dar așa ce folos, că filosoful nostru a adunat poveștile sale într'o carte și le a scos de vânzare sub titlul pompos *Basele etice*?

Să străbatem însă cu făclia noul Ierusalim. Ce aflăm? Pe toate zidurile vedem, ce'i drept, firme pompoase de al-

1) Les Bases etc. p. 220.

truism curat, de *bine-facere* desinteresată, de amabilitate pe întrecute, de simpatia cea mai fragedă. Dar în realitate nu aflăm altă-ceva, de cât *egoismul cel mai rafinat*, — o *gónă generală de plăceri altruiste*. Fie-care va să facă plăcere altuia spre a se putea îndulci însuși de această plăcere prin simpatie. Și din ast-fel de plăcere pornește iarăși plăcere pentru alții. Ast-fel o plăcere naște pe alta, pentru ca și din această să se nască apoi a treia. Urmarea este o îmbuibare generală de plăceri sub mantia Altruismului. Iată tot paradisul visat de Spencer. Nu esagerăm. Cine a urmărit espunerile de mai sus ne va da dreptate. Cum putea *mamișerul cel mai desveluit* să urmărească alt-ceva de cât plăcerea, satisfacția instinctelor sale trupești?

Dar defectul cel mai mare al acestui templu de fericire pământescă este, că se află în *așa de mare depărtare*, că calea ce duce la acest sanctuar ține *generații nenumerate*. Poeți s'avântă departe. Poetul mitic în special are nevoie de nespusa depărtare. *Dar ce folos de un ast-fel de paradis, pe care noi, cei ce suntem în viață și nenumerate generații după noi nu'l vom vedea?* Toți cei ce trăim astă-zi, de mult ne vom fi sălășluit în sinul pământului, vântul toamnei de nenumerate ori va fi scuturat frunzele de arbori pe mormântul nostru și va fi încordat cântecul seü jalnic despre nestatornicia tuturor lucrurilor pământești; genul omenesc însă va fi tot la începutul călătoriei lungi și ostenitoare în pământul făgăduinței, cel visat de Spencer. Ce ne interesează un paradis pe care nici odată nu'l vom vedea? Noi nu voim óre să fim fericiți ca și descendenții noștri? N'avem acelaș drept la fericire?

Spencer tot avisază de repețite ori la viitorul departat cu adaptarea lui deplină. În un viitor departat interesul individului se va împăca cu interesul totalității și ordinea morală se va restabili de sine. Dar ce ne folosește nouă această? Noi vrem să știm cum se va restabili ordinea morală în familie și societate *astă-zi* și cu ómenii cei ce trăesc *astă-zi*? Ce ne ar folosi un medic, care ne-ar explica cum

aș să se vindică după o sută de ani și cu medicamentele aflate atunci, bólele ce ne bântue astă-đi? Ei bine, așa medic este profetul nostru Darwinist. El vrea să ne explice în lung și în lat cum se va realiza după nenumărate generațiuni ordinea morală. Dar *ce folos are de aici omeni-rea viețuitoare astă đí?* La ce i-ar servi ei o morală, care concede singură, că va intra în uz după atâtea sute sau mii de ani? Sau este Spencer óre în adevăr așa de naiv să creadă, ca cine-va ar mișca mîcar un deget pentru paradisul seú viitor?

Deci ce ne va întări pre noi viețuitoarii de astă-đi la jertfele și luptele ce ni le impun o viață virtuoasă și îndeplinirea datoriei cu credință până la mórte? Aș dór simpatia? În adevăr, Spencer ne arată la ocașie, de și cam cu în-cunjur, *începuturile* minunatei oblăduiri ale simpatiei în present, întrecerea la amabilitate între prietini. Dar el concede nu numai că simpatia astă-đi este fórte pușin dezvoltată, ci afirmă chîiar, ca în đíua de astă-đi creștinii, în special episcopii și preoșii aú dragostea pe buze dar lucréză după maxima: lovește ca să nu fii lovit. Inșă ce simpatie să fie într'o societate, în care preoșii și episcopii dau așa rele exemple?

Știm bine, că mulți așteptă astă đí de la *simpatie* lucruri minunate pentru viața morală a popórelor. Dar acésta este o deșartă amăgire. Departe de noi a nega simpatiei orî-ce însemnatate în viața socială. Ea este o lature frumoasă a inimei omului și de mare importanță pentru viața socială. Ea are problema să ajute cu mîna sa gingașă *la încheierea și întarirea legaturilor dragostei*. Dacă Făcătorul n'ar fi sădit în inimi nici o simpatie, atunci extremele apropiete s'ar lovi între sine mult mai aprig și mai sdrobitor. Atunci inclinările antisociale ar ajunge la preponderanță, și societatea s'ar dizolva. Simpatia unește inimele între sine și cărmuită bine, ea este un sprijin puternic al dragostei devotate și desinteresate.

Dar simpatia este *un sentiment nestabil și capricios ce*

are trebuința să fie condus de rațiune, un sentiment apoi, ce nu numai la persoane diferite este foarte diferit, ci chiar la uua și aceeași persoană se învertește și se întorțe ca o morișcă de vânt. Cât de adesea vedem soți tineri, plini de simpatie unul pentru altul, purtându-se așa ȃicând în brațe, dar pôte ch'ar înainte de a trece luna de miere simpatia li s'a schimbat în antipatie și ură, spre a nu se mai întorțe pôte nici-o dată. Tot așa este simpatia și în viața socială afară de familie. Cum se va futețea o ordine morală, durabilă și invariabilă pe un sentiment, ce'i ca și timpul de variabil, ce adesea naște și pierē în noi fără să ne putem da sēmă? De sigur, simpatia va fi dat impuls saū concurs la ôre-care fapte frumoșe, dar la aceste eșemple nu se pot opune mult mai numeroșe eșemp'e, despre cea mai mare nepăsare, de crușime sēlbatică, de resbunare și înverșunare în adevēr satanică? Cum va resista tresția slabă a simpatiei multă vreme la viforul patimilor ce cloțesc în pieptul nostru?

VII. *Morală luț Spencer în consecunțete ei.*

„Din rodurile lor fi veți cunôște pre dēnșii“ (Mat. VII, 20). Acest cuvēt este valabil nu numai despre om și viața sa, ci și despre teoriile filosofice, ba despre acestea pôte în un grad și mai înalt. O morală ce ajunge la consecinți lipsite de logică și iraționale, este acum osândită. Adevērul este numai *unul*. Inșă adevērurile practice se razimă pe cele teoretice ca pe temelia lor. Aceste sunt isvorul din care pornesc cele dintăi ca consecinți. Decī dacā consecințele saū efectele morale ale unuī sistem sunt nefundate, atunci întregul sistem va fi nefundat.

Dupē acest dreptar ne'nșelător vom esamina acum *Etica luț Spencer*. A fost cu neputință, ca discutându i cuprinsul principal, să nu indicăm cel puțin unele consecinți ale ei. Dar aici vom insista asupra acestora, nu numai pentru că mai avem de adăugit observări foarte importante, ci și pen-

tru că cele indicate mai înainte ni se prezintă aici într'o nouă lumină.

*

În orî-ce morală *datoriile către Dumnezeu* trebuie să stea în fruntea teoriei despre datorii. Aș nu spune fie-cărui om rațiunea sa, că el are a iubi și a mari pre Făcătorul și Țătorul seș, pre Stăpănul seș absolut și Bine-făcătorul seș cel mai mare, pre Bunul suprem și scopul final al seș? Unde se află popor la care să nu iutălnim în vre-o formă orî-căt de schimosită, cinstirea de Dumnezeu? Să știe cuvântul lui Plutarh, că se vor fi aflând cetăți fără ziduri, fără științi, fără legi, fără monede și alte de asemeni, dar nu s'a aflat încă cetate fără altar închinat lui Dumnezeu, fără rugăciuni, fără jurământ și fără oracole. Cercetările mai nouă pe tărîmul istoric prezum și pre cel etnografic au confirmat în totul cuvântul marelui scriitor antic. Din punct de vedere istoric Max Müller a dovedit cu cea mai mare competență, că Religiunea este dacă nu cât lumea de veche cel puțin cât omenirea pe care o cunoștem ¹⁾. Iar din punct de vedere etnografic am auđit de asemenea mai sus mărturia lui O. Peschel, că se pôte nega hotărîtor în-

¹⁾ Același savant observa în *Vorlesungen über die Wissenschaft der Sprache* II, 386: „Der Trieb zur Anbetung lässt sich nicht aus der Sinnenwelt erklären, obwohl die Wahrnehmung des Endlichen zum Bewusstsein des Unendlichen überleitet. Ehe die Griechen den Himmel oder die Sonne oder den Mond Götter nennen konnten, mussten sie notwendigerweise schon irgend eine Idee der Gottheit in sich haben“. Adică: Instinctul de adorare nu se pôte explica din lumea materială, de și observarea finitului ne înalță la sentimentul despre infinit (Roman I, 19. Înainte de a putea Grecii numi cerul, sôrele sau luna zei, au trebuit necesar să aiba în sine vre-o idee despre Dumnezeire. Comp. și Moritz Carrîerel *Sittliche Weltordnung*. Singur acest fapt se pôte opune de-o cam data la explicările lungi și late ale Materialiștilor evoluționiști (Veđi Ch. Letourneau, *L'Évolution religieuse dans les diverses Races humaines*, Paris 1892. Un volum în 8 de peste 609 pag.), ca Religiă, cu tôte actele ce pornesc din ea, este rezultatul amăgirii celei mai copilărești a omului, ce ca orî-ce amăgire va trebui să se înlature o lăta.

trebarea de s'a întâlnit vre-o dată pe pământ seminție fără simțiri și idei religioase. Ast-fel *religia* în sensul ei cel mai propriu se poate numi o moștenire comună a întregii omeniri.

Ce devin acum datoriile religioase în etica filosofului nostru? Pentru dânsul e bine moral ceea ce prelungeste în toate privințele această *viața pământească* cu plăcerile ei, sau ce tinde cel puțin la un escedent de plăcere și de viață. Așa dar în noia etică este *cel puțin indiferent-moral* tot ce omul crede că poate face în raport cu Dumnezeu prin credință, nădejde și dragoste, prin rugăciune și încredere; acesta n'are nimic a face cu moralitatea în sine. Cât despre o datorie în această privință firește că nu poate fi nici vorbă. Ast-fel ori-cine poate fi desevârșit moral, poate fi chiar *un ideal de moralitate fără sa'i pese de Dumnezeu cât de puțin în viața sa practică*.

Totuși Spencer nu negă espres datoriile către Dumnezeu, ci numai le *ignorează*. El nu'și dă osteneală a *perde măcar o vorbă* asupra acestui capitol. Este cea mai nouă metodă de a trece alături cu Dumnezeu. După Agnosticismul profesat de Spencer, afară de această lume materială nu există de cât un X ignoscibil. Dacă cine-va vrea să se mângâie cu credința în această mărire necunoscută, Spencer îl lasă cu milă să'și facă plăcerea. Dar el se'nfășura frumos în mantia skepsei filosofice. „Noi nu dicem că nu poate exista Dumnezeu“, scrie *Carneri*, unul din ucenicii cei mai cu viitor ai lui Spencer. Cunoscerea mărginirii științei noastre nu ne permite acesta și o *asemenea vorbă face tot-deuna asupra noastră impresia crușimei*“. Câtă nobleță și tot-odată cât sunt ei de modești până când se tratăză *despre cunoscerea lui Dumnezeu!* Dar nici Spencer nici ucenicii sei nu iaă drept o crușime, a arunca defăimări grose asupra Dumnezeului Creștinilor ¹⁾.

Ce devine apoi *jurământul* în teoria filosofului Darwinistilor? O simplă ceremonie deșartă, ba chiar ridiculă.

¹⁾ A se vedea d. e. Les Bases p. 38.

Jurământul are sens numai dacă e basat pe convingerea neștrămutată, că Dumnezeu respălătește binele și pedepsește reul, că el *ne îndatorește* cu porunca sa a esercita virtutea și a înlătura reul. Aceste tóte sunt eliminate firește din noăa morală. După ea nu poți depune un jurământ serios fără a'ți renega convingerea și a face pre fățarnicul. Iar cei ce refuză a depune jurământ sunt consecenți necerar ideilor lui Spencer, și le traduc în viața practică.

Așa dar datoriile religiose recunoscute în general până acum, *cel mai puțin* n'aú nimic a face cu morală. Dar nu se mărginește totul aici. După filosoful nostru datoriile cătră Dumnezeu, cunoscute până acum, sunt cele mai multe de-adreptul *imorale* și *de respins*, nu numai pentru că ele pretind pentru sine o parte din gândirea și lucrarea omului, ce trebuie să țintească la prelungirea vieții, ci și pentru că ele împedică plăcerile vieții, ba de multe ori sunt unite cu lepădare de sine, *cu o jertfă a plăcerii și mulțumirii trupesti*. În adevăr, ori-ce lepădare de sine e unită cu o *renunțare la plăcerile lumii*, cu perderea unei părțicele costisitoare de viață pămênțescă, așa dar este pur și simplu imorală, este pécătósă. Crucea este pentru Spencer o uriciune și un scandal. Sf. Apostol Pavel vorbește despre „vrăjmașii crucei lui Christos“ cari cugetaú numai cele vămênțesti (Filip. III. 18). Dacă stă cine-va în fruntea acestor vrăjmași, de sigur acela nu e de cât Spencer cu teoria sa. Dacă martirii și mărturisitorii creștinătăței aú voit mai bine să sufere ori-ce, să'si jertfiască chiar viața, de cât să huliască pre Dumnezeu, acesta a fost, după noăa etică, nu numai o orbire nebunească ci și o perdere imorală a plăcerilor vieții. Dacă alții, ca Magdalina, Petru ș. a. în durerea căinței vėrsară lacrimi pentru greșalele lor; dacă alții se dedară la fapte de pocăință și la viață aspră pentru ertarea pécaterelor lor—acésta aú fost de lepădat moralicește; dacă alții aú adus lui Dumnezeu jertfe, și în suferinți și-aú rídicat ochii plini de încredere la cer,—acestea aú fost iarăși fapte imorale. Mai mult în ă, tótă religia

creștină, cu umilința cea plină de îndurare a vecnicului Cuvânt în *întruparea* Sa, cu mórtea Sa cea de jertfire pe cruce, cu învățătura Sa despre lepădarea de sine și despre purtarea crucei, a trebuit să pară ca un scandal și ca o nebunie. Din acest punct de vedere se'nțeleg invectivele amare, sarcastice și pline de ură, cu care Spencer în mod rău acoperit da răsboiul creștinilor și Dumneșeului lor ¹⁾.

Dar prin o amară ironie a sórtei Spencer nu scapă de datoria *adorareii* lui Dumneșeș, atât de urgisită de dânsul. Așa e omul. El odată trebuie să adoreze ceva. Dacă se revoltă cu un orgoliu de titan contra Făcătorului seș, face acésta numai pentru a înghenunchia să adore un idol al mânelor sale saș al închipuireii sale. Acésta se vede la moralistul nostru. El hulește pre Dumneșeul creștinilor pentru a cădea să adore a-tot puternicia atomilor. El are atâta cult pentru evoluțiune, că póte fi numit de-al binele *închindior de evoluțiune*. Spencer ar putea șice cu mai mult drept de cât odinioară Augustin: „Nu tu, Dómnne, cí fantoma deșartă și rătăcirea mea fost-a Dumneșeul meș” ²⁾.

În adevăr, el gonește din lume pre Dumneșeș ca de prisos, dar în schimb îmbracă evoluțiunea cu *attribute a-prope dumneșești*. Evoluțiunea a isbutit a întocmi cu atomi neînsuflețiți și nemișcați ceriul și pământul. Ea a întins de-asupra nóstră firmamentul cu mulțimea stelilor. Ea a format curcubeul colorat; ea a așezat anotimpurile cu minunata lor schimbare. Ea îmbracă primăvara livecele și câmpiile nóstre cu florile cele mai frumoșe, cu a căror strălucire nici Solomon nu se putu măsura. Ea a pus mării hotare și a umplut'o cu pești. Ea a învățat pe Vultur a sbura. El datorește ciocărlia cântecul seș și fluturul haîna sa crestată. Și dacă omul în amurgul serei privește de pe înălțimi pământul și marea, vede în ele minunatul atelier

1) A se vedea d. e. Les Bases p. 33 sq. și 38.

2) Confes. IV, 7.

al evoluțiunii. Ceva mai mult, omul însuși este lucrul mâinilor ei. Evoluțiunea a alcătuit *Divina comedie*, a descoperit imprimeria, a clădit biserica Curței de Argeș. Opera sa este mai ales *inima omului*. Acest atelier misterios al virtuții și păcatului, acest cap de operă, cu dragostea și ura sa, cu nădejdea și descurajarea sa, cu simțul său de jertfire și cu răutatea cea fără margini. Tóte, tóte acestéa le-a făcut evoluțiunea, de și ea dispune numai de atomi fără viață, de și ea însăși este órbă, și încă nici odată nus'a gândit un moment la un plan. *Cine crede tóte acestéa în inima sa, cum le marturisește cu buzele, nu va trebui să cada în țărîna spre a adora evoluțiunea?* De aceea punem înainte lui Spencer și celor de o socotință cu densusul cuvântul Apostolului Pavel: „*Ei* au mutat adevărul lui Dumnezeu într-o minciună și au cinstit și au slujit făpturei mai virtuos de cât Facătorului cel ce este bine cuvântat în veci“ (Romani I. 25).

*

Dupé Spencer e moral tot ce prelungéște în orî-ce *privință* viață, respectiv plăcerea. Prin urmare norma cea mai înaltă de moralitate este esaltarea plăcerilor vieții, era cât pe ce să șicem, viața veselă. *Tendința cea dintâi și mai presus de tóte a fie-cărui va fi prelungirea vieții și a plăcerii sale.* Da, tot ce nu țintește la un escedent de plăcere este imoral. Iar spre a fi o faptă absolut morală, trebuie să producă plăcere curată, în însuși momentul, în care se începe.

Tóta valórea morală a omului se determină ast-fel după relația lui cu plăcerea, cum învață și Epicur. Cine produce plăceri de orî-ce fel în măsura cea mai mare este sfântul cel mai mare. Iar cine nu țintește cel puțin la un plus de plăcere este un păcătos. Cu modul acesta, cum fie-cine vede, *virtutea este degradată a servi plăcerii.* Ea nu mai are valóre independentă, ci esistă numai spre a

povățui și a regula pe om în raport cu plăcerea, spre a atinge cea mai mare sumă posibilă de plăcere, mai întâi pentru făptuitor însuși. Deci, chiar dacă virtutea renunță sau pune margini la o plăcere momentan, o face numai ca stăpânul ei epicureu să aibă plăcere mai mare și mai îndelungată. De aici se vede, că totă morală e mai mult o disciplinare artificială a vieții, o *producție metodică de plăceri*.

Cu modul acesta cea dintâi și mai mare poroncă din nouă evanghelie nu este: „Să iubești pre Dumnezeu din totă inima“ sau: „Abține-te și suferă“. Poronca cea dintâi a ei este: „Desfătează-te și încă cât se poate de mult și de deplin“. Acesta este așa de adevărat, în cât Spencer nu se îndoiește a afirma, că împlinirea *tuturor funcțiunelor este în un sens o datorie sau obligațiune morală*. Și pentru ca să nu fie înțeles rău și a referi cele țise numai la *funcțiunile superioare*, adaugă îndată: *Tôte funcțiunile animale, așa înțelese, au caracter obligator ca și funcțiunile superioare* ¹⁾. Deci este *horărit imoral a trăta corpul așa, ca să diminueze în vre-un chip plenitudinea sau vigoarea vitalității sale*.

Acastă teorie negreșit nu vine din școala lui Christos, carele a predicat următorilor săi lepădarea de sine și dragostea de cruce, nici din școala lui Pavel, care și robea trupul seă cu ostenele (1 Cor. IX, 25, 27). Evangelia cea nouă nu mai țice: Fericiți cei săraci cu duhul, fericiți cei prigoniți, ci: Fericiți cei avuți, fericiți cei ce gustă plăceri.

Se înțelege de sine, că după nouă Evangelie *castitatea fecțorieă*, păzască-se ea chiar din dragoste de Dumnezeu și spre a putea servi aprăpelui, este hotărit imorală. De și această rezultă destul de lămurit din *caracterul datoriei* spus aici mai sus, însă Spencer nu lasă ocazia de a feri pre cetitorii săi de acest rău prin o instrucție espresă. El învață, că o jertfire de sine spre binele aprăpelui, ce a-

¹⁾ Les Bases etc. p. 65.

duce abținerea de la căsătorie, cum se întâmplă la surorile de caritate etc., este un esces, căci cu chipul acesta, cei de tot neegoști în loc de a lăsa descendenți de aceeași natură se sting, și ast-fel împiedică împușinarea așa de dorită a egoismului în natura omenească ¹⁾. După această teorie de propagare și de ereditate de mult trebuia să apună comunitățile monahale! În-uși păgânii aduceau și aduc castității fecioresții tributul lor de admirație și de respect; însă Epicur al Englesilor voește altmintrelea.

Din cele șise vedem acum, că în noul sistem tot ce face rău trupului este imoral; așa d. e. pocăința, postul, înseși ostenele și primejdiile la care se espune cine-va cu trupul spre a da ajutor ómenilor în suferință, cum a făcut în șilele nóstre chiar o compatriotă a lui Spencer Miss Kate Marsden; tóte aceste sunt fapte imorale. Din contra tot ce conservă și mărește *plenitudinea și energia vitalității corpului* este moral; așa d. e. o cină îmbelșugată, o cura de băi recoritóre etc. Evident că medicii, farmaciștii și bucătarii sunt preoții cei mai cu reputație ai nouei religii; iar templul cel mai potrivit al acestei religii ar fi fără îndoială un restaurant cu inscripția: „*Al căror Dumnezeu este pântecul*“ (Filip. III. 19).

Etica acésta sapă tótă moralitatea. După dēnsa de ce n'ar fi permise niște plăceri, cum și le-au permis un Byron, un Rousseau, un Schopenhauer și mulți eroi ai culturii moderne, dacă numai cine-va știe a'și cruța sănătatea sa? De ce să nu fie „moral“ a face mereu uz în fie-care și de nobilul suc al viței? Când e cine-va tare de constituție, póte ajunge o virstă înaintată, măcar să fi înnotat în plăceri cum dovedesc esemple încă în viață.

Acéastă consecință va fi și mai evidentă dacă ne vom aminti deosebirea între fapte bune *absolut* și fapte bune *relativ*. Spencer numește fapte bune absolut, pe cele ce procură *imediat* plăcere făptuitorului și tot-odată sunt fo-

¹⁾ Ibid. p. 170.

lositoare și favorabile pentru alții. Dacă o mamă sănătoasă alăpteză copilul ei grăsuț, acesta este o *faptă bună absolut*, chiar dacă ea nu făptuește în alt mod de cât animalile, care și hrănesc puii lor. Intențiile și dispozițiile n'au nici o însemnătate, în noia morală. Din contra, dacă o mamă debilă alăpteză copilul ei, această faptă este numai *relativ bună*, chiar dacă pornește din intențiile cele mai nobile și mai bune. Și dacă ea atrage mamei mai multă durere și daună de cât folos pentru viața copilului, atunci această faptă este pozitiv rea ¹⁾.

Acum ori-cine poate să ghicască singur, ce fapte sunt după Spencer absolut bune moral, adică dătătoare de plăcere și viață pentru *faptuitor și descendenții săi*. Ne temem că am atinge sentimentul delicat al cetitorului, dacă am voi să-i spunem unde celebrează moralitatea lui Spencer triumful ei cel mai strălucit. La această gândire fața și se acopere de rușine și simți totă înjosirea adincă ce omul și moralitatea sa îndură în școla cea nouă. Epicur însuși s'ar fi rușinat de această morală. Spencer s'a plâns într'un loc, că unii au numit morală sa *filosofie porcască* (*pig-philosophy*). Este esplicabil de ce criticii săi au putut fi împinși la ast-fel de expresii.

*

După Spencer fapte absolut bune în raport cu *apropoalele* provin astă-zi mai rar de cât în raport cu conservarea și propagarea proprie. Dacă până acum s'a admis în general contrariul, trebuie o rectificare pentru viitor după cele șise. Spencer tot concede că se află încă astă-zi *fapte absolut bune* la cei care *contribue a ne procura plăceri estetice*. Și cine sunt acești muritori de invidiat, care încă astă-zi au atins aproape idealul moralității, și pe care floșoful nostru încă de vii îi așaze între sfinți? Răspuns:

¹⁾ Les Bases etc. p. 224—226,

Artiștii geniali, poeții, pictorii sau muzicanții, care și câștigă mijlocele de subsistență prin acțiune, ce li procură direct plăceri, și tot-odată ajung pentru alții imediat sau ulterior un izvor de plăceri ¹⁾.

Așa dar o artistă, o cântăreață de operă, care trăește din reprezentațiile ei și este un izvor de plăcere pentru sine și pentru alții, lucrăză aproape absolut bine. Reprezentațiile ei vor sta firește pe o treptă de moralitate mai înaltă, ba chiar vor atinge o înălțime aproape amețitoare de perfecțiune morală, cu cât vor gădili mai mult partea animalică și vor corespunde ast-fel mai bine cu trebuințele *moderne*. Tot-odată ele, din cauză că atrag mai mulți privitori, vor mări profitul și plăcerea de toate părțile. Din contra un biet meseriaș, care fidel datoriei sale, se ostenește a și câștiga cinstit mijlocele de traiu pentru sine și familie, este un cârpaciū pe câmpul moralității. Cum a putut lumea să nu știe acesta până acum? Irodiada o sfântă, iar înainte Mergătorul Domnului un păcătos, care n'a ajuns în virtute nici până la a b c.

Rog pe cetitor a și explica bine această idee. Tote sunt numai consecinți din unicul principiū fundamental, că *bine moral este în general ceea ce procură plăcere*. Plăcerea e m. rele loc de întalnire al aleșilor din noul Testament al lui Spencer. Aici se dau pretutindenea petreceri mărețe, iar virtuților li e permis a face serviciū de lachei. Divisa cea principală a acestei lumi nouē este: Să ne aruncăm în valurile vieții; să ne desfatăm; să facem și altora plăceri de grab, cât suntem încă tineri. *Veniți să ne săturăm de vinuri și de miresme. Nică o flóre de câmp să nu ne scape. Să ne încununăm cu trandafiri mai 'nainte de a se vesteji. Nime din noi să nu fie neîmpărtașit la desmerdarea noastră. Să lăsăm pretutindenea semne de veselie. Că acesta este partea noastră: acesta'i sórta noastră* (Înțelepc. lui Solomon II, 6—9).

¹⁾ Les Bases p. 225.

Mai îți vine a crede, că Înțeleptul a voit a descri cu aceste cuvinte programa noiei școle etice. In adevăr, idea-lul perfecțiunei à la Spencer este un *bonvivant sdravân și rafinat*, căruia'i merge de minune, care nu refușă dorin-țelor sale nici o plăcere compatibilă cu sănătatea sa, care crește descendenți numeroși de același calibru și împăr-tășește și pe alții cu plăcerile sale *spre a se bucura la vederea plăcerii lor*, adică *spre a putea gusta și plăceri altruiste*, pe lângă cele egoiste. Din protivă un Codrus, care cu soții se mor pentru patrie ca niște eroi, sunt a-prope zero în moralitate. Tot această valoare au firește eroii sfinți ai creștinătății d. e. un Vasile cel mare, care și con-sfinți viața și averea în folosul aprópelui, al bolnavilor și săracilor etc.

Ce va mai însufleți pe ómenii, după aceste principii, la *fapte mari*, la *jertfe eroice* pentru semenii lor? Ce va mai da cui-va impulsione *a se face tuturor toate*, a se jertfi spre binele fraților lor, a răbda pentru ei osteneli, necazuri și primejdii, când i se spune, că scopul suprem al seii este plăcerea și că această scurtă viață se varsă în nimicul ab-solut, în neant?

Pentru a pune vîrf acestei teorii minunate, filosoful nostru voește încă să demonstre, că *pe ea se basază în ascuns părerile tuturor moralistilor* ¹⁾. In adevăr, o bază forțe ascunsă! Chiar Platon și Aristotel să o fi profesat în ascuns. Iar Cant de asemenea în taină să fi fost adeptul ei. La această conclusie ajunge negreșit ori-cine, dacă după maniera lui Spencer va păstra cât se póte expresiile co-mune, dar le va atribui un sens cu totul nou. Mai lesne pot fi amăgiți așa cei simpli și necugetători.

Asupra unei consecinți, din cauza importanței ce are, trebuie a atrage în special luarea aminte. Noia teorie sapă temelia necesară a *Statului*.

Astă-dii Statul, saii mai bine cel ce are întâiul cuvânt

¹⁾ Les Bases etc. p. 238.

în stat, este un stăpân fôrte sever. Pe fie-care ăi vără mânele mai adânc, în punga contribuabililor. În fie-care ăi concentrăză tôte frânele mai mult în mânele sale, așa în cât în tótă țara nime nu mai pôte mișca din mână sau din piclóre fără voea guvernului. El obligă tótă tinerimea să intre în școlile sale; el umple cazarmele cu mulțime de soldați, cari în tot momentul trebuie a fi gata să móră în bătălie la comanda sa.

Acum ce va da supușilor, după teoria lui Spencer, o impulsione eficace spre a'și împlini datoriile cĂtră Stat? În sistemul sĂu nu mai pôte fi vorbă despre o *datorie de conștiința*. Negreșit el vorbește de repețite ori despre o *constrângere proprie*, despre o obligațiune proprie. Dar ce va se ăică o constrângere ce și-o impune cine-va singur, și pe care în tot momentul o pôte suprima după plac? Așa constrângere este un lanț putred. Ce mai rămâne deci? Nimic de cât *numai frica de poliție*, dinaintea căria însă omul ușor se dă în lături și din care nu se pôte face o datorie de conștiința. Ast-fel în nouă etică datoria cĂtră Stat este regulat osîndită la mórte.

Să privim înă cestiunea în mod concret. Să ne strămutăm cu gândul în vara anului 1877. Intrăm în bordeiul unui muncitor sărac, care vrea să'și ia ăiua bună de la familia sa și să pornească la resboiul peste Dunărea. În naintea lui suspină soția cu un copil de țită în brațe, iar cei-l-alți copii mai mărișori se îndeasă și ei lângă tatăl lor spre a'î mai ăice odată, mergi sănătos. Acum rugăm pe Spencer a adresa acestui țeran un *cuvânt de mângăiere* împrumutat din etica sa. Pare-mi-se că filosoful nostru ar cădea în nu puțină încurcălă prin acĂstă situație neașteptată și ar prefera să tacă. De aceea să'î venim în ajutor.

„Iubite ostaș, adevărat este că pôte nu te vei mai întorče acasă. Pôte vântul va spulbera rămășițele tale pe șesurile Rahovei sau pe dealurile Plevnei. Dar gândește că acĂsta este sôrta tuturor animalelor de aici. Vertebratul

cel mai de sus încă trebuie a merge pe calea a tot trupul. Aici excepție nu încapă“.

—„Dar, întimpina-va oșténul, de ce să nesocotesc eu pentru folosul altora toate bunurile mele, în deosebi bunul meu cel mai mare—viața, să las în nevoe pe soția și copilașii mei și să mă duc la peire“?

„Prietine, tu negreșit vei peri, dar în atomii din care ești alcătuit vei trăi mai departe. Ei se vor arunca iar în marea evoluțiune, despre care de sigur vei fi auzit, și vor intra în combinații de tot noui. Apoi gândește că ai să trăiești în amintirea contimpuranilor și a posterității. Vei fi esemplu de virtute generațiilor viitoare, și ast-fel chiar după apunerea ta vei face nespus de mult bine. Gândirea la viața nemuritoare și bine-cuvântată din amintirea posterității are un mare farmec asupra sufletelor simțitoare“.

„—Eū nu sunt din aceste suflete simțitoare. Ce îmi va folosi această amintire. Și apoi cine își va aduce aminte de mine după ce voiū pieri? Afară de ai mei, puțină mă cunosc, iar între miile de morți, ce vor acoperi câmpul de răsboiū, de abea se va putea ținea sémă sigur de numele meu. Acastă amintire va putea îmbărbăta pe generalul care comandă afară din foc ¹⁾. Eū însă voiū păți ca vorba ceea: ochii cari nu se vęd se uită. De odată cu detunarea bómbelor va peri pentru tot-déuna și pomenirea numelui meu. De ce dar m'ași duce să pier pentru alții și să las pe ai mei în sărăcie“.

—„Dar gândește că e frumos a muri pentru patrie. Tu

¹⁾ Următoarele versuri citate de un maestru al literaturii noastre, înfățișază o situație, ce din nefericire va putea deveni generală, când întreaga armată s'ar adăpa cu ideile morale ale lui Spencer. Iată acele versuri:

„Oștile staū față'n față
 Maiorii la ambulanță
 Colonei'n depărtare
 Generalii la hotare“.

Veđi Alex. Odobescu, scrieri. București, 1887, vol. III, p. 609.

vei muri, da, dar în schimb alții vor rămânea în viață. Tu vei pieri dar în schimb se va ridica puternică și glorioasă, scumpa noastră patrie. Stégul nostru va fâlfâi plin de glorie de-asupra forturilor dușmanului și va intra biruitor în ele. Nu este măreț, nu este înalt acest fapt?”

„-- A fi, dar de ce să mor eu, ca să trăiască alții? De ce să pier eu, ca steagul național să se întorcă victorios în țară? Nu sunt eu mie însu-mi aproapele cel dintâi? Ce mulțumire-mi vor aduce aduce alții pentru că mi-am jertfit viața? Oare femeea și copiii mei n'aũ asupra vieței și a dragostei mele drept mai mare de cât alții, pe care nu'i cunosc și nu mă cunosc?”

Am sfârșit motivele de mângâere ale lui Spencer. Ele aũ lăsat cu inima rece pe acest nefericit și n'aũ uscat lacrimile din ochii săi. Dacă teoria cea nouă este adevărată, atunci, sêrmâne oștean, las' să ți curgă lacrimile, ești nefericit, în adevêr nefericit, și inima ta nu are cu ce se mângâia. Aruncă-te cu desnădăjduire mută în procesul evoluțiunei, până când róta sa te va sdrobi și nimici. Dar óre prin acêsta nu iesă la lumina zilei bancrotul eticei evoluționiste? De ce folos e o morală, care în momentele cele mai decisive ale vieței, tocmai când ar fi mai multă nevoie de ea, refusa cu totul serviciul sêu?

CONCLUSIE

În lături dar ori-ce ipocrisie! Să-o spunem verde. Dacă n.órtea este nimicirea totală a omului, atunci cel mai cu minte om este acela, care știe mai bine a se bucura de acêstă viață scurtă. Sf. Apostol Pavel, făcând alusiune la cuvintele Înțeleptului, citate mai sus, scrie: „Dacă după chipul ómenilor m'am luptat cu fiarele în Efes, ce folos îmi este, dacă morțiți nu se vor scula? Să mâncăm și să bem, că mâine vom muri“(1 Corint. XV, 32). Tot în acest sens scrie fer. Augustin, că gândirea la viața de veci a pătruns tot-d'a-una ca o rază de mântuire în prăpas-

tia viciilor în care se tăvălea. Vorbind o-dată cu prietenii săi Alipie și Nebridie despre sôrta de apoi a celor buni și răi, le răspunse că el ar fi dat dreptate lui Epicur, de n'ar fi creșut în nemurirea sufletului și în rêsplata după môrte, pe care Epicur le nega

Aci Carneri observă aprôpe înduioșat : „Pare că pe pământ n'ar fi nimic mai înalt de cât mâncarea și bêtura; par' că ideile de dragoste, de prietenie de fidelitate, de sociabilitate, de drept, de datorie, de cultură și de umanitate n'ar putea înălța inima omului“. Apoi adaogă aprôpe triumfător : „Aceste idei ne luminéză ca niște stele conducătore, ce ocolesc un sôre comun și *desvêlesc un cer minunat*, la care nici o-dată nu înălțăm ochii, fără a sorbi mângâere și întărire“. L. Büchner nu se lasă mai pe jos de Carneri. Și el vorbește despre mângâerea și întărirea, ce *perspectiva mareață în viitor* pregătește bărbatului de progres. Negreșit, adaugă el, cam cu jumătate de gură, acest viitor are defectul, *că noi nu'l vom ajunge* și că chiar el, în urmă regresând se va cufunda în o *nôpte și ărtare vecnică*. Totuși „până atunci ne putem liniști cu gândirea că suntem încă în juneșea progresului, și că paralel cu înaintarea sa în vrâstă marele principii ale adevărului, științei și dreptăței vor repurta biruința asupra duhurilor întunecóse ale neștiinței și superstiției“.

Așa dar acéstă liniștire imăginară, acest vis din o nôpte de vară despre lucruri, ce e hotărât că noi care viețuim acum *nu le vom ajunge*, și că odinióră chiar ele vor dispărea într'o nôpte vecinică, — iată ce va apăra pe om de tóte furtunele patimilor pe calea virtuței și a datoriei!

Da, răspunde Carneri, eă contez pe ómenii *inobilați* și *ridicați la un nivel etic înalt*. Iar Spencer, avisaze adesea la ómenii de pe trépta superióră a evoluțiunei, de care încă acum se află începuturi. Decă n'am avea atunci ceva mai puțin de cât o morală pentru ómenii *inobilați* adică pentru burghezia *industrială*. *Un monopol de etică pentru lumea civilizată, căria nu'î place morală creștină*.

Dar să nu credă cine-va prea mult în efectul idealelor de cultură și de progres asupra ómenilor *ridicați la un nivel etic înalt*. Dacă naturi, cu atât de bune dispoziții, cu atâta simțire pentru tot ce' înalt și mare ca un Pavel și un Augustin, mărturisesc despre sine, că numai credința în nemurire i-a' ferit de căile josnice ale lui Epicur, apoi putem fi siguri din capul locului, că ómenii civilizați ai noștri nu sunt mai superiori.

Și de ce ar fi altmintrelea? După Spencer țelul suprem al omului este cea mai mare fericire posibilă pe pământ. Dar la determinarea acestei fericiri să ține sémă mai întâi de *înclinarea personală și plăcerea fie-cărui om*. Acum care sunt înclinările cele mai tari și mai constante ale omului? Tocmai cele mai jóse, ce' mână pe calea lui Epicur. Deci dacă cine-va află fericirea sa în plăceri murdare, de ce am fi în drept a' l' împedeca? I-am putea dice: Prietene, sunt alte plăceri mai superioare. Iar dacă nu ne ascultă, dacă ia în răs pe Minerva și 'și alege de deși pe Bachus și pe Amor, cu ce drept 'l-am dojeni? Cel mult am putea dice: Acest om are gust rău, el se pórtă fără gust, sémână cu unul, care preferă mustul de pădurețe în locul vinului celui mai plăcut. Inșă ce-am făcut cu acésta? Gustul e fórte diferit. Istoria eroilor culturei moderne dovedesc, că lumea cultă de ađi, are și trebuinți cu totul deosebite, de cât cultura și umanitatea.

Dar chiar să admitem, că sunt ómenii, care află plăcere în artă și știință, în cultură și umanitate. Ce înșamnă acésta *pentru întréga omenire*? Fórte mulțumim de o etică ce va să fie valabil numai pentru ómenii *civilizați* din timpul modern. A' moralitatea nu este un bun comun al tuturor ómenilor? A sêracilor ca și a avuților, a inculților ca și a celor culti? Ce putere a' asupra mesei popoului, ast-fel de năluciri despre cultura și umanitatea viitoare? Este o vorbă că omul de rând ține mai mult la un dram de plăcere de cât la o măsură întrégă de onóre. Visiteze o-dată Spencer o mare adunare de lucrători și

pună pe Büchner să zugrăvescă înaintea lor paradisul său, iar pe Carneri să desfășure înaintea lor cerul său. Atunci lesne se va convinge cât de slabă e această îmbărbătare închipuită pentru bieții ómenî, care trebuie să porțe greutatea și zăduful ȃilei. Atunci toți lucrătorii vor răspunde cu un glas— și *cu tot dreptul din punctul său de vedere*: Dacă nu există altă lume, nici răsplată de veci, atunci să luăm și noi parte de o potrivă la fericirea păméntescă. Și dacă nu vreți să ni-o dați de voe, ne servim de forță. Pumnalul și dinamita ne vor da ajutor a dobândi dreptul nostru.

Repețim: La acest limbagiũ Spencer, din punctul său de vedere, nu póte face nici o întîmpinare induplicátore. De aceea să *înlăturăm o morală, ce are ast-fel de consecințe și să îmbrățișem învătătura cea adeverită de mult a lui Christos.*

Icon. Alex. Mironescu.

Fine.



D O N A Ț I U N I .

Lista de numele persónelor cari aũ făcut ofrade pentru restaurarea Bisericeĩ din cotuna și comuna Bădenĩ, plasa Cărligătura, județul Iași :

C. Zarifopol 40 lei. S. Bogonos 5 lei. C. Grigoriu 10 lei. Pulheria Rugescu 10 lei. Obștia satului Bădenĩ 120 lei. M. Chelariũ, Ili a Babeĩ, Gh. Pintiliu, Dumitru Ungureanu, D. Pichiu, Ioan Bran și Gh. a Saveĩ câte 6 lei. Dumitru Arhip, Tódir a Constantinóei și Gh. Gherman câte 12 lei. Neculaĩ Galbãn 9 lei. Neculaĩ Mocanu 12 lei. Ioan Moisa 4 lei 75 banĩ. Ioan Mocanu 12 lei. N. a Zaharióei 5 lei. Onofrei sin Gheorghe 5 lei. Vasile Mihailă 12 lei. Grigore Ghica 20 lei. Costachel Ghica 20 lei. Maria V. Ioan 10 lei. Maria Costachióei 1 leũ. Ioan V. Cucu 1 leũ. Ión Lucovici, preot 5 lei. N. C. Ursoi 10 lei. Cost. Stoĩca, preot 5 lei. Zoița Teodorescu, presvitera 8 lei. Elena Gh. E. Rugescu 16 lei. Costache Bogos 14 lei. Elena născută C. Ciutac 5 lei. Manolachi Scutariu 7 lei. Gh. Alexandrescu, preot 5 lei. Dumitru Paulin, preot 5 lei. Alexandru Paraschiv, 1 leũ. Obștia satului Buhalnița 26 lei 25 banĩ. Obștia satului Zlodica 5 lei 60 banĩ. Constantin Pruteanu 10 lei. Ión a Dascalului 5 lei. Frații Marcu și C. Fișer 300 lei. Zoița Pușcașu 40 banĩ. Tudur Nucă 7 lei. Alexandru Popovici 1 leũ 50 banĩ. Dumitru Gh. Dragan 2 lei. Dumitru D. Arhip 6 lei. Obștia satului Bădenĩ 120 lei. Iancu Onu 12 lei 50 banĩ. Const Lohan 12 l. 50 b. Dumitru a Constantinóei 12 l. 50 b. Gh. Buzatu 12 l. 50 b. Gavril Humă 12 l. 50 b. Ioan a Dascalului 10 lei. Vasile Teodorescu 25 lei. Gh. a Saveĩ 12 l. 50 banĩ. Ioan Humă 6 l. 25 b. Gh. Gherman 6 l. 25 b. Ilie Pruteanu 12 l. 50 b. Petrachi Costin 22 lei. Vasile a Iónei 6 l. 25 b. Costachi Bogos 12 lei. Ilie a Babeĩ, Tódir a Petrei, Gh. Buzatu, Ión Buțatu, Vasile Pleșca, Gh. Hurmuz, Tóder Sofroni, Tóder Toma Pintili, Tóder Romanu, Ión a Dascalului, Ioan a Petrei, Gh. I. a Petrei, Ión Chelciuc, Gh. Pintili, Vasile Gherman, Gavril Humă, Ión I. Arhip, Ioan Ciobanu, Neculaĩ Mocanu, Ioan Mocanu, Va-

sile Mihailă, Tóder Munteanu, Ioan D. Arhip, Tasia I. Arhip, Gavril Zaharia, fie-care câte 1 leu. Catrina Luca 50 bani. Gh. Gherman, Tóder a Constantinóei, Alecu Cuibar, Gh. Munteanu, Petru Costin, Vasile Pușcașu, Dumitru Olencuț, Elena Gh. Suveț, Gh. Hațmațuchi. D. I. a Petrei, Alex. Fudulache, Ión Trohin, Cost. Gherman Albu, Sandu Costin, D. Constantinóei, Elena Gr. Bran, Marghióla Sofroni, Vas. a Tomiș, Irimia Pichiu, Andrei a Savei. Ión Th. Luca, Dumitru Pichiu, Vasile Roșu, Dumitru Matei, Ioan Bran, Ilie Pruteanu, Niculae Zaharia, Ioan Gh. Nastasă, Ioan Hanganu, Vasile Oprea, Vasile Teodorescu, Gh. Popa, Gh. Ciobanu, Vasile a Iónei, D. Pleșca, Gr. Ciobanu, Zamfira Ciobanu, Ioan Belcescu, Irimia Pruteanu, Nicolai Păuneț, Ión Tescu, Tóder a Babei câte un leu, Obștia satului Bădeni 174 lei 25 bani. Ioan Stanciu 6 lei. Petrachi Costin 12 lei. Const. Topița 12 lei. Irimia Pruteanu 8 lei. Ión Th. Luca 6 lei. Andrei a Savei 3 lei. D. Gh. a Savei 1 leu 40 bani. D. D. Arhip 6 lei. Elena Șuveț 3 lei. Irimia Sofroni 6 lei. Alexandru Fudalache 12 lei. Ión Carjan, Tanase Mocanu, Gh. Gr. Popa, Gavril Humă, Const. Grig. Popa câte 6 lei. Ión Fedor 5 lei. Ión Isac, Petre Galbăn și Manol. Papiș câte 3 lei. Maranda I. Neamțu 6 lei. Tóder Gr. a Babei 3 lei. Ión I. Arhip 6 lei. Tasia Arhip 6 lei. Vasile a Iónei 4 lei. Alecu Cuibar 6 lei. Ión Luca 4 lei. Tóder Neamțu, Dumitru Chelariu, Gh. Bucur, Ión Roșu câte 6 lei. Israil H. Daniel 400 lei. Tuturor acestor donatori li se aduce căldurose mulțumiri.

D-nul Gh. și D-na Lidia C. Filipescu, domiciliați în strada Dionisie (București), au dăruit mai multe obiecte pentru serviciul S-tei liturgii, în valoare de 800 lei, Bisericei S-ta Vineri cea nouă (Gara de Nord), pentru care ofrandă Epitropia și enoriașii numitei biserice le aduce vii și căldurose mulțumiri.

persónelor mai jos notate cari au contribuit la facerea clopotelor de la Biserica din cotuna Buciumiș, plasa Codru, județul Iași, li se aduce mulțumiri publice spre a servi de exemplu și altor pioși creștini.

Teodor Florescu 200 lei, făcând și două prapure care au costat 130 l. Primăria com. Bucium 250 lei. Nicolai Gheorghiu 150 lei. Gh. Panaiteanu 75 lei. Teodor Mitachi 70 lei. Cost. Demetriu 40 lei. Petru Talmaciu 40 lei. Gh. Talmaciu 30 lei. Gh. Costăchescu 25 lei. Gh. Coman, Petru Rivalet, Vasile Nechitusi, Cost. Florescu, Sofia Popovici, Ioan Trofin, Schitul Românesc Prodom câte 20 lei. Ștefan Dirțu, preot. Vasile Lohan și Ilie Baldovici câte 15 lei. Cost. Mantali 12 lei. Aloix Vespenschi 12 lei. Gh. Erbiceanu, Gh. Nițescu, Gh. Stamatini, Ștef. Durnea, Gh. Andoniu, Manoli Hangan și Nicolai Popovici câte 10 lei. Vasile Obreja, Alix. Bancila, Cost. Cicoranu, Dumitru David, Gh. Dumitrașcu, Ștef. Doi Lei, Petru Hanganu, Cost. Luca, Alix Șarban Sachelari, Ioan Costăchescu, Gh. Băețelu, Neculai Mihailescu, Gh. Dumbrăveanu și Gh. Mireuța, preot câte 5 lei. Cost. Gheorghiu Iconom, Presvitera Elena Hanganu, Cost. Holercă, Smaranda C. Hanganu și

Ilie Doi Lei câte 4 lei. Anton Tataru 2 lei. Gh. Cocuzu, Vasile Pușcașu și Costachi Istrati câte 1 leu. Iorgu Nani 2 lei. Teodor Panfile 2 lei. Marica Popovici, Gh. Bancilă și Magdalena Dumbrăveanu câte 1 leu. Presvitera Zoița Ionescu 3 lei. Alexandru Vasiliu, preot, 3 lei. Alix. Patrașcu, preot 2 lei. Ioan Clanetariu 3 lei. Ruxanda Bivolariu 1 leu. Ioan Brișcariu 3 lei Zanfira Cicovanu 2 lei. Mahalul Iason Spridonescu 1 leu. Vasile N. Holercă 2 lei. Maria S. Crețu 3 lei. Ioan Bejenariu 3 lei. Niculaș Scriban 2 lei. Elena Bejenariu 2 lei. Ștef. Croitoriu 1 leu. Petru Croitoriu 1 l. Cost. Croitoriu 2 lei. Petru Leahu 2 lei. Ana Demetriu 4 lei. Ecaterina Emacu 2 lei. Vasile Trifan 2 lei. Ioan Petrescu 4 lei. Nicolae David 1 leu. Rucsanla Ioan 2 lei. Sofroni Bucur 3 lei. Carp I. Roșioru 2 lei. Gh. Arhip 2 lei. Gh. Potop 1 leu. Elena Vișinescu 3 lei. Ioan Deapără 1 leu. Costachi Arhip 1 leu. Zanfira Crețu 2 lei. Nastase Onichi 1 leu. Ioan Demetriu Iconom 4 lei. Zoița Todirișcă 2 lei. Gh. Panaitescu 2 lei. Petru Musteață 2 lei. Chira Dumitrașcu 3 lei. Ștef. Haras 2 lei. Costachi Anton 1 leu. Gavriel Cioran 1 leu. Cost. Olariu 2 lei. Ioan a Dăscaliții 1 leu. Gavriel J. a Dăscaliții 1 leu. Gh. Dumbravă 2 lei. Nișă Emacu 1 leu 50 b. V. Meiu 2 l. I. Paicu 2 l. N. Paicu 4 l. Ana Câmpulungeanu 2 lei. Ioan Lașer 3 lei. St. Codreanu 1 leu. Vasile Ioan 4 lei. Dumitru Tofan 2 lei. Ștef. Olariu 1 leu 50 bani. Maria Dănilă 50 bani. Gh. Despea 1 leu. Dumitru Băncilă 1 leu. Gheorghe Pistol 1 leu. Cost. Dănilă 2 lei. Vasile Negru 1 leu. Vasile Păvăloș 1 leu. I. Strascu 1 leu. C. Tabărcanu 4 lei. Maria Olariu și S. Strascu 1 leu. Tanase și Leontina Popescu 2 lei. I. Botez 2 l. Gh. Dumitriu 2 l. Profira Teodor 1 leu. C. Diaconescu 1 leu. G. Morariu 2 lei. G. Băcă 1 leu. C. Stoica 5 lei. Teodosica și Profira Sedulescu 6 lei. Nișe și Elena Trișcă 1 leu Pavel Dănilă 1 leu. V. Danila 2 lei. Gh. Luca, Petru Duca, Ștef. Luca și Ioan Luca câte 1 leu. Elisaveta V. Haras 2 lei. Nica Olariu 4 l. Dumitru Meiu 1 leu 50 bani. Nicolai Leonte 1 leu. Gr. Demeuriu 2 l. Gr. Meiu 1 l. 50 b. Gh. Meiu 3 lei. C. Oonei 50 b. M. Boteașu, Nec. Botez, Dum. Luca câte un leu. Alex. Chiva 2 lei. Teodor Luca, Dumitru Codreanu, Teodor Lente, Ioan Bosaeanu și Smaranda Frăsuroia câte 2 l. I. Lașărescu 5 l. Flórea Haras 2 lei. Melania Morfu 5 lei. Rucsandă Ștefana 5 lei. Cost. Știhi 1 leu. Ioan Ghilipru 1 leu. I. Popescu 1 leu. V. Leonte 2 l. Ioana Manoliu 6 l. V. Apostol 50 b. I. V. Popescu 1 l. Samoilă Lașărescu 2 lei. Maria Tușurman 3 l. N. Ivanciu 15 l. Gh. Ionescu, preot 5 lei. C. Bacenschi 2 l. Schimonahia Migdonia Polizu 5 l. I. Vasiliu, preot, 1 leu. V. Mandinescu 3 lei. Gh. Mihailescu 2 l. Petru Morariu 2 lei. Gr. Sevescu 2 l. Ecaterina Mircea 1 leu. Cost. Popovici 50 bani. Ștef. Savulescu Diaconu 1 leu. Alex. Mitescu 50 b. Smaranda Alexandrina 2 l. I. Demetriu 5 l. Dum. Vasiliu 2 lei. Fotachi Grecu 50 b. I. Gorban 5 l. C. Popovici 1 leu. Gr. Ionescu Iconom 1 leu. D. Vasiliu 1 l. D. Maxim, preot 1 leu.

Se aduce mulțumiri prin publicitate, spre exemplul și altor pioși creștini, Dómnelor Paraschiva Isvorsky și Maria Axentie, domiciliată în Galați, care au oferit Bisericii Sf. Vineri din orașul Galați, cea dintâi un stihar preoțesc de pluș bordo și cu șiret de fir galben în valóre de 120 lei, iar cea d'adoua una Ipogonatie cu insignia „Botezul Domnului“ lucrata în canva pe pluș bordo cu fir de aur și cu trei canafi lucrați tot cu fir de aur, așezată într'un toc cu încuetóre, lustruit și lucrat cu multa arta din lemn de teiu, ambele în valóre de 110 lei.

Domnul Mihail I. Zamfirescu, institutor la șcõla Trajan No. 6, din orașul Craiova, oferind bisericii cu hramul Sântu Mina, (Petre-Boji) o pecetie cu tóte accesoriile ei, pentru care i se aduce mulțumiri prin publicitate.

D-luși Dumitru Rudareanu, proprietar în comuna Rudari, jud. Doljii, care a dăruit bisericii cu hramul Sântul Ión Botezatorul, un epitrahil și Octoihul cel mare, legat cu piele de marochin, ambele în valóre de 50 lei; D-luși Ionuși Gheorghiu, care a daruit o Evanghelie îmbrăcata tot cu marochin și poleita, în valóre de 29 lei; Preotului Ión Rudareanu, care a daruit un Evhologiu, asemenea îmbracat cu marochin și Dómnelor Maria Dumitru Popa și Maria Ilie Predoiu, care au daruit mai multe perdele și póle de stofă națională, tóte pentru înfrumusețarea bisericii, li se aduce mulțamiri publice spre îndemnul și al altora.

Biserica cu patronul Adormirea Maicei Domnului, din cotuna Oroftiana de sus, județul Dorohoiu, avënd necesitate de reparație, între alții, D-nii Valerian M. Ciuntu, proprietar moșiei a oferit cărămida, piatra pentru temelie și lemnul necesar pentru facerea șchelelor, iar Dl. V. Ionescu, din urba Hertza a dat 100 lei. Epitropia Bisericii, în fruntea căreia se afla Dl. N. Těutu, posesorul moșiei, aduce vii și calduróse mulțumiri.

Din partea Sântei Episcopii a Hușilor se aduce calduróse mulțuriri Iconomului Dimitrie Burghelea, din comuna Albești, jud. Falcu, pentru ca a donat bisericii din cotuna Corni, comuna Albești, una Evanghelie și un rând sânte vase de argint, anume: potir, disc, stelutã, lingurița și copia, tóte în valóre de 400 lei.

Domnișóra Florența A. Goilav, fiica Domnului Ariton Goilav, proprietarul moșiei Heleștienii, din județul Roman, a bine-voit a face la Bis-rica S-șii Voevođi, din comuna Heleștienii, urmátórele lucruri: O îmbrăcamintã pe Sânta Masa, și una la Iconastaș; ; perdelele de la ușile și Iconele Imperatești, precum și una la Icona Maicei Domnului, care se afla aședata apartã în stranã, tóte de atlas de matasa, în valóre de 380 lei. Asemenea Dl. Ariton Goilav, care a daruit 50 lei și Dl. Petrache Comanița, Primarul acelei comun, Heleștienii 30 lei, pentru reparaarea Bisericii pe dinãuntru; pen-

tru cari fapte frumoase și demne de laudă li se aduce mulțumiri, pentru ca acest exemplu să fie imitat și de alți drept credincioși creștini.

Personele de mai jos, bine-voind, au venit în ajutorul construirii din nou a Bisericii cu hramul Sf. Dimitrie din comuna Priseca, județul Oltu, cu sumele ce urmează:

I. Pârvulescu 2000 lei. Preotul M. Pârvulescu 400 lei, Ioan I. Pârvulescu 200 lei. Cârstea Enăchescu 200 lei, Dumitru Ioan 200 lei, Mihai Sandu 200 lei, Mincu Stoica 200 lei, Ioan Nadolu 200 lei, Tănase Sandu 200 l. H. Popescu 100 l, C. Ionescu 100 lei, I. N. Ursu cel mare 100 l. Stancu Constantin 100 l. Călin Niță Ursu 100 l. Const. St. cel mic 100 l. Ioan Costache 100 lei. Marin Costache 100 lei. Radu Sandu Cohol 100 lei. Radu Gélap 100 l. Niță Gh. Crăciunescu 100 l. Sandu Stoica 100 l. Ioan Sandu 100 lei, Stancu Niță Ursu 100 lei. Nicolae St. Boroiu 100 lei. M. T. Cantacu 100 l. Neacșu Rasu 100 l, Dicu I. Chiru 100 l. Iancu Ilie Ene 100 l. Parascheva Ilie Ene 120 l. Tudor Voicu 100 lei, Ioan Radu Bădu 100 l. Const. St cel mare 100 lei. Stan I. Pârveu 100 lei. Const. Constantin 100 l. Dicu Dumitru Cuc 100 l. Stancu I. Chiru 100 l. Nicula Gheorghe 100. Marin Ilie Ene 100 l. Dum. Pițu 100 lei. I. Radu Pârveu 100 l. Andrei D. Boroiu 100 l. I. Ilie Cojocariu 100 l. Gh. Popescu 100 l. Radu D. Boroiu 60 l. Barbu Corbea 40 l. Dobre Tudor Pițu 40 l. I. Stoica 30 l. Ilie Radu Floreanu 50 l. Neacșu T. Nătră 50 l. Mihai I, Boroiu 50 l. Dum. D. Boroiu 60 l. Stan I. Burlan 40 l. Nastase Th. Bălțeanu 40 l. C. Sburliși 60 l. Gh. Marin Ene 60 l. Mincu Gogu 40 l. Marin Nae Voicu 80 l. Stan Tudor Chitonu 40 l. Paur Stan 40 l. Voica Stan 40 l. Ioana Bobocioia 20 l. Ioan Din 30 lei. Și alți locuitori din Țisa comună, care în total se urcă la suma de lei 9160. Pentru aceste pioase și laudabile fapte creștinești, Sânta Episcopie le aduce mulțumiri publice, dorind ca exemplul acestora se servescă și altora asemenea.

Pentru construirea din nou a Bisericii cu hramul Sf. Nicolae din comuna Tâmpeniș, jud. Oltu, au bine-voit a veni în ajutor mai mulți locuitori de acolo cu sume banești precum urmează:

Preotul M. Draghicescu 300 lei. I. Golbeneanu 200 lei. Carol Nerott 200 lei, Șerban Păun, Stan Șerban, Mandache Ivan, Iancu Șerban, Tache Pârveu, N. Șerban, N. Radu, Stancu Șerban și Ivan Radu câte 60 lei. Ilie Dima 30 l. Coman Ciobanu 15 l. Pârveu Stanciu, I. Thoma, Tudor Vlad, Radu Neagoe, Sandu Radu, Stan Constantin, Stancu Constantin câte 60 lei. Radu Constantin 30 l. Gh Dinu 60 l. Marin Dinu 60 l. Stan Toma 60 l. Stancu Dinu 30 lei. Pană Șerban 60 l. I. Constantinescu 60 l. Micu Florea 30 lei. I. Tudorache 60 lei, I. Nicolau 60 l. I. Mihai 60 l. Stan Ilie 60 l. Șerban Stan 60 l. Lupu Constantin 60 l. Radu Ghimpe 60 l. V. Vladu 60 l. Petre Vladu 60 l. Albu Florea 60 l. Gore State 60 lei. Dragomir Constantin 60 lei. D. Scarlat 60 l. Gh. Sandu 30 l. Stancu Sandu 60 l. Radu Iordache 60 l, Dragomir Vladu 60 lei.

Manu Chera 60 l. Raicu Bălan 60 l. Ivancea Dincă 60 l. Stau Calotă 60 l. Pauu Tudor 30 l. I. Mărgarita 30 l. Tudor Bulgaru 30 l. Marin Bulgaru 30 l. Marin Ciobanu 30 l. Ilie Stan Morar 60 lei. Neaga Ene 60 l. Anton Vlada 30 l. Barbu Lăcătuș 30 l. Marin Stancu 30 l. Patrașcu Neagu 30 l. Constantin Anton 30 l. Const. Constand. 30 l. I. Badea 60 l. Ilie Stan 60 l. Marin I. Negrilă 60 lei. Iordache Linte 60 l. Gh. Andrei 60 l. Tudor Toma 60 l. M. Badița 60 l. D. Costea 30 l. Tache Toma 60 l. State Ivanuș 60 l. D. Ungureanu 60 l. Selea Sultana 60 l. Radu Selea 60 l. Florea Chitucă 60 l. Tudor Toma 60 l. Nița C. Ene 60 l. I. Roșu 60 l. Constantin Badița 60 l. Voica Buca 60 l. Ilie M. Diaconu 60 lei. Gh. Diaconu 60 lei. Și alți 203 locuitori din Țisa comună, care în total se urca la suma de 16,065 lei. Pentru aceste pióse și laudabile fapte creștinești, Sf. Episcopie le aduce mulțumiri publice, dorind ca exemplul acestora se servéscă și altora asemenea.

Din partea Sântei Episcopii a Hușilor, se aduce căldurose mulțumiri Domuului Nicolae Darie, locuitor în comuna Oltenești, jud. Falciu, pentru că cu spesele sale proprii, a construit o capeluță de lemn pe temelie de piatră, și o clopotnița în care a așazat un clopot, la cimitirul numitei comune.

Persónele de mai jos, bine-voind a venit în ajutorul construirii din nou a Bisericii Sântii Voevođi din comuna Barcănești, plasa Siul de sus, districtul Oltu, cu sumele ce urméza:

Preotul M. Popescu 300 lei. Marin Voinic 1000 lei. I. Stancu Anghel 400 lei. Dinu Andrei 300 l. N. Calatoriu 300 lei. I. Popescu 300 lei, I. Iacob 300 l. Gh. Nastase 100 l. N. Costache 200 lei. I. Costache 200 l. I. Miu 100 lei. Voicu Bardan 100 l. Andrei Părdan 100 l. I. Ciocoiu 100 lei. Radu Purcel 100 l. Gh. Voinic 100 l. Thoma Voinic 100 l. Constantin Voinic 100 l. Lache Stoian 50 lei. De asemenea Dl. Petre Mușatescu, comerciant din în orașul Pitești, bine-voind a venit în ajutorul reparației Bisericii Sf. Nicolae din acel oraș cu suma de 400 lei. Peste tot patru mii cinci sute lei. Pentru aceste pióse și laudabile fapte creștinești, Sfânta Episcopie, le aduce mulțumiri publice, dorind ca exemplul acestora se servéscă și altora asemenea,

Preotul Ión Dobrescu din comuna Godinești, jud. Gor-Jiu, a daruit bisericii parohiale Mischii, d'acolo, o colimvitra de aramă în greutate de 13 kilograme, un Epitrahil, un clopoțel de nichel pentru Sf. Masa, o Evanghelie, un Orologiu mare și o Liturghie, cărțile legate cu piele marochin; tóte aceste obiecte în valóre de 162 lei, pentru care i se aduce căldurose mulțumiri.

Pentru reparația Bisericii cu hramul Sântii Voevođi, din com. Potcova, plasa Mijlocu, jud. Oltu, mai mulți locuitori au bine-voit a veni în ajutorul acestei Biserici dupre cum urméza:

Preotul Anastasie Marinescu, Stan Calotă, I. Radulescu, Voicu

Osiceanu, Ilie Pena, Nastase Osiceanu, Nic. Balan, Gh. Zaravache, Parvan Iagar, D. Manda, Maria V. Burciu, Uța Flore Dobre, Anghel Radulescu, Sôre St. Cojocariu, Marin Din Neacșu, Nița Florea, Ioan Sima, Anghel Carstea, Stancu Ioniță, Nița Osicenu, Florea Dinca, Stoica Badea, Constantin Florea, Pandelica Baniță, Tache Petre, Nae Badea, Dina Rusu, Marin Lisandru, I. Ciolan, Maria G. Radulescu, Voicu Preda, Marin Optășeanu, Constantin Nicolae, Ilie Maldareanu, Florea Neacșu, Stan N. Roșoiu, N. Radu Fluture, Mihalache Angelescu, Badea Bică, Marin Barbu, Radu Părvulescu, Voicu R. Sterie, fie-care a dat câte 28 lei. Ioan Angheliescu, 20 lei. Ioan P. Ciolan, 20 lei. Coman Dorobanțu 10 l. I. N. Barbuța 10 l. Mihai Zaranache 28 l. Nicolae Deconescu 28 l. A. Dumitra 28 l. Și alți locuitori din șa comună, care în total se urca la suma de opt sute lei. Pentru aceste pioșe și laudabile fapte creștinești, Sfânta Episcopie le aduce mulțumiri publice dorind, ca esemplul acestora sa servescă și altora asemenea.

Sânția sa parintele arhimandrit Anastasie Baldovin de la mănăstirea Gaiseni, a bine-voit a darui bisericeii Sf. Visarion din Capitală un chivot frumos sculptat în lemn și o cruce de argint pentru St. Prastol, pentru care Epitropia 'i exprima mulțumirile sale.

Locuitorii Tudor Amdulescu și Ioniță Dinculescu, ambii din comuna Breasta, jud. Dolj, au contribuit cu doi-spre-șapte lei de aũ cumperat un Epitrahil pentru biserica din com. amintita, li aduce căldurôse mulțumiri.

Epitropia Bisericeii din com. Moroeni, jud. Dâmbovița, exprimă vii și căldurôse mulțumiri D-lui I. Pușcaru, din com. Pietrașița, care a daruit acestei bisericeii doue Tetrapoade în valôre de 15 l. și D-nei Ana, soția D lui I. Bolintineanu, supraveghetorul succursalei vamale din Moroeni, care a daruit una perdea la Maica Domnului și una masa pe Iconostes, amândouê de catifea, colôrea roșie, frumos lucrate și ornate, în valôre de 30 lei.

D-lui Filitis, Procuror General de pe lângă Inalta Curte de Casație, i se aduce mulțumiri spre îndemnul și altor pioși creștini, pentru că a bine-voit a oferi 30 esemplare din scrierea sa „Casatoria față cu Codul Civil“ ca să se împarta pe la elevii premiați de la Seminarul Central din București, Seminarul Curtea de Argeș, și Școala Normala a societății pentru învățatura poporului român.

Locuitorilor mai jos notați din comuna Hunia, plasa Câmpu, județul Dol Jiu care au donat bisericeii din acêsta comuna diferite obiecte dupe cum se vede la numele fie-carui li se aduce mulțumiri prin publicitate:

Nicolae D. Șchiopu, doue policandre, una cadelnița, una can-

delă, un șfecnic mare de bronz, precum și mai multe panzeturi, toate în valoare de 600 lei. Ión Ionescu, actual primar al comunei, una candela și una Evanghelie. ediția Sf. Sinod, legată cu piele marochin în valoare de 37 lei. Ión M. Dragan, ajutor de primar, una candela în valoare de 15 lei. Ilie Marinescu una candela 15 lei. Ión Sêrbu Munteanu, una candela, 15 lei. Preotul Ión Barbu, com. Fântâna banului, a daruit doue perdele de borangic, doue pôle la icône, de borangic, un cearșat de mase, lucrate de soția preotului. Florea Stoichița, una candela în valoare de 15 lei. Niță I. P. Négoe, una candela în valoare de 15 lei. Anghel Barbu Zavolași, una candelă în valoare de 15 lei. Ión I. Bicaiu, una candela de masă în valoare de 4 lei.

D-nul Gheorghe Popescu și soția Alexandra Gh. Popescu, din comuna Roșica, plasa Jiul, județul Gorju, au făcut cu propriile sale spese un rând vesminte naționale pe care le-au dăruit Bisericeii cu hramul Sf. Nicolae din această comuna. D-nul Mihalachi Dodescu, din comuna Valea cu Apă, plasa Jiul, jud. Gorju, a dăruit sântei Bisericeii cu hramul Sf. Nicolae, din com. Roșica aceeași plasa și județ un rând vesminte de stofa în valoare de 90 lei și una cădelnița de metel în valoare de 14 lei. D-nul Gh. D. S. Brailoiu, din comune Roșica, plasa Jiul, jud. Gorju, a bine-voit de a cum-parc una Evanghelie și un Apostol în valoare de 36 lei, pe care le au daruit sf. Bisericeii sus țise; pentru care fapte pióse li se aduce vii și caldurese mulțumiri.

Parohia Bisericeii Sf. Ión, din urba Mizil, aduce mulțumiri publice Dómnei Maria Cantacozino, soția decedatului Ioan Cantacozino, proprietarul Mizilului și fondatorul a estei bisericeii, care a bine-voit a darui bisericeii în deosebite rânduri urmatórele obiecte: un potir de argint fin poleit cu aur, un disc, o stea, o linguriță asemenea de argint precum și doue rânduri de odajdiți complete de stofa bună și durabila.

D-nul Ghiță Trifu, proprietarul moșiei Clejani, plasa Néjlov, jud. Vlașca, bine-voind a împodobi policandrele și șfecnicile Bisericeii din com. sus indicata cu lumînari și faclii în valoare de 120 lei; Epitropia Bisericeii acesteii enorii își esprima mulțumirile sale pentru această piósă faptă.

Dupre staruința și îndemnul parohului Ilie Marinescu Sachelarie, D-nul Anastasi T. Rusu, din orașul Craiova, a cumperat și dăruit Bisericeii cu hramul St. Nicolae, Dorobanția, tot d'acolo, un potir de argint suflat cu aur în valoare de 200 lei. Pentru această laudabila faptă, se aduce mulțumiri publice, spre a servi ca esemplu și altor pióși creștini.

D-nul M. M. Popescu Bobic, comerciant în Severin, dăruind Bisericeii St. Gheorghe din cot. Valea Mănăstirei pendinte de com,

Lupóia, o Evanghelie legată cu piele și poleită, în valóre de 33 lei și 50 banī, i se esprima mulțumiri prin publicitate.

Persónale mai jos notate, făcând la Biserica Sfinții Trei Ierarhī, din cotuna Hârliștii, comuna Onișcanii, îmbunătățirile mai jos, li se aduce mulțumiri prin publicitate. D-nul Iorgu Botez, funcționar la caile ferate Române, cu speșele sale a zugrăvit doue icóne mari Impératești a Domnului nostru Iisus Christos și a Maicei Domnului, de la catúpiteasma menționatei biserici, costând suma de 70 lei. Dómna Maria D. Constantinescu, soția defunctului preot D. Constantinescu, a daruit un rând complect de veștminte preoțești în valóre de 40 lei. D-nul Nicu Paun, comerciant, a dăruiť o icóna mare Sântul Nicolae, costând suma de 70 lei, împreuna cu alte obiecte harazite Bisericei. Dl. Vasslie Paun, cantoner la caile ferate Române, a daruit un Serafim, costând 19 lei. Prin staruínța Preotului de la acea Biserica, Vasilie Chiriac, ș'e facut un steag (prapur) în valóre de 50 lei, una cruce de lemn pentru parade la serviciu de înmormântări, costând 35 lei; un rând de procovețe în valóre de 13 lei.

Dómna Maria Flórea Apostol, din comuna Galicea-Mare, jud. DolJiu, a daruit Bisericei d'acolo doue pereçoi perdele, lucrate național, din borangic și mătasă, pentru care i se aduce vii și călduróse mulțumiri.

D-nilor Constantin Petrescu, primarul comunei Singureni, din plasa Călugareni, jud. Vlașca și Chiriac Petrescu comersant tot din comuna Singureni, cari au bine-voit a darui Bisericei cu hrumul Sf. Ioan Botezatorul din cătunul Crângurile, comuna Strâmba, plasa Călugareni, jud. Vlașca, o colimvitra de aramă, o caldarușă de botez și un epitrahir, care costa tóte suma de una suta lei, li se aduc călduróse mulțumiri pentru piósa D-lor bine-facere.

Persónele urmátore au contribut la repararea bisericei St. Nicolae din comuna Arțari, plasa Câmpu-Moștistea, jud. Ialomița: Dl. Ivan Ionescu a oferit o pereche cununı de flori artificiale în valóre de 15 lei. Tache Minculescu 40 tablé de fer alb, cari s'au întrebuintat la reparația învalitórei unei turle. Pentru odajdiu au contribuit Nița Paun Roșca cu 10 lei și Tache Minculescu cu 4 l. Pentru reparația temeliei s'a oferit de N. E. Vornicu 10 l. Nița Paun Roșca 10 l. M. Rădulescu Manasica 7 l. Bunea sin Bunea, I. Ștefanescu Fulgeanu, G. Ghirescu, Preda Tudor, Gh. Stanciu Chirița Duțules u câte 5 lei. C. Draghici, Raduna Dinca, I. Starlat, G. M. Popa, N. Ghenat, Tache Birjaru fie-care câte 2 lei. D. Iliescu, I. Iordache, Lefter Stefan, G. I. Sárbu, T. Andrei, I. Câmpeanu, Preotul N. Stancu, Ilie Gheorghe câte 1 leu. Dinu Preda, I. V. Granaru și Dobre Dragan câte 50 banı. Tuturor acestor pióși donatori li se aduce călduróse multumiri.

Se aduce mulțumiri publice, spre exemplul și altor pioși creștini persoanelor mai jos notate, cari au bine voit a contribui la înfrumusețarea bisericeii cu hramul Adormirea Maicei Domnului (Jeleeboiu) din Focșani în modul precum se vede.

D-na Tudor Mândrilă un rând de veșminte precum și o perdea la ușile Impărătești în valoare de 230 lei. I. Mircea 20 lei. D. Vasiliu 20 l. Preotul N. Gerea 14 l. Năstase I. Gătej 10 l. C. Anastasiu 5 l. T. Rusu 5 l. Radu Nicolae 2 l. C. Mihai 2 l. N. Ghioni 5 l. Gh. Stoian 5 l. Acșinița Orman 4 l. Ilinca Chesat o față de masă în valoare de 10 l. Marghiola Olteanu 2 l. N. Enescu 4 l. Stefan Milea 1 leu. Vasile Stefan, Gh. Arnăutu și C. Grozescu câte 2 lei. N. Niță 3 l, Nastase Ghistea 2 l. D. Rufă 1 l. Stefan C. Ciorăcă 2 l. 50 b. C. Petrea 2 l. N. Dinu 2 l. Tudor Christudor 4 l. M. Dinu 7 l. C. Panait 5 l. N. Petrescu 10 l. Gh. Codreanu 1 l. Alecu Negoescu 4 l. Coman Rusu 4 l. N. Pârbu 8 l. C. Zălaru 5 l. Tache Anastase 5 l. Diuică Ionescu 1 l. Gr. Cristea 1 leu. P. Mocanu 1 l. Vanghelache Ionașcu 20 l. N. Șiroiu 4 lei. Dănilă Vasilescu 10 l. Stoian Mandrilă 2 l. Ivanciu Mihail 4 lei. Gh. Constantin 4 l. Nastase Toma 2 l. Pandelescu Vasile 5 l. Gh. Negoescu 5 l. Zamfir Radu, Zinca Gatej și I. Tuțu câte un leu. Trifan Gătej 2 l. N. Constantin 1 l. P. Cristescu 2 l. Marcu Constantin 4 l. Stefan Florea 3 l. N. Panciu 2 l. D. Covățică 2 l. I. Catească 1 l. I. Cațachi 1 l. I. Panaitescu. C. I. Diaconescu și Sava Măcelaru câte 2 l. Pantazi Vasilescu 5 l. C. Rafail 5 l. Radu Bratilă 1 l. Ghiță Lupu 4 l. C. Alecu 2 l. C. Dumitriu 3 l. Iancu Olteanu și G. Paraipan câte 2 lei.

